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s~ssrb PLENARIA NOM. 14.4 

La sessid es reprPn a les deu del matE i nuu minuts. Presi- 
deix el president del Parlament, acompanyat dels vice-pesi- 
dents primer i segon, del secretari segon i de la secretdria 
tercera. Assisteixen la Mesa ,!’oficial majur i ei lletrut Sr. Vin- 
tró. 

AI banc del Govern seuen els conselkrs de Politica Territu- 
rial i Obres Pu’bliques, de Treball, d’lndústria i Energia i de 
Medi Arn bient. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprbn la sessió, 
Passem a l  dot& punt de l’ordre del dia, que 6s la Moci6 sub 

següent a la interpel-laci6 sobre la politica d’hplantaci6 de 
grans superflcies comercials a Catalunya, presentada pel diputat 
1’3lustre senyor Victor Ros, del Grup Popular. 

Tt5 la paraula. 

Moci6 subsegüent a la interpeNaci6 al ConselI Executiu 
sobre la palitica d’implantaci6 de grans superfícies 

comercials a Catalunya 

El Sr. ROS: Senyor president, senyores diputades, senyors 
diputats, el Grup Parlamentari Popular presenta aquesta Moci6 
subsegiient a la interpeHaci6 que vkem substanciar sobre pou- 
tica d’implantacid de grans superficies comercials a Catalunya, 
amb la qual volem aportar mesures concretes per a aquest sec- 
tor. 

Actualment, en el m6n del cornerg a Catalunya existeix una 
gran preocupaci6 per la forta penetració de capital estranger, 
que es concreta amb noves implantacions de grans superffcies 
comercials, tant en hipermercats com també en cadenes sucur- 
salistes de supermercats. El creixement desmesurat de les grans 
superfícies comercials, sense un creixement parallel de la de- 
manda global, fa que l’oferta no rendibilitzi les seves inversions 
de forma suficient, la qual cosa esth provocant un greu desequi- 
librí en la xarxa comercial del nostre país, a Catalunya. 

L’econumia té segles, i ara ens trobem en un moment de re 
cessió o desacceleració de I’economia que ens ha portat a una 
crisi semblant a la que va succeir per alla els anys setanta, i que 
va conduir a una crisi dels primers anys vuitanta. Hem de recor- 
dar que en aquella etapa el sector del corner$ va suportar doble- 
ment la crisi: no tan sols la patf directament, sinó que, a m& a 
més, va absorbir els desocupats de la indústria, amb qub va pro- 
vocar la seva atornitzacid. 

Els petits comerciants autbnoms, a l  llarg dels a n y s ,  han con- 
tribu’it fonamentalment a la generació i distribució de riquesa i a 
la consolidaci6 de les classes mitjanes aportant estabilitat al 
conjunt de la societat, i aixb ha possibilitat que, en amplis sec- 
tors de la poblad6 i en tot tipus de ciutats i pobles, el comeq 
tradicional hagi creat iniciatives econbmiques, cuIturals i s e  
cials que han enriquit el conjunt de la societat. El cornerq @a&- 
eional no és sinbnim de corner$ antiquat ni obsolet; el corneq 
tradicional 6s una activitat econbmica que realitza un petit em- 
presari autbnorn amb iniciativa i voluntat de psogrbs, integrat 
en gran part per professionais €ormats no només per la seva ex- 
periencia, sh6 amb l’aprenentatge continuat en totes les bees 

de gestió empresarial i comercial, amb una gran capacitat de sa- 
tisfer de forma personalitzada les necessitats dels consumidors, 
amb una dimensió empresarial modesta en comparaci6 amb les 
grans empreses de distrjbuci6 comercial, per6 mes efectiva i 
humanitzada, Repeteixo que les petites i mitjanes empreses del 
món del comerq es troben en una situació molt greu: si a les di- 
ficultats generals de la situació econbmica del país sumem la 
pressilj fiscal que han de suportar i la implantaci6 continuada i 
moltes vegades desordenada de grans superflcies comercials, 
les petites i mitjanes empreses del comeq no podran subsistir. 

El mateix president Pujol va nianifestar en el darrer debat 
d’orientaci6 politica que a Catalunya continuarien installant-se 
grans superficies comercials. Quantes? A quin lloc? Quan? S6n 
preguntes que I’honorable conseller de Cornerg no ens va poder 
respondre, i que tenen una altra gran t.ranscend&ncia per a les 
petites i mitjanes empreses que es dediquen a l  comerq, ja que 
aturen les possibles inversions davant el fet de no saber si seran 
rendibles. 

Per tot aixb, el Grup Parlamentari Popular proposa tot un se- 
guit de mesures en aquesta Moci6, que esperem que comptin 
amb el suficient recolzament, ja que les petites i mitjanes em- 
preses del m6n del comerg els ben asseguro que ho necessiten. 
El nostre Grup Parlamentari creu necessari, d’una banda, elabo- 
rar un mapa d’ordenació espacial i de localitzacions de les su- 
perficies comercials que inclogui les existents i les que es 
prevegi instal4ar a Catalunya, La llibertat d’empresa no 6s in- 
compatible, sin6 ben al contrari: perfectament harmonitzable 
amb una ordenació que garanteixi, precisament, la lliure econo- 
mia de mercat i la cornpetbncia lieial, D’una altra banda, cal 
vetllar en coordinaci6 plena amb les administracions responsa- 
bles de la planificaci6 urbanistica general per l’ordenació espa- 
cial i la localitzaci6 a Catalunya de les superfícies comercials, 
tant pel que fa a l’urbanisme comercial com a l’evoluci6 del 
consum. 

TamM estimem necessari confeccionar un cens comercial de 
Catalunya que permeti con&ixer les caracteristiques de la nostra 
distribuci6 comercial. Actualment, existeix un atles comercial 
-per cert, que val 8.000 pessetes- que no és res mes que una 
enquesta feta mitjanqant un mostreig d’hbits de consum i 
d’oferta comercial, També hi ha un registre, perb creiem que 
seria molt més interessant, molt més efectiu i precis el que no- 
saltres proposem, i s’hauria de portar a temera trav6s d’un mit- 
j a  rigorós, a travds dels padrons municipals, que creiem que 6s 
l’eina fonamental en aquest aspecte, a s  tamb6 necessari portar 
a terme programes d’orientació i €omaci6 comercial en coordi- 
nació amb 1 ’ Admhistraci6 local. 

Ja per acabar, portem tres mesures que es concreten en cons- 
tituir una base de dades que reculli les estaastiques comercials 
i de consum a Catalunya, seguint les directrius de la Comunitat 
Econbmica Europea; endegar les negociacions riecesshries amb 
el Govern centrai -ho repeteixo: endegar les negociacions ne- 
cesshies amb el Govern central- per tal que es deixi sense 
efecte per a l  1992 el procediment d’estimaci6 objectiva per 
coeficients per a la determinaci6 dels rendiments de1 petit co- 
meq, i endegar, també, les negociacions necessbies amb el 
Govern central per tal que es prorrogui per al 1992 i exercicis 
següents I ’aplicaei6 de 1 ’estimació objectiva simplificada fins 
que, prkvia negaciaci6 amb les organitzacions professionals i 
sindicals del sector, es posi en marxa de fmna no traumhtica el 
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Pla de reconversi6 del sector del petit comerg tot establint un 
regim fiscal espeeid per a aquest sector. 

Totes aquestes mesures s6n competencia d’aquest Parla- 
ment, Aquest Parlament 6s la primera instituci6 del nostre país. 
Nosaltres ja fa temps vhem presentar una proposició no de íiei 
-més o menys crec que va ser el dia 9 d’abril-; v m  tenir el re- 
colzament del Grup d’hiciativa, vam tenir el recolzament del 
Grup d’Esquerra Republicana, no el v a m  tenir dels altres dos 
grups. 

Jo els vuIl dir a tots vosth, senyores diputades i senyors di- 
putats, que s6c conscient que diferents grups, uns per la via, 
doncs, de la negociaci6 a nivell del Congrés de Diputats, a Ma- 
drid, estan intentant arribar a uns acords d’aquestes caractedsti- 
ques; dtres per la via de proposicions no de llei, com és el Grup 
de la majoria -una proposici6 no de llei presentada pel senyor 
Miquel Rwa-, i també el nostre Grup Parlamentari ha presentat 
una proposició no de llei. Yerb en votar avui aqui, en el Parla- 
ment de Catalunya, en demanar a vostks que votin aquesta shie 
de propostes nostres en aquesta Moci6, crec que el que fa no 6s 
entorpir aquest carnf que ja s’ha obert, sin6 recolzar un acord 
del Parlament de Catalunya; crec que és suficientment impor- 
tant com per@ sigui un recolzament per via institucional tant 
a les negociacions que un grup esta portant com a les proposi- 
cions no de llei que s’han presentat ai Congrés de Diputats a 
Madrid. 

Algun grup em pot comentar que algunes d’aquestes mesu- 
res ja estan previstes en lleis aprovades aquí al Parlament; una 
cosa és que estiguin previstes i altres que es portin a terme. 
Vost&s em poden dir: cEscolti’m, algunes d’aquestes mesures 
ja s’estan fent>>, i jo els puc dir que no s’estan fent, i aqui, evi- 
dentment, seran dos criteris diferents. Evidentment. 
M, jo l’únic que els vuli dir 6s que aquesta Mmi6 esth treta 

d’aquelles persones que crec jo, que creu el nostre Grup que 
mes coneixen el m6n del comerg a Catalunya A tots vostks, als 
diferents grups, a les seves bústies se’ls ha presentat documen- 
tació com aquesta de la Confedemi6 de Corner$ de Catalunya, 
en la qual reclamen aquests punts, Per tant, j o  puc dir que no les 
estan fent; vost&s poden dir que destan fent; la Confederaci6 de 
Comerg sembla que ens dóna la rad a nosaltres. En conseqü8n- 
cia, crec que vosths han d’actuar, i jo desitjaria el recolzament 
de tots vostks, perquk estic convenpt que tots vost+s volen el 
millor per ai nostre pah. El molt honorable conseller de Co- 
meq, Consum i Turisme va manifestar que al Grup de Ia majo- 
ria fins i tot se li comentava, se li deia que era el grup dels 
comerciants i els botiguers. 

Bé, votin vostes aquesta Moció i aniran per aquest camí, 
perquh els serk molt diffcil explicar als comerciants i botiguers 
el fet de no votar a favor aquesta Moció. Hem de prendre mesu- 
res urgents i efectives per evitar la fagocitaci6 del petit comerg, 
que ha estat -i encara 6s- un sector bbsic de Ia nostra economia. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores diputades i se- 
nyors diputats . 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ros. No s’han 
presentat esmenes a aquesta Moci6 i, per tant, passarem directa- 
ment a la intervenci6 dels grups que ho sol*licith. El Grup Par- 
lamentari d’hiciativa? T6 la parada I’il*llustre diputat senyor 
Fmés, 

EI Sr, FARRÉS: President, el Grup d’hiciativa per Catalu- 
nya, en general, manifesta la seva conformitat amb el text de la 

Moci6, entre aitres coses perque en aquests darrers temps hem 
vist com la Comissió de Grans Superfícies Comercials ha tingut 
una actuació absolutament irregular, amb informes absoluta- 
ment contradictoris, amb recurs d’algada al conseller autoritzat. 
Entenem que cal posar ordre, cal ordenar, cal fer aquest mapa 
d’installacions i, per tant, l’wc que demanaríem sen3 votació 
separada dels punts 6 i 7, perb que la resta de punts els votarem 
f avorablernent, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fads.  Pel Grup 
Parlamentari d’EEsquerra Republicana de Catalunya, té la parau- 
la l’illustre diputat senyor Rodri. 

El Sr. RODRI: El nostre posicionament davant d’aquesta 
Moció 6s favorable; 6s un fet el caos, una mica. .. --o sense <<una 
mica)+, el caos existent a Catalunya en aquest moment sobre, 
aquesta qüestió. Els que venim i tenim certes responsabilitats 
en alguns ajuntaments ens adonem del trauma que suposen ubi- 
cacions d’aquesta mena en segons quins indrets i que es fan no 
a tenor de cap ordenament pensat en la pobIaci6, g i n 6  per díres 
qüestions que pressuposen el que aqui denuncia, d’aiguna mar 
nera, i que vol corregir aquesta Moci6, que és la lliure implm- 
taci6, a iniciativa o a empenta del que pugui demanar un mercat 
o una especulació. 
En principi, nosaitres, dels set punts que presenta la Moci6, 

amb més entusiasme potser en uns que en altres, pera, votarem 
favorablement a tots set. 

Grhcies. 
El Sr. PRESllXN”: Moltes grhcies, senyor R M .  Pel Grup 

Parlamentari Socialista, té la paraula I’iklusíre diputat senyor 
Clofent. 

El Sr. CLOEWT: Moltes grhcies, senyor president. Senyor 
Victor Ros, per anunciitr-109, en nom del nostre Grup, que els 
votarem favorablement del pwnt 1 ai punt cinqu& s6n sol.lici- 
tu&, les que vosth fa aquí, que el nostre Grup ha reiterat dife- 
rents vegades a la cambra, en diferents propostes. Entenem que 
els punts; que vostk planteja s6n, a part de poll’ticament conve- 
nients, molt raonables; entenem que la Conseíleria esth prenent 
sovint decisions que afecten el m6n del corner$ que no entenem 
com es poden prendre sense tenir la infomaci6 que proposen 
aquests punts que vostk ens diu. 
En el punt sis8 i set&, com vost& ha indicat, el nostre Grup hi 

esta interessat i esth treballant buscant solucions en aquest te- 
ma, per6 no eIs hi podrem votar favorablement, perqub tampoc 
estm’em d’acord amb tomar a la situacid antefior, ai  conflicte 
que pot ocasionar a alguns comerciants I’aplicació aquesta. Es- 
tem perquk es puguin trobar mesures que amb l’aplicació con- 
creta de les mesures fiscals noves resolguin els problemes que 
pugui ocasionar, perb en cap cas tomaríem a la situaci6 ante- 
rior, amb la modificaci6 que hi va haver al seu dia. Perb no vo- 
lent dificultar, tampoc, el pronunciament de la cambra ni que 
aquestes mesures poguessin arsibar a ban fi, ens abstindrem. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor Clofent. Pel 

Grup Parlamentari de Convergncia i Uni6, té la paraula la 
ikhstre diputada senyora Ruiz. 

La Sra. RUIZ: Senyor president, senyores diputades, senyors 
diputats, senyor Ros, comenpré la meva exposició avanqant 
que el nostre Grup  parlament^ v o t d  en contra de la Mwi6 
presentada pel Grup Popular, I hi votarem negativament no en 
tant que ..., un < m o ~  que signifiqui una posició raclicdment opo- 
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sada a la seva, sinó que ser&, bksicarnent, per raons d’oportuni- 
tat i de procediment. 

M’expiicaré: vostes insten el Consell Executiu a elaborar un 
mapa d’ordenació especial i de localitzacions dels establiments 
comercials que inclogui els existents i eJs que es prevegi ins- 
tallar a Catalunya. Doncs ju els haig de dir que ei Departament 
de Corner$, Consum i Turisme ja fa temps que va elaborar 
aquest estudi sobre les localitzacions de les grans superfkies 
comercials. Vast& es referia a un atles comercial, i I’aties co- 
mercial aquest és un atles que esta fet per la Cambra Oficial de 
Comerg; és un atles cornpktament legítim, perb 4s una altra cosa. 

Aquest estudi elaborat pel Departament de Corner$ consti- 
tuia una base de dades amb el mapa dels establiments existents, 
aixi com la seva kea d’influhncia comercial. Aquest mapa s’ac- 
tualika constantment amb les variacions que es van produint. 
Pel que fa a la possibilitat d’incorporar en el mapa les noves 
grans superfícies que, corn diu la Moci6, es prevegi installar 
aqui a Catalunya, resulta molt problemhtic, ja que, si aquesta 
previsi6 significa una restricció a la lliure iniciativa de les em- 
preses, podria constituir una vulneraci6 dels principis constitu- 
cionals de llibertat d’empresa i de mercat. 3 aprofitant que parlo 
de constitucionalitat, només recordar-li, illustre senyor Ros, 
que el seu Partit va presentar un recurs d’inconstitucionalitat a 
la Llei d’equipments comercials; recws, per altra banda, que 
vist el canvi d’orientaci6 polltica sobre la situació de la petita i 
mitjana empresa que ens presenta el Partit Popular en aquesta 
legislatura -i espero i desitjo que recolzada per vost5, senyor 
Ros-, recurs d’inconstitucionalitat 4eia- que espero que retira- 

Miri, senyor ROS, la Llei 3/1987, d’equipaments comercials, 
que va aprovar aquest Parlament, va ser la primera norma orde 
nadora de I’urbanisme comercial a 1’Estat espanyol, Aquesta 
Llei, innovadora a casa nostra, és homologable a l  marc legal de 
I’urbanisme comercial vigent en molts altres pdisos europeus, 
COM pot ser Fraga, arnb la llei Royer, com pot ser Bhlgica o 
com pot ser Xthlia, És una noma amb un doble carkter: per una 
banda, contribueix a millorar Pes estructures comercials i r a c b  
nalitzar-les en benefici del sector, i de I’alúa, aquestes millores 
beneficien directament els consumidors. 

Vostks demanen al Consell Executiu actuar en coordinació 
plena amb les .administracions responsables de la planificaci6 
urbanística en general, en el que es dereix a l’urbdsme c e  
rnercial. Jo li dic que la Llei d’eequipaments comercials, aquesta 
Llei contra la qual vosths han recorregut, va crear un mecanis- 
me de coordinaci6 necessari entre les administracions responsa- 
bles del procés urbaru’stic de la implantaci6 comercial. Per una 
banda, la Llei estableix l’informe preceptiu, ésa dir, un informe 
obligatori de Ies comissions temtorials d’equipaments comer- 
cials en la tramitació de les principals figures del planejament 
urbanístic. La ComissiG, la Comissió Territorial d’Fquipaments 
Comercials, 6s un brgan colalegiat i integrat per diversos depar- 
taments de la Generalitat, entre ells Urbanisme, pels ajunta- 
ments, per les cambres oficials de comerg i de navegaci6, per 
representants del sector comercial i dels consumidors i per dos 
experts en Ia rnatkria. Per altra banda, a m8s dels informes so- 
bre planejament urbanístic, les comissions emeten un informe 
preceptiu i vincdant en cas que sigui negatiu sobre els projec- 
tes concrets d’implantació de pans establiments comercials. 
Per tant, senyor Ros, existeix una total caordinaci6 i cooperaci6 

ran. 

entre els diferents organismes de les administracions i organit- 
zacions representatives del sector que intervenen en el procés 
de localitzaci6 d’aquest s tipus d’establiment s. 

Ens demanen -demanen- la confecció d’un cens comercial 
de Catalunya per conkixer les característiques de la nostra dis- 
tribuci6 comercial. Senyor Ros, Ia Llei de comerq interior, de 
novembre del 91, crea el registre de comerciants, que comprh 
la totalitat d’empreses comercials a Catalunya i que, actual- 
ment, §’est2 acabant amb la preparacib del decret que desenvo- 
lupa aquest articulat. El registre, senyor RQS, constitueix un ens 
immillorable que perme@& con2ixer les característiques pun- 
tuals del sector; registre, senyor Ros, que el seu Grup, amb una 
esmena de supressi6 durant la tramitació de la Llei de comerg 
interior, va intentar que no s’articultk Llei de corner$ interior a 
la qual el seu Partit, senyor Ros, tamb6 va presentar un recurs 
d’inconstitucionalitat i que espero que, seguint en la mateixa lf- 
nia exposada anteriorment, tambB retiraran, 

Volen programes d’orientació i fomaci6 comercial en 1’Ad- 
ministraci6 local. Fa dotze anys -fa dotze anys- que la Genera- 
litat porta a terme un important programa d’orientacib, 
formació i assistemia tecnica en l’empresa comercial amb la fi- 
nalitat de facilitar l’actualitzacid dels coneixements dels petits i 
els mitjans comerciants. Només en el darrer any i dins d’aaquest 
programa s’han realitzat 560 actuacions i hi han participat vora 
de 10.000 comerciants. Aquest programa, senyor Ros, l’execu- 
tem amb la col.laboraci6 de les associacions del sector, dels gre- 
Xnis, de les cambres oficials de comerq, indústria i navegaci6 i 
6s obert a les iniciatives de l’Administraci6 local, 

Sobre la constitució de la base de dades per recoUir les esta- 
distiques comercials i de consum a Catalunya, només li vull re- 
cordar que el gener d’enguany l’lnstitut d’Estudis d’Estadística 
de Catalunya ha realitzat una pubZicaci6 que les recull: és l’es- 
tadistica de comptes de comerg interior, 

I per finalitzar, eIs dos atirns apartats de la seva Moció 
-com vosth deia- van en la linia de la Proposici6 no de llei SO- 

bre l’aplicació del r k g h  d’estimació objectiva per a Ia detemi- 
naci6 dels rendiments del petit comerg que vosth mateix va 
defensar el passat mes de juny davant de la Comissi6 d’Ind& 
tria, Energia, Corner$ i Turisme d’aquest Parlament, la qual va 
ser rebutjada, i va ser rebutjada perqu&, tot i compartir la seva 
inquietud pel problema que representa per aI sector del petit co- 
mer$, el canvi del sistema tributari, que s’ha produit en aplicar 
la nova llei de I’IRPF, el nostre grup catalh al Congr6s de Di- 
putats ha presentat també una proposició no de liei en el ma- 
teix sentit. 

Per tot aixb, per tot aixb que he exposat, i C Q ~  ja  els ho ha- 
via avanGat, el meu Grup hi votar& negativament, perqu& vost8s 
insten el Consell Executiu a dur una poIhica que ja 6s la seva. 
Gr Acies . 

El Sr. PESDENT: Moites grhcies, senyora Ruiz. 
Passem seguidament a la votació, Senyores diputades i se- 

nyors diputats que estiguin d’acord amb la Moci6, es volen po- 
s a r  drets? 

(El Sr, Rodri demam per parlar.) Si? 
El Sr. RODRI: Senyor president, haviem demanat votació 

separada.. . 
Ei Sr. PRESIDENT: Primer votarem un bloc, 1 a 5 ,  ambd6s 

inclosos i després farem una segona votaci6 deIs punts 6 i 7. 
Doncs, votem el primer bloc. 
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Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests cinc primers punts han quedat rebutjats per 35 vots 

a favor, 51 en contra i cap abstenci6. Se sotmeten ara a votació 
els punts 6 i 7. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests darrers punts han quedat rebutjats per 10 vots a fa- 

vor, 52 en contra i 26 abstencions. 
Passem d punt tretze de l’ordre del dia, que és la Moci6 sub- 

següent a la interpel.Iaci6 sobre la politica de recuperació de la 
qualitat de les aigües dels rius de Catalunya, presentada pel di- 
putat illustre senyor Neix Vidal-Quadras, que te la paraula 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 al Consell Executiu 
sobre la politica de recuperaci6 de la qualitat de 

Ics aigües dels rius de Catalunya 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: &&cies, senyor president, Se- 
nyores i senyors diputats, en la interpeMaci6 ai  Consell Execu- 
tiu, d’l de juliol, sobre politica de recuperació de Ia qualitat de 
les aigües dels rius de Catalunya, vhem expressar la nostra 
preocupació pe1 deteriorament dels recursos hidrolbgics del 
nostre pais, alhora que manifeshem ín nostra comprensi6 i 
preocupació per la limitaci6 dels mitjans a disposició del De- 
partament de Medi Ambient. 

Nosalbes vbem oferir la nostra cooperaci6 i la presentaci6 
d’aquesta Moci6 la fem en forma de cinc propostes de trebail, 
tres de les quals s6n d’urgent aplicaci6 i donen resposta a una 
clara demanda de la societat catalana. En el cas de les dues da- 
rreres, pretenen alleugerir la chega  que la defensa del medi 
ambient pot representar per la indhtria i els consumidors a Ca- 
talunya en un moment de greu recessió econbmica. Demanem 
unes actuacions urgents de rehabiiitaci6 de les conques dels rius 
Besbs i Llobregat, d’acord amb els cfiteris comunitaris sobre 
qualitat de les aigües, control dels abocaments de residus i con- 
servaci6 de la biodiversitat. Totes les dades recollides coinci- 
deixen en aquest sentit, c d  doiics fer una actuació urgent per 
aturar un procés de degradació molt profund, malgrat algunes 
actuacions que ja han portat a terme les diferents administra- 
cions plibliques a Catalunya. 

És també urgent garantir que les aigües del cana1 de la Infan- 
ta, al Baix Llobregat, no s’utilitzin per a aplicacions agrícoles 
mentre no hi hagin garanties de la seva recuperaci6, per tal 
d’evitar risc en la salut piiblica. No prendre mesures sena una 
greu irresponsabilitat per part de la nostra administraci6, 

La reducci6 dei tipus de L’IVA del 6 al 3%, que es proposa i 
que 6s’ naturaiment, competencia de les Corts Generals, podria 
ser un mecanisme de reducci6 de l’impacte econbmic que Sa re- 
cessió té sobre les economies domkstiques, Es tracta de no so- 
brecarregar la pressió fiscal indirecta sobre un teixit social que 
ja esta patint els efectes de l’actual crisi econbmka. Finalment, 
creiem necessari elaborar un pla de foment de la consultoria 
mediambiental per part de les empreses de revisi6 o auditoria 
ambientd, d’anhlisi de I’irnpacte ambiental i de gestió de pxo- 
granes de reducció de l’impacte, En un moment de recessió, 

amb una forta contracci6 de la demanda interior i una caiguda 
sostinguda dels beneficis, 6s evident la necessitat d’avanpr en 
aquesta direcci6, incrementant els recursos piiblics que s’hhi des- 
tinin. 

El comportament de les empreses contaminants respon a una 
racionalitat merament econbmica: obtenir beneficis i reduir 
costos; per aixb, per tal d’aconseguir un canvi en la conducta 
colktiva de les empreses, hem de comprendre la seva lbgica 
inherent i incidir en els factors externs, per no fer rendible 
l’abocament irregular de residus. Aquest pro& no pot desen- 
volupar-se de forma traumhtica, sense una necessbia transici6 i 
sense mecanismes que redueixin l’impacte de les inversions ne- 
cessbies per aconseguir abocaments contrulats. Una política 
unilateral des de l’Administraci6 d’imposici6 de mesures de re- 
ciclatge de residus pot tenir efectes negatius. Cal. combinar Ia 
pressió impositiva i sancionadora amb periodes transitoris, amb 
programes avanptts d’aassessorament i subvencions a I’esfoq de 
reconversió a installacions no contaminants. 

El Consell Executiu ha iniciat una linia de treball correcta, 
encara que insuficient, donada la gravetat del deteriorament de 
la qualitat de les aigiies a Catalunya i la greu recessi6 que pa- 
teix la nostra indiistria. Cal incrementar la hversi6 pública de 
promoci6 de la reconversi6 tecnolbgica de reciclatge de resi- 
dus industrials, tant en subvenció directa corn en cr&dits es- 
pecials. 

E’actual crisi, que efecta, especialment, la nostra xarxa in- 
dustrial, redueix Ies possibilitats d’inversi6 de les empreses 
amb mesures de control de contaminació que produeixen els 
seus residus, la qual cosa afavoreix el manteniment de prhcti- 
ques d’abocaments irregulars a les nostres aigües. Cal que la 
politica d’adaptaci6 de les empreses industrials cadanes a les 
necessitats de defensa del medi ambient garanteixi la seva com- 
petitivitat, Per aixb, amb aquesta Moci6, el Grup Parlamentari 
Popular demana un increment de recursos destinats a la recon- 
versió tecnolbgica dels mitjans per ai  tractament de residus in- 
dustrials, i I’estabfirnent d’auditories mediambientals. 

Aquests recursos, donada la necesshria contenció de la des- 
pesa pdblica, han de sortir, en part, del fans cometari per a la 
grotecci6 del medi ambient, que és competencia de 1’Admjnis- 
traci6 central i, tambd, de la reducci6 d’dtres capitols de la des- 
pesa pública de la nostra mateixa AlcEministraci6. Els dos hbits  
oferejxen grans possibilitats. Encara podem treure més profit al 
fons comunitari que per a la defensa del medi ambient es desti- 
na a Espanya. La distribucib d’aquests fons correspon, com és 
sabut, al Govern central; cal, per tant, demanar una distribució 
d’ aquests recursos proporcional a l  potencial indus~al i conta- 
minant de Catalunya. Perb no ens p i e m  limitar a una actitud 
merament passiva o victiimista. Tenim hmpIies possibilitats de 
transfer&ncies de recursos, de capítols de la despesa pública de 
Ia nostra mateixa Administraci6 -ja ho hem esmentat aqui mol- 
tes vegade*: publicitat institucional, rdacions phbliques, rep- 
resentació, publicacions, estudis i dtres despeses supkrflues que 
podrien ser el fons d’una potenciaci6 d’aquestes necessitats de 
la millora del nostre medi ambient. 

El Grup Parlamentari Popular creu fermament que cal esta- 
blir, COM a priorithia, la defensa del medi ambient i la competi- 
tivitat de la nostra indústria, per la qual cosa presentem la 
Maci6 avui a debat. Gracies, senyor president, senyores i se- 
nyors diputats. 
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El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Vidal-Quadras, 
Ha presentat esmenes el Grup Socialista. Per defensar-les td 

la paraula la illustre diputada senyora Rosa Martí. 
La sra, I coNI[LL: Moltes @&cies, senyor presi- 

dent, Aquesta Moci6, entorn de la politica de recuperació de la 
qualitat de les aigües dels nus de Catalunya, és molt adequada 
perque els nostres rius estan lamentablement de moda. I dic <<la- 
mentablement>> perque estan en molt males condicions, perqu2 
res ha canviat en els Últims anys per als rius de Catalunya. No 
és que no es compleixin les directives cornunithies, és que la 
qualitat de les aigües deIs nostres nus 6s molt dolenta, i ho de 
mostra tant el seu estat com els estudis thnics realitzats. No 
C O ~ P ~  o no es compleixen les directives europees, per6 és 
que en la qualitat de les aigües estem encara a la prehistbria. I 
no es compleix ni per les depuradores antigues, ni per les depu- 
radores noves, tot i que el conseller de Medi Ambient va mani- 
festar, en una remi6 del Parlament Europeu, en aquest mateix 
Parlament, que com a minim les depuradores noves que es 
constmissin a partir de l’any passat complirien aquestes directi- 
ves, i aquest any hem assistit a inauguracions de depuradores, 
com per exemple la de Granollers i d’altres, que no compleixen 
aquestes directives; és a dir, ni les noves ni les velles. 

En qualsevol cas -ho repeteix-, nosaltres í~obrn  aquesta 
Moció molt adequada i, pel que fa a l  punt número 1 i punt nú- 
KEFQ 2, en el qual es demana rehabilitar i, també, la recuperació 
de la riquesa biolbgica de les conques dels rius Besbs i Llobre- 
gat, hi estem totalment d’acurd, i l’esmena que presentem és en 
el sentit que aixb es faci extensible a totes les conques dels rius 
de Catalunya, perque si el riu Besbs i el riu Llobregat són els 
pitjors, no podem obiidar que altres nus com el Foix, la Muga, 
la Tordera, també tenen amplis problemes, i a l p s  hem assistit 
i els hem conegut recentment, per exemple, aquest estiu al riu 
Muga hi va haver una mortaldat important de peixos -aquest 
estiu i l’estiu passat, tmb& i a la Tordera, tots recordem les fo- 
tografies de colors, veure I’aigua del riu Tordera completament 
de color vermell i l’escuma que arribava fins al mar. 

Per tant, aquest punt número 1 i punt nrjrnero 2 de la M d 6 ,  
nosaltres voldríem que es fes extensible a totes les conques deis 
rius de Catalunya. 

Pel que fa  al punt número 3, és molt necesskria, tal corn 
apunta el Grup Popular en la seva Moció, una rehabilitaci6 del 
canal de Ia Infanta, del Baix Llobregat, perquk, evidentment, tal 
com estan les seves aigües és possible utilitzar-les per reg, 
per@ seria un perill a I’hora de consumir les verdures regades 
amb aquesta aigua, un perill per a les persones. Perb, com que 
nosaltres hem defensat reiteradament estar a favor, totalment -i 
molts altres grups, €amb& de la reutilitzaci6 de les aigües i, 
precisament, un dels possibles destins de les aigües de sortida 
de depuradora, evidentment, 6s el reg, considerem que l’objec- 
tiu ha de ser: primer, per tant, abocar les aigiies netes al canal 
de la Infanta i, desprds, que aquestes aigües puguin ser utilitza- 
des i reutilitzades per reg. Per aixb proposem que si ara no 6s 
possible, evidentment, aquest iis, sí que ho sigui quan la seva 
qualitat sigui acceptable, Per tant, també, aquesta és una esme- 
na d’addici6 en el punt nlimero 3. 

Pel que €a al punt número 4, que proposa la reducci6 de 
l’IVA, del 6% al 3%, perquk en aquests moments s’aplica el 6, 
totalment d’acord. Evidentment 6s una bona proposta, crec, fins 
i tot, que el Consell de Ministres d’avui, o en una propera data, 

té prevista aIguna disposici6 que permeti l’aplicaci6 redu‘ida de 
l’IVA, no solament en l’aigua sin6 en alguns altres serveis. Pe- 
rb voldria alertar la cambra que el bosc no ens ha de privar de 
veure els arbres, perqub el que avui és car i cost& per a la but- 
xaca del contribuent, en el rebut de 1’aigua no és, precisament, 
l’WA, sinó que són els dos tributs que el Govern de ia Genera- 
litat cobra en el rebut de I’aigua, que són el chon de saneja- 
ment i el cbon hidr&ufi.c, 

I: es pot veure molt clarament amb números i amb un exem- 
ple -no fa gaires dies ho vMem en la Comissi6 de Política Te- 
rritorial, en un exemple que va posar el senyor Manel Nadal-: 
u11 tribut trimestrai de l’aigua de molts municipis de Catalunya, 
que estigui a l’entom de 7.000 pessetes; d’aquestes 7,000, 
3.500 aproximadament s6n la quota de servei, 3.500 els dos tri- 
buts de la Generalitat, i I’NA 180 pessetes. D’acord, per tant, 
que les 180 pessetes es redueixin a 90,6s a dir, I’import del que 
val un cafe, Est& molt bé i hi estem totalment d’acord, perb 
aquest no és el problema sobre el rebut de l’aigua, ni les dficul- 
tats que ha comportat l’apticaci6 dels dos tributs que el Govern 
de la Generalitat ha posat al llarg d’aquest temps. Per tant, nosal- 
tres estem a favor del punt nrjrnero 4, hi votarem favorablement, 

TamM proposem una esmena d’addició, precisament per tal 
de corregir, a llefecte.,., o a afegir a aquest benefici que es pro- 
posa en aquesta esmena, tenint en compte que ahir es va con& 
xer el contingut d’una senthcia que declara nul-la la liquidaci6 
del chon del sanejament del 83, des del 83 fins al 9;o i la meitat 
del 91, i akb, al marge de les consideracions, valoracions i in- 
terpretacions que se’n pugui fer, el que confirma de veritat 
aquesta sentencia és el que hem sostingut tant el Grup Socialis- 
ta com altres forces politiques en aquesta cambra: que en el te- 
ma de sanejament s’ha produ’it un desenvolupament de la Liei 
equhccat per part del Govern i una aplicaci6 del recurs-chon 
insuficient, alhora que costosa per a l’usuari, És a dir, que en 
aquests moments ens trobem a Catalunya davant el binomi des- 
graciat -jo diria- d’una bona Llei de sanejament i una mala 
gesti6 d’aquesta LIei. 

Nosaltres, el Grup Socialista, tant si el Grup Popular accepta 
les esmenes que hem presentat com si no, donarem suport total- 
ment a aquesta Moció, perqus la considerem -ho repeteix* en- 
certada en eI temps i en el seu contingut. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Martf. Ara po- 

den intervenir els grups que no han esmenat ... El Grup Parla- 
mentari d’hiciativa per Catalunya? El senyor F m é s  té la 
paraula. 

El Sr. FAR&: Moltes grhcies, senyor president. Molt 
breument, per dir que fem nostres les explicacions dels punts de 
la Moció que ha fet el Grup Popular, i desitjariem que es po- 
guessin recollir també les esmenes del Grup Socialista, perquk, 
efectivament, nosaltres estem d’acurd que cal fer aquest esfor$ 
de cara a garantir la recuperaci6, la rehabilitació de Ies conques. 
A titol -i no 6s un recurs dialktic, en aquests moments-,.., perb 
dir que en una altra condició tenim fins i tot nosaltres establert 
un acord amb l’alcdde de CerdanyoIa per avisar-nos de quan 
baixa el riu Sec, que 6s un afluent del Ripoll, que a la seva ve- 
gada ho 6s del Besbs, fins i tot -fins i tot, senyor conseller- 
desprbs d’haver estat inaugurada la depuradora del riu Sec. 

Ei Sr. PRESIDENT: Quan diu <<nosaltres>>, vol dir ((Saba- 
d e b ?  
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El Sr. FARRÉS: Perdó: f’dcalde de Cerdanyola i aquest di- 
putat. Perdó, senyor president. 

I ho dic, en aquest sentit, perquk l’esfuq que s’esth fent 
efectivament confirma la insuficihcia d’aquestes mesures i, 
perque aixb es produeix amb una certa habitualitat, d’dguna 
manera s’estableixen mecanismes d’aquells automhtics. 

Nosaltres voldríem també, el Grup d’hiciativa per Cataiu- 
nya, senyor president, posar l’kmfasi, tal. corn el vkem posar en 
la Comissi6 de Poiítica Territorial, sobre l’estructura del rebut 
de l’aigua. Compartim totalment les expaicacions i el posiciona- 
ment que ha fet la senyora Rosa Martí, i també, corn en aquella 
ocasió, creiem que hi ha un tercer factor que incideix d’una ma- 
nera important sobre el preu de ]’aigua, que s6n -i que en tot 
cas haurem d’esperar la resoluci6 del Tribunal Suprem en 
aquest tema- les funcions de la mateixa comissi6 de preus que 
k a  el preu de l’aigua, que en aquests moments esta fent,.,, t6 
mes funcions de tarifa&, quan nosaltres creiem -Iniciativa per 
Catalunya- que s6n purament i simplement facultats de taxacl6, 
i en aquest sentit ja $hi va manifestar el Tribunal Superior de 
Justícia de Catalunya, i estA pendent de la resolució definitiva 
en el Tribunal Suprem. Per tant, aquest és un tercer factor que 
en cas que la resolució judicial sigui en el sentit que tots espe- 
rem, doncs, pugui a la seva vegada incidir sobre la reducci6 del 
preu de 1’aigua. 

I manifestar, en tot cas, que e1 punt cjnquh, nosaltres també 
el votarem a favor, per6 el trobem insuficient. Caldria dir les 
coses pel seu nom. I nosaltres volem dir que, a mes a mes 
d’aquesta consultoria, no solament a les empreses privades, si- 
n6 que caldri dir tamóé que les administracions púbiiques, en 
aquests moments molts ajuntaments, no estan en les condicions 
que puguin ajudar precisament a la rehabilitaci6 d’aquests rius. 
I ho dic <<en ares a>> la sinceritat, <<en ares an fer una radiografia 
al mes exacte possible del que esta passant, EI votarem, evi- 
dentment, a favor, per& fent també aquesta constataci6, que 
tambe l’Administraci6 pública, en aquest cas, I’Administració 
p6blica local, en molts casos tamb6 contamina i ajuda aquesta 
situaci6 dels nostres rius d’una manera i arnb unes quotes fran- 
cament importants, 

El Sr. PRESDENT: Moltes gricies, senyor Farrés. Pel Grup 
Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, t6 la parau- 
la l’il4ustre diputat senyor Rodri, 

El Sr. RODRI: Senyor president, senyor diputat que ha pre- 
sentat aquesta Moci6, Esquema Republicana diu que <<sí>> a tots 
els punts, votah que si. Hi ha uns quants <<perb>r que, aprofitant 
el temps que el Reglament ens d h a ,  voldriem destacar. 

Certament, una de les coses que marca la diferhcia quan 
hom travessa la frontera d’una banda a I’altra, quan ve de fora 
cap a casa, una de les coses potser mks xocants és la situació en 
qu& es troben els rius. Per als que anem en bicicleta per aquest 
pais, com els que hi van a peu, cada diumenge o cada cap de 
setmana, és una evidhcia que jo crec que no es té de cap m6s 
manera, de la situaci6 dels rius, que si no es fa aixi, de tal ma- 
nera -i aprofitant que tenim el mestre Martorell entre nosaltres, 
17Qriol- que es podria dir, fent servir un mal simil de la música, 
que, a Catalunya, senyor conseller, es nota que arriba la prima- 
vera perquk tot Catdmya canta, com canten els mitjons quan 
fan pudor (riualles); quan un va en bicicleta i es passeja, es noten 
unes pudors, s’ha de dir pel seu nom, i tot Catalunya sembla 
una gran <<cloaca>) oberta ... 

(Diverses veus s’adrecen a l’oradoc duveguera!~~) 
El Sr. ROBRI: <<Claveguera>>. No ve d’aqui! (Riulles.) Perb 

e1 que volia dir.,., no, quan pariem de lingiiistica,.. De totes ma- 
neres, agraeixo la comecci6. 

Voldria dir, senyor conseller, que -i aquf hi ha el punt rn6s 
important, em fa i’efecte, de la discussib a Catalunya i en el 
Govern de Irt Generalitat no s6n proporcionats els esforgos amb 
els resultats. Ho ha assenyalat abans la diputada Mart? ha dit 
que s’havien fet una shie d’esforgos i inversions ai Muga, a l  
Ter, a l  Terri, etcktera, i, en canvi, la realitat ens diu que les co- 
ses continuen, si no igual, no pas en situaci6 molt miiiorada. 
Aleshores, jo penso que el mes important que ens passa, en 
aquest cas, com en alguns que els passen a vost&s, és la disso- 
ciaci6 terrible que hi ha entre esforqos i resultats -sobretot es- 
forgos financers i resultats. 
EI cas dels rius, doncs, per tant, jo diria que és una cosa im- 

portant a Catalunya, i de primer ordre; pes tant, nosaims hi vu- 
tarem no solament a favor, sin6 amb entusiasme, i deixin-me 
dir, només, permetin-me dir dues o tres coses més. as dar que 
ei nostre Grup, que porta, doncs, una gran campanya en aixb, 
arnb més de cinquanta hiciatives sobre aquest tema, es& per un 
discurs contra la degradació dels rius, contra..,, la necessitat de 
disminuir la creixent, malgrat tot, contaminació industrial, ur- 
bana, agrícola, i pel manteniment dels ecosistemes fluvials, in- 
clusa una cosa que moltes vegades no es te en compte: els 
boscos de ribera. 

Pel que fa a la proposta de IWA, nosaltres -ja ho ha dit 
tamb8, em penso, algun altre diputat- estarfem d’acord amb 
aquesta reducci6 4 s  important- tot dient que no 6s cap cosa de 
l’dbre món, perque el pes del rebut de í’aigua radica en dos al- 
t res  chnons i no pas en I’IVA, Malgrat tot, sigui benvinguda 
aquesta reducci6 a que nosaltres donem suport, 

Pel que fa aI niimero 5 ,  ho acabo de dir i no hi insistir& per- 
qui3 penso que el temps corre a favor de tots, o ha de c6rrer a 
favor de tots: ho acaba de dir í’alcalde de Sabadell i company 
diputat. Pel. que fa a les empreses privades, caldria ampliar-ho, 
realment, amb les pfibliques. I, tothom una mica, e1 ciutad8 de 
Cataiunya $’est& contaminant; els que vivim al peu del Mont- 
seny i suportem aquest mili6 i escaig de persones que cada any 
visiten el Montseny sabem que vol dir quan han passat els que 
v h n  a visitar-la, no solament man de rlu a dinar, sin6 enmig 
dels boscos que estan propers a aquests rius. 

Per tant, jo penso que amb aquestes excepcions que jo li he 
indicat, el nostre Grup es posicionarh no solament a favor de la 
Moci6, sin6 tamM de l’esmena que ha presentat la senyora 
Martl, 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri. Pel Grup 

Padarnentari de Convergkncia i Uni6, té la paraula I’illusire di- 
putat senyor Esteve. 

El Sr, ESTEVE I ABAD: Molt honorable president, se- 
nyores i senyors diputats, bé, per fixar la posició del nostre 
Grup sobre aquesta Mociti dei Grup Popular, entenem que ens 
haurim de centrar fonamentalment en els tres primers punts, 
que s6n els relatius a les conques del Besbs, del Llobregat i, en 
particuhr, ai cand de la Infanta, en tant que el quart i el cinquk 
els entenc subordinats. En tot cas, el quart, a la meva manera de 
veure, és un punt gairebe independent, per@ el tema de I’IVA, 
sobre e1 qual nosaltres j a  tenim fa temps una posici6 clarament 
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establerta, tant quant a la imposici6 de I’NA superredu‘it com 
quant que l’aigua hi sigui inclosa, I el punt cinquh 6s una qües- 
ti6 de programes, de foment de programes de consultaria, que 
s6n unes qüestions que estan clarament establertes, ja, pel De- 
partament, i, per tant, després ja li far6 avinent. 

Per tant, jo entenc que són els tres primers punts sobre els 
quals a mi em fa l’efecte que la qiiesti6 cabdal 6s que el senyor 
Vidal-Quadras no té en compte en la seva exposició, i vaig veu- 
re que Z’altre dia tampoc ho va tenir en compte en la substancia- 
ci6 de la hterpel.raci6, les actuacions del Departament i, en 
particular, el Pla de sanejament i les actuacions respecte a l  s e  
piment de la contamhaci6 industrial, i alguns aspectes fins i 
tot els ignora, com aquest mateix que acabem de comentar deIs 
programes de foment, 

Per tant, unes breus paraules, perqui3 no m’hi estendré, sobre 
la situaci6 dels plans de sanejament i sobre les actuacions de se- 
guiment de la contaminaci6 industrial, Els plans de sanejament 
s6n l’instmment t&cnico-jm’dk bbic del Govern de la Genera- 
litat per a les actuacions en aquest camp i són la previsi6 d’exe- 
cució de depuradores, col*Iectors, emissaris a cada una de les 
conques hidrogrhñques amb fixació de pressupost i calendari. 
Per tant, i des de í’any 1982, tenim aprovat el Pla de saneja- 
ment, tot i que la sentkncia d’ahir diu que manca un paper, per6 
que, en tot cas, l’any 83 va ser consolidat amb la definici6 dels 
plans de conca. Aquesta normativa cada any, o peribdicament, 
cal revisada, i aquesta revisi6 ha de tenir en compte les actua- 
cions no previstes, les millores que cal fer i les incidhncies, na- 
turalment, que en el moment original de redacció de1 Pla no es 
van considerar. Aquestes han estat fetes i, per tant, cal dir que 
encara que amb desajustaments parcials, evidents en un pla que 
prta ja deu anys, el Pla estA en lhia de compliment, i així ho va 
deixar clar el conseller en el passat moment de la interpel.laci& 

La situació actual és que, actualment, ja no solament tenim 
els plans de sanejament establerts els anys 82 i 83, sh6 el Pla 
director de sanejament, realitzat tant per a les zones tipus A, del 
Pirineu oriental, com per a lees de tipus B, que s6n les del delta 
de 1,Ebre i les de la conca de l’Ebre, i en les quals hi ha cornpe 
tkncies compartides amb la resta de 1’Estat. Aquest Pla director 
de sanejament es va realitzar en funció del compliment de les 
directrius ..., fonamentalment de la Directriu 91/271 de la Cw 
munitat, directriu de l’any 91 que, curiosament, avui és la direc- 
triu basica i és una directriu que el senyor Vidal-Quadras en la 
seva Moci6 no inclou. De tota manera, hi ha dtres oblits que 
després li comentaré. Per tant, aquesta Directriu 911271 6s la 
que estableix clarament una seqiikncia cronolbgica que situa 
que I’any 2005 tots els ajuntaments de més de dos mil habitants 
han de tenir tractament, i tractament, concretament, secundari, 
és a dir, biolbgic. Aleshores, el programa plantejat al Pla direc- 
tor situa aquest t e h i  l’any 1998,ks a dir que s’avanqa clara- 
ment als limits plantejats per la directiva europea, i, a banda, hi 
ha un pla complementari a d e m  sobre els municipis de menys 
de dos mil habitants, per6 que aboquen a aigties dolces o a es- 
tuaris. 

Aixb pel que respecta a la situaci6 del Pla, que, per tant, vol 
dir que tant des del punt de vista normatiu corn des del punt de 
vista operatiu és un pla plenament vigent i de cap manera justi- 
fica plans alternatius. 

Perb hi ha un altre h b i t  d’activitat i d’accions, que s6n les 
de seguiment de la contaminació industrial, que el senyor Vi- 

dal-Quadras tampoc no ha valorat, o, com a d n i m ,  no la valora 
de la mateixa manera com la valorem el nostre Gmp Parlamen- 
tari, Shpiga que el Departament esta fent una actualitzaci6 de 
l’inventari dels punts d’abocament; que té unes actuacions sis- 
temhtiques d’exigbncia del compliment, i, especialrnent, evi- 
dentment, do les conques del Bes& i del Llobregat; que esta 
fent convenis amb tots els sectors industrials que no estan com- 
p b t  Ies djrectives -que s6n bastants a Catalunya-, i que, en tot 
cas, incentiva la reditzaci6 d’auditories mediambientals d’hm- 
bit sectorial, incentiva auditories ambientals d’empresa, la in- 
versi6 en plantes de tractament de residus i els estudis de 
minimitzaci6 i adopci6 de tecnologies netes. Per tant, dit aixb 
-que ja he dit que seria resumit-, queda clar que hi ha una linia 
d’actuació de llarg abast per part del Departament de Medi Am- 
bient i, per tant, no ens sembla que els tres punts primers de la 
seva Moci6 estiguin prou substanciats. 

Abans d’entrar ja en el comentari puntual de la seva Moei6, 
dels cinc punts, pemeti’m, de tota manera, que li he de fer avi- 
nent --com abans he avanqat- que aquesta Moció no se l’hm es- 
tudiada gaire be nom& perque faci les esmenes oportunes, 
shpiga que vost5 menciona el punt segon respecte a la recupera- 
ci6 biolbgica del riu Besbs, menciona la Directriu 791923, que 
és relativa als moluscs i no tB res a veure amb aquestes dues 
conques, i, en canvi, no menciona la Directiva 78/659, relativa 
als peixos, que és la que suposo que vost8 devia voler incloure, 
perb que no ho ha fet. I tampoc és adequada a aquest punt 2 ia 
Directriu 78J160, que no té res a veure amb el sector mediam- 
biental, i suposo que vost5 voldria que a la seva Mmi6 posés la 
76/160. Si, a més a més, tenint en compte que la Direc~u més 
important, que és la 911271, que ja he citat abans, vostks no la 
inclouen, em fa la impressi6 que en aquesta Moci6 el nombre 
de Les directrius ha estat posat a dojo, cosa de la qual cap dels 
grups de l’oposició que ha decidit recolzar la seva Moci6 s’ha 
adonat. 

Per altra banda, jo crec que hi ha un punt cabdal sobre el 
qual vosth avui ha fet ja una certa inflexió dialkctica, perb que 
l’altre dia, quan va plantejar la interpellació, em va deixar bas- 
tant sorpr&s. I és que vosth l’altre dia plantejava que l’equilibri 
amb ia iínia de govern s’ha de situar entre el <<fonamentalisme 
ecolbgicn -va dir- i el <<mercantilisme pur>> -potser m’equivo- 
co amb l’adjectiu <<pur>>. La veritat és que vosth est& &’acord 
amb mi que cal filar més prim; 6s a dir, en aquesta cambra no 
conec cap diputat que sigui partidari del fonamentalisme ecolb- 
gic ni del mercantilisme pur i, en tot cas, cap grup parlamentari; 
segur. 

Per tant, aquest equilibri, sobre el qual -hi insistaixD- vostk 
avui ja ha parlat molt més rnatisadament, encara que molt lite- 
rhriament ..., de tota manera voste ha afluixat, perd la senyora 
Rosa Marti li ha agafat el relleu; deshores ja ha dit que ha aga- 
fat una posició tan equili0rada com que res es compleix i res ha 
sigut útil; doncs, li ha agafat el relleu. 

L’equilibri, senyor Vidal-Quadras, és entre complir les nor- 
matives comunit hries, no el. fonamentalisme ecoIbgic: complir 
les directives comunitbies. I, per altra banda, no és el mercanti- 
lisme pur, 6s que hi ha un teixit industrial que té seriosos pro- 
blemes de compatibilitat -dels quals parlarem properament al 
debat previst d’hd&tria- i que la feina que tenen 6s per poder 
complir les normes. Per tant, mercantilisme put’: no. No és gens 
fhcil per aIs sectors industrials -tot i que l’eesforq que esta fent 
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el Departament amb els convenis aixi ho permet&, que en dos, 
tres anys pugui ser-, no és gens acil que els sectors industrials 
puguin complit. les directrius en l’actual situaci6. I no 6s gens 
facil, no tant per a les empreses grans, que aquestes, en general, 
se’n surten, 6s fonamentalment pel gran teixit que tenim d’em- 
preses mitjanes i petites; moltes empreses mitjanes i petites de 
vegades no soIament no tenen els diners per posar una depura- 
dora, sin6 que a vegades no tenen ni el lloc per posada. X aixa 
ho hem de tenir en compte perquk tenim el que tenim, 

Per tant, i tomant als punts ja de la seva Moci6, el punt pri- 
mer queda clar que des del nostre punt de vista, si I’actuaci6 ur- 
gent, que ha dit vosth, vol clis dem&, aixb és absurd i que a 
l’actuaci6 a mitjh termini, que s’esth portant, és absolutament 
vhlida. El punt segon, respecte a la riquesa biolbgica ... Home!, 
ja queda clar amb totes les actuacions que estern portant que a 
al16 bhsic, que és reduir la contaminació, ja s’hi va, per aquest 
cami; perb perque hi hagin peixos, a mes a més de fer el que 
fem, hi ha d’haver una altra cosa, que és aigua, que aquesta 6s 
una altra qiiesti6. fis a dir, el Besbs tres mesos l’anany, excepte 
aquest any afortunadament, no té aigua. Per tant, si parlem dels 
peixos hem de tenir en compte que en les conques de que par- 
lem tenim uns problemes molt immediats, molt immediats 
abans que a i  Besbs tinguem aigua amb prou regularitat com 
perquk tinguem peixos. En aquest sentit només vull destacar, 
tarnibe, que cal que coneguin que el Departament d’hdiistria 
porta un programa pro-aigua per incentivar les empreses n l’ees- 
talvvi d’aigua, i per motivar i per mentabar  que avui l’aigua ja 
no es pot malbaratar. 

Bé, respecte a i  tema del canal de la Infanta clarament entra 
dintre de les accions en el Baix Llobregat; respecte a l  tema de 
l’TVA, m’he manifestat ja al principi de la meva intervenci6, i 
respecte als programes de foment, és evident que vostk els ha 
ignorat i, com que existeixen, suposo que ja no voldrh que li 
voti a favor la Moci6. 

Respecte a les esmenes presentades pel Grup Socialista, si 
em permet, senyor president, breument fixar6 la posici6; en la 
linia que el Grup Socialista en comptes d’aprofundix amb una 
mmió poc aprofundida ha dit: <<Anem a fer-la més grossa>>; ha 
dit: ~ ~ O I ~ C S ,  mira, en comptes de dos rius, posem-ios tots,>) Evi- 
dent, em sembla molt correcte i endavant. 

Després, diu a la quarta esmena, diu: dailiberi la chega 
econbmica que suposa la seva aplicaci6>> -ia del chon,  és clar- 
<<sobre el rebut de l’aigua per als usuaris dornhstics,}. Escolti’m, 
els usuaris domkstics contaminen, eh? Senyora Rosa Martf, per- 
doni; els usuaris domhstics contaminen. Si vost&,.., l’argument 
6s poiític, hi té tot el dret; perb, thcnicament, el que vost& ha dit 
no s’aguanta. I, finalment, home, la senthcia que hi va haver 
abans-d’ahir sobre el tema del &on j o  els vull dir al Grup So- 
ciaiista i al Grup d’Iniciativa que tinguin en compte ma cosa: si 
el seu argument, respecte que les coses es fan maiament en 
aquest camp, és que manca un paper, la senthcia els dóna La 
rad; per6 la senthcia no els ddna cap altra ra6, 

Moltes grscies, senyor president; senyores i senyors dipu- 
tats. 

EJ. Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Esteve. Ara, el 
senyor Vidal-Quadras., 

Si, la senyora Marti per qui: demana la paraula? 
La Sra. MARTi 1 CONILL: Senyor president, només un mo- 

ment per contradiccions respecte a aquesta 6Itima afirmació 

que ha fet el representant del Gmp de la majoria respecte a l’es- 
mena nflmero 4. 

Miri, és que ha interpretat -i suposo que malament en llegir 
l’esmena- que nosaltres volfem manifestar que els usuaris do- 
mbstics no contaminen. No, no volíem manifestar aixb. Nosal- 
tres deiem que s’alfiberi la ckega econbmica sobre els usuaris 
domhstics, perquk hauria de saber, el senyor representant de la 
majoria, que avui de les despeses de gesti6 de les depuradores 
les dues terceres parts carreguen sobre els usuaris dombstics i 
nom& wna tercera part sobre els usuaris industrials. Nosaitres el 
que volem dir 6s que corregeixi aquesta despmprci6, malgrat 
que el mateix Govern admet que la contaminaci6 industrial 6s 
superior a la domestica, perb després les despeses de gesti6 són 
a l’inrev6s: dues terceres parts i una tercera part. 

Nosaltres amb aquesta esmena el que volem dir 6s que es co- 
rregeixi aquest desequilibri que existeix i és reconegut pel Go- 
vern, 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: MoItes gracies. El senyor Vidai-Qua- 

&as, per pronunciar-se sobre les esmenes presentades; només 
per pronunciar-se sobre aixb, eh? 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Si, gracies, senyor president. El 
Grup Popular agraeix les esmenes del Grup Socidista. La se- 
nyora Marti ha tingut l’amabilitat de quaiificar la nostra Mocib 
com a adient i oportuna i, per tant, nosalíres tamM la satisfac- 
ci6 de qualificar les seves esmenes com a precisadores i enri- 
quidores de la nostra Moci6 i acceptar-les totes, en particular la 
quarta, pel seu carhcter premonitori a la llum de la recent sen- 
tencia sobre el chon. Per tant, acceptem totes les esmenes, se- 
nyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Vidai-Quadras. 
Passem a la votaci6, una sola votaci6; tots els punts conjunta- 
ment. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha quedat rebutjada per 32 vots a favor, 59 en 

contra i cap abstenci6, 
Passem al cator& punt de l’ordre del dia, que 6s la Moció 

sobre el desplegament de la LOGSE respecte als ensenyaments 
musicals. 
T6 la paraula l’ilmlustre diputat senyor Oriol Martorell, del 

Grup Socialista, 

Moció subsegüent a Ia inEerpeHaci6 all 
Consell Executiu sobre el desplegament de la LOGSE 

respecte als ensenyaments musicals 

El Sr. MARTORELL: Molt honorable senyor president, 
il-lustres senyores i senyors diputats, <<sigui jo o sigui un altre el 
que hi hagi al davant del Departament d’Ensenyament, farem 
tots els possibles perquh els esenyaments musicals a Catalunya 
no solament mantinguin l’actuai nivell, sin6 que encara m o -  
rin.>> Amb aquestes paraules, que estic segur que eren molt sin- 
ceres, l’honorable senyor conseller d’Ensenyament va cloure la 
seva resposta a la interpellaci6 que a principis del proppassat 
mes de juliol vhem formular al Consell Fxecutiu demanant4 
que fes cunbixer a aquesta cambra quins eren els seus propbsits 
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de capteniment sobre el desplegament de la LOGSE respecte 
als ensenyaments musicals. 

Fet i fet, la Moci6 que avui presentem a la consideraci6 de 
tots vost&s potser no sigui res més que un intent d’establir unes 
vies institucionals que ajudin a convertir en realitat els anhels 
manifestats per I’honorable senyor canseiler i que no cal dir 
que, sense cap excepció, tots compartim; uns anhels, perb, que 
tal com després s’hhan anat desenvolupant els esdeveniments, 
mds aviat sembla que de moment serh foqa difícil que puguin 
veure’s realitzats, 

Resumiré i sintetitzaré molt aquests esdeveniments dient que 
un parell de setmanes més tard, exactament el dia 14 de juliol, 
el Departament va declarar oficialment, en el marc de la Ccr- 
missi6 Mixt a Departament d’Ensenyament-entitat s municipalis- 
tes, 6s a dir, Federaci6 Catalana de Municipis i Associaci6 
Catalana de Municipis, que, pel que: feia als ensenyaments mu- 
sicals, no es cornenpria a aplicar la LOGSE fins al curs 93-94. 
No cal dir que aquesta decisi6 presentava dues cares del tot 
contradictbries: la cara positiva, de poder preparar i negociar 
amb una certa calma tots els diferents aspectes d’aquesta apli- 
cació, i la cara negativa, de fer que Catalunya inici& la tan ne- 
cesshia reforma pedagbgica musical amb ux1 any de retard 
respecte de les altres comunitats autonbmiques. 

Perb, sorprenentment, pocs dies despds, el 20, el Diari 08- 
cid de la Generalitat de Catalunya publicava el Decret 
154/1992, pel qual s’aprova el calendari d’apiicaci6 de la nova 
ordenaci6 del sistema educatiu a Catalunya, que només es refe- 
reix als ensenyaments de &gim general i que, quant aIs de r b  
gim especial, entre els quals hi ha els musicals, es limita a dir 
en la seva disposició addicional número 4 que <<el calendari 
d’ímplantació dels ensenyaments superiors de consewaci6 i 
restauració de bens culturais, dels ensenyaments superiors de 
disseny i dels ensenyaments de regim especial de música, dansa 
i art dramatic corresponents a la nova ordenaci6 de1 sistema 
educatiu i d’extinci6 dels actuals serh el previst en e1 Reial d e  
tret 986/1991, del 14 de juny>>. I el que diu aquest Reial decret 
en el seu article número 24 és que en el curs 1992-1993 -1’ac- 
tual, doncs- s’impiantaran els cursos primer i segon del grau 
elementd i deixaran d’irmpaxtjr-se les assignatures correspo- 
nents establertes en la reglamentaci6 general dels consenratoris 
de mhica de l’any 1966, 

Davant d’aquest fet, que conduia a una situació quasi kaficia- 
na, es van intentar des de diferents insthcies diverses gestions 
que no van tenir cap resultat ni, en alguns casos, cap resposta. I 
he dit que la situació era, i és encara, quasi m a n a  perqu5, 
malgrat que 6s preceptiu que tots els conservatoris, escoles de 
música, comencin a aplicar enguany lat reforma en el primer i 
segon curs del grau elemental, tots els conservatoris i escoles de 
música han deciáit no fer-ho i continuar d’acord amb els matei- 
xos criteris dels cursos anteriors, Ja han justificat aquesta deci- 
si6 unanime perque, tal COM van afirmar els directors dels 
principals conservatoris públics cataians, si es vol actuar amb 
dignitat i honradesa professionals és del tot inviable Yapficaci6 
de la LOGSE mentre no es resolgui la precariem de mitjans i 
l’Adrninistraci6 educativa no defineixi quins s6n eis seus crite- 
r i s  per dissenyar I’ensenyament musical a Catalunya. 

I encara que volguessin i poguessin carnenpr a aplicar la re 
forma, cal tenir molt en compte que tal com precisa el Reial de- 
cret pel qual s’estableken els requisits mínims dels centres que 

imparteixen ensenyaments artístics, o sigui el 389/1992, el re- 
coneixement de la validesa acad&mico-oficiaí dels centres p;- 
blics no estatals existents en el moment de l’entrada en vigor 
d’aquest Decret -i recordem que a Catalunya no n’hi ha cap 
d’estatal- es realitzarh per conveni entre aquests i I’Administra- 
ci6 educativa corresponent, que, com tots sabem, a Catalunya 
6s la Generalitat, 

La qiiesti6 econbmica 6s importantissima i absolutament es- 
sencial i no ser$ gaire acil trobar-hi una soluci6 viable i que 
complagui del tot a tothom, Per& quasi em sembla tan o més 
important la voluntat autentica de posar-se a dialogar, de veure 
quines possibles dificultats hi ha, d’estudiar la manera d’inten- 
tar solucionar-les i sobretot la presa de conscihcia que 6s del 
tot imprescindible establir ulls convenis que oficialitzin aquests 
ensenyaments musicals que gracies quasi excluusivament a les 
administracions  ocai is, gracies ai seu esforq tithnic -recordem a 
tall d’exemple Ies elqiients xifres que ahir ens donava el se- 
nyor alcalde de Sabadell, pressupost 1992: 133 milions; Gene- 
ralitat: 2 milions; Diputaci6: un mili6 i mig; matrícules: uns 30 
milions; Ajuntament: 100 milions-, i grhcies també a f’cncert 
dels seus enfocaments pedagbgics de tots aquests conservatoris, 
els ensenyaments musicals s’han situat a uns nivells qualitatius 
i quantitatius com mai no s’havien assolit a Catalunya, 

El Govern de la Generalitat té ara una responsabilitat que de 
cap de les maneres pot eludir. Ben al contrari, c d  que doni tot 
el seu suport institucional a ka tasca tan meritbria i abnegada 
que han fet en aquest camp les administracions lccals. Gracies a 
la LOGSE no hi ha dubte que els ensenyaments musicals poden 
prendre encara una molt mks alta volada, p r b  aixb comporta, 
inevitablement, uns costos que nomes pot assumir el Govern de 
la Generalitat. Les altres administracions ja han fet prou, i a 
més -i malgrat l’eesforg: que akb els exigeix- estan disposades a 
continuar aportant-hi la seva generositat, la seva voluntat de 
servei i la seva experihcia. Si us plau, no caiguem en l’enor de 
qui dia passa, any empeny, i plantegem ben obertament i ben 
seriosament i amb molta urgkncia aquesta ocasi6 rrinica de con- 
solidar els ensenyaments musicals a Catalunya, 

I 6s per aixb que avui presentem a la considera& d’aquesta 
cambra una Moció que puntualitza en tres punts alguns dels as- 
pectes que em sembla que s6n del tot imprescindibles per ini- 
ciar l’enfocament de la tan desitjada institucionalitzacib del 
desplegament de la LOGSE respecte als ensenyaments musi- 
cals, Tres punts que em fa l’efecte que no cal que comenti per- 
que tots tres s6n prou clars, concrets i evidents, Esperem que 
tots vostks, il.lustres senyores i senyors diputats, estaran d’acord 
amb les lhies bbiques d’aquest nostre enfocament del proble- 
ma, amb la valoraci6 de la seva impurthcia i amb la concreta 
puntualitzaci6 dels primers passos amb els quals hauriem de co- 
menqar la llarga caminada que ens espera h s  a l’acompliment 
de totes les possibilitats que cal esperar, quant als ensenya- 
ments musicals, de l’apficaci6 de la LOGSE. Espero que ser& 
aixf i que, per tant, voldria creure que votaran favorablement la 
nostra Moció, Els en dono ja, des d’ara, mortes gracies. 

Moltes grkies, molt honorable senyor president; moltes grh- 
cies, filustres senyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor M,utorell, Ha 
presentat esmenes el Grup d’Esquerra Republicana de Cataiu- 
nya, Per defensar-les té la paraula l’ihstre diputat senyar Ro- 
dri. 
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El Sr. RODIU: Senyor president, pel que fa a l’esmena mi- 
mero l presentada, i que deia, després de <<la reforma dels en- 
senyaments musicals>>: <<aixi com iniciar la redacció i el proc&s 
de discussió amb els estaments afectats de la Llei d’ensenya- 
ments musicals, artístics i plhstics..,)r, i que anuncio que hem 
retirat desprds de parlar amb el presentant de la Moci6, tenia 
l’inter&s de subratllar que a Catalunya, des dels ensenyaments 
musicals, hi ha tot un camp de complement important i bhsic 
per a l’educaci6, que és tot e1 que €a referencia al món místic i 
plhstic. De totes maneres, per no subratllar una cosa per damunt 
de l’aItra, sin6 posar-Ia i englobar-la dintre d’aquest context ge- 
neral de la LOGSE, nosaltres de moment retirhem akb, 

Pel que fa a l’esmena segona presentada, sena un afegit6 
-un. afegitó u un afegit que anuncio ja que votarem iguaiment a 
favor de la Moció si no 6s acceptat, o si no fos acceptat- que 
diu,,,, n h e m  4, després del n6rnero 3; per tant, diria: <<Per tal 
de planificar el futur d’aquests ensenyaments, realitzar el mapa 
dels ensenyaments musicals a Catalunya.>> 

Voldria significar només, potser, la certa tristesa que d6na 
quan ternes d’aquests potser a vegades no tenen el. suficient in- 
te& per part dels representants del Govern de la Generalitat 
-amb una abshcia clamorosa en aquest cas, sense cap d’ells 
aquí a la sala-, perque entenem que moltes vegades aquest pais 
i l’essbncia d’aquest pais I’han aguantat totes les organitza- 
cions, justament, musicals, i tota l’afici6 a l’art ha aguantat 
quan la politica no ha estat possible i, per tant, lamento aquesta 
-que jo no voldria interpretar així, per6 sembla evident- manca 
de sensibilitat. 

Jo, tamb6 no sé si seria de rebut -i ho dic ai marge i excu- 
si’m senyor president j a  sap que la meva ignorhcia sobre el 
Reglament és supina-, vull dir.. . 

El Sr. PRESIDENT: No se n’aprofiti, per aixb, 
El Sr. RODRI: No, no. (Rialles.) No dir ia gaire a favor de la 

meva intelligkncia, aixb que també em penso que en algun as- 
pecte me la vull considerar, 

És el fet que no sembla prou sensible -prou sensible- entrar 
a votar resolucions sense haver-ne escoltat Ia proposta, les mo- 
cions i les raons que donen els que les presenten. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rdri.  Pel Grup 

Parlamentari Popular, per fixar posici6, té la paraula 1’il.lustre 
diputat senyor Barcel6, 

Ei Sr. BARCEL6: Gracies, senyor president. Senyores dipu- 
tades, senyors diputats, ahir el president del meu Grup Parla- 
mentari ens va recordar que hi ha una certa tradici6 histbrica a l  
nostre pais, des de la supressi6 dels collegis majors de la Com- 
panyia de Jestis al segle XVIII, de fer reformes educatives SQ- 

bre el paper sense un compromis pressupostari coherent. I aixb 
tk, bhsicament, una rad molt senzilla: una educació de qualitat 
amb independkncia dels criteris ideolbgics i pedagbgics sim- 
plíssirns en qualsevol reforma sempre és quelcom cost6s per 
defmici6, i aquest esforq, que no té una compensació poiítica a 
curt temini, provoca tensions en l’assignaci6 dels limitats re- 
cursos públics. 

De fet, aquesta Moci6 fa palbs aquest problema en la mesura 
que no es donen les condicions econbmiques necessbies dis 
conservatoris i als centres musicals dependents de les corpora- 
cions locals ni tampoc a l s  centres d’iniciativa social reconeguts 
oficialment per desenvolupar amb dignitat la reforma educativa 

a l  present 92-93, tant per la manca de mitjans COM per la manca 
de definici6 del model d’ensenyament musical a Catalunya. 

Cal recon8xer que, en una situació de crisi del sistema eco- 
nbmic, de recessió i de necesskia adaptació de les finances @- 
bllques a una politica de control de la inflació, ens trobem amb 
una forta tensib entre els objectius i les demandes formulades i 
l’assignaci6 concreta i real dels remrsos pcblics per a la refor- 
ma educativa. Hi ha una qüestid que sovint oblidem: el nostre 
pais IIQ pot oferir tots els serveis possibles mitjanqant el murs 
a les ahinisíracions públiques. Caldria, doncs, examinar si no 
és possible avanqar en un pro& de privatitzaci6 dels ensenya- 
ments musicals sense deixar de banda la necesshria participaci6 
dels pressupostos piiblics en el seu finangament. 
En qualsevol cas, no 6s ara el moment de demanar I’hcre- 

ment de la despesa corrent de la Generalitat, sin6 de plantejar- 
se les mesures de correcci6 pressupostkia, ra6 per la qual el 
Grup Parlamentari Popular sols votarll a favor els punts 1 i 3, 
s’abshdrh en el punt 2, siguin acceptades les esmenes pel Grup 
Socialista o no ho siguin. 

Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESDENT: Moltes @cies, senyor Barcel6. Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
1’iIhstre diputat senyor Roc Fuentes. 

El Sr. FUENTES: Moltes grhcies, senyor president. Nosal- 
tres hem de comenpr dient que pretenem que la LOGSE no si- 
gui nom& una llei sobre el paper, pretenem que s’apliqui la 
LOGSE -avui també espero que debatrem una moció nostra en 
relaci6, precisament, a l’aplicaci6 de la LOGSS i d’una mane- 
ra molt especial pel que fa referencia als ensenyaments musi- 
cals. 

Nosaltres estem plenament d’acord amb aquesta Moci6, i 
també he de dir amb les esmenes que s’han presentat, esmenes 
que van completament en lhia amb esmenes que nosaitres te- 
niem preparades i que per problemes thcnics, segurament deri- 
vats de la complexitat del Me d’aquesta setmana, nu van estar 
presentades en el seu moment, perb que, en tot cas, corn sap ei 
proposant que ha defensat tan encertadament la Moció, nosal- 
tres, fins i tot, les haviem comentat. Pensem, certament, que 6s 
malt important que per part del Govern, per part del Consell de 
la Generalitat s’arbitrin +om es diu aquí- les mesures per apli- 
car la LOGSE a Catalunya, en mferhcia als ensenyaments mu- 
sicals. Pensem -ho hem dit ja moltes vegades- que cal també 
una llei d’ensenyaments artlstics, es a dir, amb un ventall més 
ampli que agafi tots els ensenyaments artistics a Catalunya. 

Cal també, cal també -aixb és absolutament imprescindible- 
elaborar els preceptius convenis. Nosaltres pensem que la 
LOGSE s’hauria d’aplicar ja ara, no desprbs; s’hauria de co- 
rnengar ja a aplicar ara; possiblement aplicar les coses amb 
temps pot tenir l’avantatge que es poden preparar millor, perb 
malauradament l’experihcia ens demostra que l’rinic que 
s’ aconsegueix és ret ardar-les, perb no precisament preparar-les 
millor, Per tant, pensem que s’hauria de comenqar a aplicar j a  
tamb6 en aquest camp. 

Amb els convenis, bbviament, hi estem absolutament 
d’acord, i el calendari i el mapa, perquk nosaltres, discrepant 
-com em sembla que 6s obvi- en aquest punt amb el repre- 
sentant iI.Iusúe del Partit Popular, pensem que precisament els 
poders públics han de tenir un paper molt més important i, en 
conseqühcia, han d’elaborar un mapa d’ensenyaments musi- 
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cals a CataIunya, han $’establir les prioritats, han d’establir les 
necessitats i, a partir d’aqui, han d’emprendre les accions sufi- 
cients per aplicar la LOGSE a Catalunya, que aixb no nega, na- 
turaiment, el paper que poden i han de jugar, 
complementhriament, Ies iniciatives privades en aquest camp 
com en aitres camps d’aplicació de la LOGSE. 

Per tant, i resumint, nosaltres donarem ple suport a aquesta 
Moc%; ens agradaria que s’acceptessin les esmenes que s’han 
presentat i, naturalment, expressem també la nostra voluntat de 
continuar treballant tots plegats per aconseguir que la LOGSE 
no sigui purament una llei sobre el paper, sin6 que tingui la ve 
luntat pdítica i els recursos per fer-la efectiva, 

Moltes grkies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. Pel 

Grup Parlamentari de Convergkncia i UIIX, té la paraula la 
iblustre diputada senyora Roser Capell, 

La Sra. CAP- Molt honorable senyor president, illustres 
senyores diputades, senyors diputats, és la primera vegada que 
em dirigeixo a tots vostks des d’aquesta tribuna del Parlament, 
el Parlament de Catalunya, la mixima instituci6 catalana, i no 
puc negar que tinc un sentiment una mica especial. Veterana 
com sóc en la lluita per la recuperaci6 de Tes nostres institu- 
cions, estic convenpda que tots, tots vostks comprendran 
aquest meu sentiment una mica especial, una mica emocionat, 
grhcies. 

Dit aixb, passo a posicionarme amb el meu Grup de Con- 
verghcia i Uni6 respecte a la Moció subsegüent a la interpella- 
ci6 que el Grup Socialista va substanciar en el seu dia per mitjA 
de l’iblustre diputat senyor Oriol Martoreli sobre el desplega- 
ment de la LOGSE respecte als ensenyaments musicals, 

Segurament el senyor Martorell no s’estranyarh del meu se- 
guiment i de la meva intewencid en aquesta Moció, ja que j o  
també em trobo en una situaci6 similar a la seva. No 6s pas el 
meu tínic mbbil com a parIamentkia intervenir solament en 
aquests temes corn el que avui ens ocupa; també 6s cert, perb, 
que la miisica i la pedagogia han estat -i s6n- dues constants a 
la meva vida tant professional COM vocacional, 

El nostre Grup Parlamentari, per tant, valora molt positiva- 
ment l’interks de I’itlustre senyor diputat senyor Martorell pels 
ensenyaments musicals perb, malauradament, no pot estar 
d’acord amb la,Moci6 presentada, pels següents motius. 

En el primer punt de la Moci6 s’insta el Consell Executiu a 
prendre mesures adients per poder aplicar la reforma dels en- 
senyaments musicals sobre els ensenyaments musicals. Sobre 
aquest punt, hem de recordar les següents consideracions: mal- 
grat que en la data de presentacid de la Moció el Govern de 
1’Estat no havia publicat el Reial decret que havia de fixar els 
continguts mínims dels ensenyaments artístics, el Departament 
d’hsenyament ja havia elaborat les propostes de cm’culum 
corresponents a l  grau elemental de música, tal i corn l’honora- 
ble conseller senyor Laporte va informar en la seva darrera 
compmeixenga en la Comissi6 de Politica Cultural. 

En data 27 d’agost va ser publicat al Butlletí Oficial de 1’Es- 
tat el Reial decret pel qual s’estableixen els aspectes basics cu- 
niculars del grau eIementaI i mitjh dels ensenyaments de 
mdsica. Es, doncs, a partir d’aquesta data quan ei Departament 
d’Ensenyament pot iniciar la tramitació formal de1 Projecte de 
decret que fixa el curriculnm dels ensenyaments musicals. Aixi 
s’ha fet, aths que en el present mes d’octubre es trarnetrh aI 

Consell Escolar de Catalunya el Projecte de decret per a sotme- 
tre’l al seu dictamen. 

D’altra banda, en data 6 de juliol, des del Departament d’En- 
senyament es va trametre ai Ministeri0 de Educación y Ciencia 
una proposta d’ensenyaments mínims de les especialitats de te- 
nora, tibIe, flabiol i tambor& harmbnium i baix el8ctric per tal 
que s’incloguin com a especialitats de grau mitjh, i de les espe- 
cialitats d’orgue i baix eEctric com a especialitats del grau ele- 
mentdl. 

Quant als cdculums,  el Departament #Ensenyament esta 
acabant d’daborar els corresponents a grau elemental de dansa, 
grau mitja de miisica i dansa i grau superior d’art dram&tic, 
També en I’eesrnentada sessi6, el conseller d’Ensenyament va 
anunciar que s’aprovaria el marc juridic dels centres d’ensenya- 
ments artisties no reglats, desplegament de I’article 39.5 de la 
LOGSE. En aquest sentit, el Departament d’Ensenyament va 
sotmetre a consulta de les entitats interessades el corresponent 
Projecte de decret el passat dia 20 de maig, Finalment, en la 
mateixa sessi6, el conseller d’Ensenyament va anunciar que el 
Departament d’Ensenyament elaboraria una proposta de mapa 
d’aquests ensenyaments que contemplarh l’oferta de centres es- 
pecífics, I’oferta de centres integrats i d’ensenyaments secunda- 
r i s  i I’oferta de centres de grau mitja artistics, 

Durant el present c u s  92-93, el Departament d’Ensenya- 
ment fomaIitzar8 els convenis oportuns per al reconeixement 
de la validesa acadkmica oficial dels centres dependents de les 
Administracions locals, d’acord amb el que disposa el punt 2 de 
la disposició t;ransitbria setena del Reiai decret 389/92, del 15 
d’abril, pel qual s’estableixen els requisits mínims dels centres 
que imparteixen ensenyaments artístics, 

Els centres que per una o altra causa no puguin ésser recone- 
guts pel procediment anterior, p i r a n  entrar en l’hmbit d’apli- 
caci6 del desplegament normatiu de l’article 39.5 de la LOGSE 
abans esmentat. Aixb no obstant, cal recordar que per accedir 
als ensenyments de grau mitji, tant els alumnes procedents de 
centres amb reconeixement oficial corn els procedents de cen- 
tres no reglats cal&& que superin les conesponents proves espe- 
cifiques, 

Pel que fa al segon punt de la Moció, que es refereix als con- 
venis amb centres i a la seva previsi6 en els pressupostos de 
1993, tenint en compte les perspectives econbmiques que no 
s6n, precisament, massa afalagadores, i que els pressupostos 
d’Ensenyament del Govern de Catalunya estan estretament lli- 
gats a els de l’Administraci6 central, es fa difícil d’acceptar 
aquesta part de la Moció, No obstant, estem oberts, per part del 
Grup de Convergkncia i Uni6, a debatre aquest tema durant la 
sessi6 parlamentbia en la qual es discutiran els pressupostos de 
1993. 

En qualsevol cas, vull recordar a l’filustre diputat que l’ho- 
norable senyor Laporte ja va anunciar que el Departament 
d’Ensenyarnent ajudnria ai manteniment dels centres d’ense- 
nyments musicals dependents de les Administracions locals 
que s’incbguin en Ia planificaci6 del mapa escolar, mitjanqant 
la subscripci6 dels corresponents convenis. 

I en el tercer i darrer punt de la Mocici, que es refereix a es- 
tablir un calendari per al compliment de les mesures anteriors, 
he de dir que, finatment, el Decret 154192, de 20 de juliol, que 
estableix ell calendari d’implantaci6 de1 nau sistema educatiu, 
preveu a la seva disposici6 addicional quarta que a Catalunya 
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sera d’aplicació la temporalitzaci6 que es determina a la secci6 
primera del capítol tercer del Reial decret 986191, del 14 de 
juny, pel qual s’aprova el calendari d’aplicació de la nova orde- 
naci6 del sistema educatiu de 1’Estat espanyol. 

No voldria acabar, perb, sense remarcar-li que el nostre 
Grup Parlamentari té un gran interh sobre aquest tema i jo, es- 
pecialment tamb6, i que €uem tots els possibles perquk aquest 
h b i t  tan important i tradicional a Catalunya pugui tenir una 
bona solució. 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Capell. I ara 

pot pronunciar-se sobre l’única esmena viva; t6 la paraula el 
proposant de la Moci6, el senyor Martorell. 

El Sr. MARTORELL: GrAcies, molt honorable senyor presi- 
dent. La meva ignorhcia del Reglament encara 6s més gran 
que la del senyor Rodri i em pensava que es podrien fer alguns 
comentaris que rn’hauria agradat fer d’intervencions que s’han 
fet sobre ..., no sobre esmenes sin6 sobre la propsta de Moció, 
entre les quals -i amb el seu permís- diré que, de totes mane- 
ses, amb la meva poca experihcia que tinc en aquesta cambra, 
ja m’he adonat que molt sovint el Grup majoritari esta d’acord 
amb propostes i mociuns que després vota en contra. 

Sobre l’esmena, no cal dir que hi estic totalment d’acord; en 
principi, fins i tot en vam parlar a I’hhora de fer la Moci6, si 
aquest punt s’inclo’ia, per& en certa manera, vam pensar que 
potser j a  estava inclbs en el primer. Era natural que si s’havia 
d’esmdiar aquest problema, el problema del mapa escolar ja fos 
inclbs aqui, perb, naturalment, estem molt d’acord que s’expli- 
citi en aquest quart punt que proposa Esquerra Republicana de 
Catalunya. Per tant, doncs, estem d’acord amb I’esrnena. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Martorell, Pas- 

sem ara a les votacions. La presidhcia entén que s’hauria de 
fer una votaci6 dels punts I, 3 i 4, i votar separadament el 2. fis 
aixi? 

Doncs, es voten eIs punts 1,3  i 4. 
Vots a favor? 
Vots en contra 
Abstencions? 
Aquests tres punts han quedat rebutjats per 29 vots a favor, 

Es vota ara el punt número 2, 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest segon punt ha quedat rebutjat per 25 vots a favor, 53 

en contra i 4 abstencions. 
Passem al quinzi: punt de l’ordse del dia, que 6s la Moci6 

subsegüent a la interpellaci6 sabre la palitica general de recon- 
versi6 turistica, presentada pel diputat senyor Arseni Gibert, del 
Grup Parlamentari Socialista. Té la parada. 

53 en contra i cap abstenci6. 

Moci6  subsegüent a la intcrpeHaci6 a1 
Consell Executiu sobre la polÍtica gcncral 

dc recunversi6 tu rist ica 

El Sr. GIBERT: Moltes grhcies, senyor president, senyores i 
senyors diputats, corn totes Ics mocions que avui estern deba- 

tent i votant, aquesta deriva, tamb6, de les interpel-lacions que 
van ser substanciades en el Ple de f i a l s  de juny, primers de ju- 
liol. I malgrat els tres mesos i mig gajreb6 passats, suposo que 
alguns dels diputats recordaran els temes en que la substancia- 
ció d’aquesta interpelhció es va produir, El conseller ens deia, 
d’aiguna manera i simplificant i sintetitzant molt, que el procés 
de reconversi6 de l’orientació o de fer front als problemes, a l s  
greus problemes del sector turístic, ja havien comengat i fins i 
tot que j a  estaven donant els seus fruits. En els mitjans de co- 
municaci6 el conseller ha parlat recentment d’una reconversió 
silenciosa; nosaltres &em que no, que no havia comenGat, 
creiem que no ha comeyat i que mds que silenciosa aquesta re- 
conversi6 deu ser secreta o clandestina. 

Varn parlar de la urgencia de fer front als problemes i vam..., 
hem dit moltes vegades que no es pot esperar ni un dia mes a 
fer &ont a aquests problemes, Les senyores i els senyors dipu- 
tats comprendran que quan diem mi un dia>> estem emprant una 
figura retbrica, en alguna mesura, i que si que es pot esperar un 
dia i que, fins i tot, segurament, es pot esperar un mes, encara 
que ens refermem amb la urgencia de fer front a aquests proble- 
mes. Corn que hi ha un debat previst sobre polltica,,. +om tutes 
les senyores i senyors diputats saben-, d’aquí un mes sobre po- 
litica general de turisme, creiem que, malgrat constatar el que ai  
nostre parer ..., i deixar consthcia que, a l  nostre parer, la v i g b  
cia dels continguts de la Mwi6 és plena, creiem que sí que es 
pot esperar un mes i, per tant, anuncio que retirem Ia Moció. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes @cies, senyores i 
senyors diputats I 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies. Doncs queda retirada i 
passem al setze punt de I’ordre del dia, que és la Mmi6 sobre 
les exposicions universals, La presentara l’illustre diputat se 
nyor Josep Maria Sala, del Grup Socialista, que té la paraula. 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 a1 
Consell Executiu sobre les 

exposicions universals 

El Sr. SALA: Senyor president, senyores i senyors diputats, 
probablement el que és lhgic, tenint present el text de la Moci6 
i les caracteristiques de la Moci6, seria fer el mateix que ha €et 
el meu company de Grup, lkmic Arseni Gibert, i retirada, per- 
qu& és una moció conseqühcia d’una interpellaci6 que es va 
formular el mes de juliol i que tenia un objectiu en aquell mo- 
ment i que el seguia tenint encara ara, el que passa 6s que el 
temps passa i allb que encara era possible en aquell moment, 
avui ja 6s prgcticament impossible, a tres dies de la clausura de 

El InQtiLl de la interpel.laci6 era, bbviament, posar en eviden- 
cia la calamitosa preskncia de Catalunya a l’Exposici6 Univer- 
sal de Sevilla, per& a m6s d’akb, hi havia la intenció que el 
Govern, amb el temps que quedava, intent& fer aquells ajustos, 
aquells canvis que permetessin rnitlorar aquesta preshncia, Han 
passat ja més de dos mesos, estern a punt de la clausura de I’Ex- 
po, el Govern no ha fet res per millorar la preshcia de Catah- 
nya en I’Exposició Universal i, per tant, aquesta Moció en la 
qual en el primer punt, precisament, s’instava el Govern a fer 
aquest tipus d’adequacions i de correccions, en aquests mo- 
ments j a  sembla una mica fora de temps. 

1’Expo. 
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Perb jo, de totes maneres, no resisteixo la tempta& de tor- 
nar a sortir, en el moment de defensar la MociB, de sortir en 
aquesta tribuna, permetre que altres grups ho puguin fer i, per 
tant, no la retira& per tomar a dir, per tomar a manifestar amb 
tota rotunditat que és incomprensible per aquest diputat, per 
tots els diputats que jo crec que han tingut oportunitat de visitar 
I’Exposició Universal de Seviila, per tots els ciutadans de Cata- 
lunya -que han sigut molts-, perqub una de les caracteristiques 
d’aquesta exposici6 en aquesta ocasi6 6s que molts milers, pot- 
ser molts centenars áe milers de ciutadans de Catalunya han 
tingut el gust i les ganes d’anar a visitar l’Fxpsici6 Universal 
de Sevilla, que per tots aquests j o  crec que ha quedat molt clar 
que d’una manera incomprensible i per raons que encara se’ns 
escapen, perquh no només hi ha hagut una decisió inicial equi- 
vocada, sin6 que, a m&s, aquesta decisi6 s’ha mantingut perque 
no s’ha intrduYt cap element sensible o significatiu de correc- 
ció, el Govern de Catalunya va decidir passar d9 aquesta Exposi- 
ci6 Universal. 

I, per tant, va decidir, conscientment o inconscientment, amb 
una exposició a la qual. es tractava i hi havia una grandiosa 
oportunitat de projectar amb molta forqa el nostre país, la nostra 
naci6 al m6n, a la resta de comunitats autanomes d’Espanya i a 
la resta de ciutadans d’Espanya que podien visitar 1’Expo i que 
suposo que esperaven veure -COM sempre- de Catalunya uxz 
punt de referencia, per6 també a la resta de pdisos del m6n, dels 
ciutadans d’altres paysos del m6n que han visitat I’Expo, vam 
optar -com jo vaig dir en el seu moment a la interpel.laci6- per 
oferir una imatge esquifida, reduyda, curta de volada del nostre 
pds, Vam fer mes opcions que desprds vam mantenir d’un pa- 
veu6 petit, d’un pavell6 que ha acabat 1’Expo essent e2 enano, 
corn va comenqar essent el enano, m b  una possibilitat de rep 
resentai6 de la realitat de Catalunya, que és una realitat molt 
potent i molt intensa, com a consqühcia d’aquesta decisi6 
d’agafar una cosa molt redu‘ida, molt petita, amb molt poca pos- 
sibilitat de demostrar-la i d’ensenyar-la -per tant, 6s obvi que 
una part molt important de la realitat de Catalunya ha quedat 
fora d’aquest context- i, sobretot, una realitat que contrastava 
terriblement amb la realitat de les altres nacions-estat que esta- 
ven presents a I’Expsició Universal i que es van prendre 
aquesta exposici6 amb mo€t mks irzterks del que en aquests mO- 
ments tenien. 

JO he de dir-li que, com a portaveu en aquesta ocasi6 d’un 
grup de l’oposici6, ens han fet un favor, perquk, a més -com 
deia abans-, 1’Expo ha estat visitada per molts milers de ciuta- 
dans de Catalunya, la va visitar moltissima gent i tothom ha tor- 
nat aquí i tothom ha parIat amb nosaltres. Jo crec que tots 
aquells que van mar d’una manera normal a I?Expo a visitar-la 
sense prejudicis i esperaven trobar, confiats que el seu país, que 
és u11 pais que tk una realitat molt forta i molt clara en el m6n i 
que va,.,, durant aquests dies, per exemple, ha tingut oportunitat 
de demostrar una gran potkncia, una gran capacitat d’organitza- 
ció, una gran capacitat de projectar-se cap enfora, per exemple, 
amb l’experikncia dels Jocs Olímpics, doncs, quan tots aquests 
ciutadans de Catalunya anaven a Sevilla, visitaven I’Expo, es 
trobaven amb una realitat absolutament contradictbria amb la 
realitat del pais, corn a conseqiicncia d’una decisi6 equivocada 
del Govern de la Generalitat: poca preshncia, pavelló redult, pa- 
velió migrat, mala selecció en general de les exposicions que 
s’han fet, decisions relativament equivocades, bbviament -ja ho 

varn dir a la interpellacid alguna qüesti6 4iguern-ne queda- 
va salvada: la gastronomia que all& es representava era una bo- 
na visió de gastronomia, alguns elements diguem-n* de la 
xepresentaci6 artistica, les exposicions temhtiques, les exposi- 
cions individuals eren segurament una decisió correcta, perb el 
conjunt de l’exposici6, la decisi6 de presentar determinats h- 
bits, Yhb i t  empresarial i molts altres jo crec que ha quedat ab- 
solutament molt per sota del que hauria hagut de ser. 

1 b6, per tant, pes deixar consthcia d’aixb un cop mes, que 
no cal, perque la gent, els ciutadans de Catalunya, ho van fer. 1 
que tots aquells que, per exemple, van decidir celebrar la diada 
nacional de Catalunya, l ’ h e  de Setembre, a Sevilla q u e  van 
ser bastants- aproñtant el pont en aquella ocasió, jo crec que 
els van fer un magre favor, perqu& suposo que s’haurien estimat 
molt més poder-ho fer amb una presencia de Catalunya a Sevi- 
lla davant dels altres paisos del m6n amb molta més forga, amb 
molta més contudhcia cle la que vam poder demostrar, c d e  
brant-la a les portes del pubellbn emno. Catalunya no és un pais 
e m  i no es mereixia tenir a 1’Expo de Sevilla elpabe2lón e12~~110, 

Jo, des d’aquest punt de vista, els dic: <<No podem fer res, 
estem a punt de clausurar l’Expo, jo crec que el Govern hauria 
de prendre nota d’aquesta maia decisiú, d’aquesta maia actua- 
ci6 politica, desenvolupar aquest tema i confiar que en el futur, 
en futures exposicions universals, aquesta promoci6 exterior de 
la qual tant es parla, que sembla que tant ens interessi, de la 
qual sembla que tant ens preocupem -i que és veritat que ens en 
preocupem-, jo crec que nosaltres, eis altres partits, ens en 
preocupem de veritat, perquk el Govern quan tt5 la miilor opor- 
tunitat de fer-ho -potser no de fer operacions d’imatge perso- 
nal, sh6 imatges de projecci6 del pais, del conjunt del país- la 
desaprofita #una manera tan clamorosa com ha fet en 1’Exposi- 
ció Universal de Sevilla, 

Suposo que el terna no estava vinculat a l  fet que es realitzés 
a Sevilla, perb esperem que en les prbximes exposicions uni- 
versais *s celebrin on es celebrin- Catalunya tingui la presen- 
cia que es mereix, que els ciutadans de Catalunya es mereixen. 

Des d’aquest punt de vista, Ia Moci6 era molt clara, A mi em 
sembIa que no tinc més remei que retirar..,, perquh semblaria en 
aquests moments votar un punt de la Moci6 que diu: <<Constata 
la deficient preskncia de Catalunya a l’Exposici6 Universal de 
Sevilla a través deI pavell6 que l’hi representa i insta el Consell 
Executiu a adoptar les mesures necesshries per a corregir-ne les 
mancances en el temps que resta fins a la cloenda de I’Exposi- 
c ib ,  com a minim aquesta part em sembla que és bastant inevi- 
table que no la posem i la sotmetem a votaci6. 

Per tant, jo no sé si,,*, suposo que reglamenth+arnent 6s pos- 
sible retirar part de mocions i, per tant, jo e1 que demanaria reti- 
rar 6s el que va des del punt i) ñ n s  a ccExposició>) i dir 
simplement en el punt primer: <<Constata la deficient preskncia 
de Catalunya en l’Exposici6 Universal de Sevilla a traves del 
paveii6 que la hi representa.)) 

I el segon punt, que seria la voluntat que en el futur aixb no 
torni a passar més, insta el Consell Executiu a trametre4 un pIa 
que fmi els criteris que han de d e m  la presbncia de Catalunya 
en exposicions anhlogues futures -ho torno a dir- amb la YO- 
íuntat que en el futur a les exposicions Universals que es cele- 
brin all3 on sigui Catalunya aparegui amb el que 6s i no amb 
una visió deformada, esquifida i redu’ida de la seva realitat. 

Moltes gracies, senyor president. 
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El Ss. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Sala, No s’han 
presentat esmenes. Poden fixar els grups la seva posici6; Grup 
Popular, la senyora Montsemat td la paraula. 

La Sra. MONTSERRAT: GrAcies, senyor president, Senyor 
Sala, nosdtres coincidim plenament amb el contingut de ia seva 
interpel*lació en el seu moment i també, doncs, amb i’explicaci6 
de motius que ara ha fet d’aquesta Mocib, Evidentment, el 
temps ja ha passat i el que sí que potser hauríem pogut veure 6s 
que des del 2 de juliol fins ara, doncs, el Govern hagués rectifi- 
cat i hagués fet alguna cosa, doncs, de les que vostk demanava. 

Personalment vaig assistir tamb6 a Sevilla i em vaig estar as- 
seguda potser una hora i mitja u dues hores en aquella mica de 
peárís que fa per mar sentint els comentaris dels catalans, per- 
¶u&, evidentment, prhcticament ningú no em coneixia, i d’altres 
persones doncs de tot arreu que visitaven el pavelló. Prhctica- 
ment tothom deia el mateix, que semblava estrany i incompren- 
sible, doncs, la preshcia de Catalunya tan minsa, tan esquifida 
que teníem, doncs, a 1’Expo. 

Ha estat una llhstima i, evidentment, doncs, coincidim plena- 
ment amb tota la seva,.,, el seu contingut. Nosaltres v a  subs- 
tanciar unes preguntes potser sidars, no exactament amb el 
mateix contingut de vosth, abans de I’estiu, per tant, doncs, crec 
que coincidim plenament; shpiga que té el nostre suport, 

Res més i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Montserrat. Pel 

Grup Parlamentari d’lniciativa per Catalunya, t6 la parada el 
senyor Fuentes. 

El Sr. FUENTES: Moltes grhcies, senyor president. Jo crec 
que tots o almenys molts hem de coincidir lamentablement que 
el pavell6 de Catalunya a 1’Expo de Sevilla no ha estat a l  nivell 
almenys que desitjariem, almenys que pensem que Catalunya 
es mereix. 

30 crec que aquesta 6s una reflexió que cd  fer, que, bbvia- 
ment, amb el temps que ha passat doncs em sembla raonable 
que aquesta part de la Moci6 es retiri tota vegada que, efectiva- 
ment, no 6s possible j a  fer el que malauradament no s’ha fet, 
per& jo crec que té, i continua tenint, molta importhcia la sego- 
na part de la Moci6. Es a dir, jo crec que 6s important que amb 
serenitat, amb tranquillitat, perb que puguem debatre tots ple- 
gats, que puguem debatre la preskncia de Catalunya a l’exte- 
rim, en molts Bmbits naturalment, tant des del punt de vista 
cultural com des del punt de vista lingiiistic, del punt de vista 
prbpiament institucional i tamb6 des del punt de vista estricta- 
ment de les realitzacions, de les realitats, dels encerts i els dem- 
certs que té el nostre @. 

Per tant, jo crec que la segona part de la Mwi6 que es mant6 
6s important, és interessant de mantenir-la, 6s necessari aquest 
pla i, sobretot, és necessari aquest debat sobre la presencia exte- 
rior de Catalunya perqub tots plegats puguem contribuir perque 
aquesta sigui la que ens correspon, perqub aquesta expressi 
d’una manera clara i concreta la realitat del nostre pais. 

Moltes grhcies. 
Ei Sr. PRESEDENT: Moltes gracies, senyor Fuentes. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té la 
parada 1 ’il-lustre diputat senyor Reguant, 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, cerktment la visi6 que es dha, que es don& de 
Catalunya a Sevilla cau en la milaterilitat per la seva pobresa, 
migradesa i ,  en fi, poc interks a demostrar qui: 6s Catalunya a 

Sevilla. No es va assumir, no va reeixir malgrat i’abrandament i 
l’entrega del conseller Gomis tocant una p q a  al piano per a 
W 3  que realment,..(riaEZes), en fi, ens va emocionar a aquells 
que ho vam poder seguir, perb que realment no va ompk 
aquesta visi6 que tots esperhvem de Cadunya 

En fi, la comicitat a voltes forma part de la realitat i de la 
trista realitat que ens toca viure. A nosaltres ens sembla que la 
visió donada de la cosa pel diputat Sala, des d’un punt de vista 
rnii.lim&-ic, tmM s’ajusta a aquesta realitat, i estem d’acord a 
aprovar i donar per bona la segona part de la seva Moció on re- 
clama un pIa de criteris perque d’ara endavant la imatge de Ca- 
talunya sigui la representaci6 del poble de Catalunya i no d’una 
visió, com en aquest cas s’ha donat, minsa d’allb que és el nus- 
tre poble. 

Certament, a nivelI exterior caldrh donar una imatge absolu- 
tament diferent de la donada i caldria també que pogu6ssh 
consensuar des d’aquest Parlament de quins mitjans i de quina 
manera s’arbitren aquestes meswes perqu6 aquest pla es pugui 
donar de manera consensuada perqu5 no tinguem sorpreses 
com les que hem tingut a Sevilla on ni Mozart va poder salvar 
Catalunya. 

Gracies senyor president; gracies, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Reguant. Pel Grup Par- 
lamentari de Convergkncia i Uni6, t$ la parada 1’il.Iustre dipu- 
tat senyor Raimon Escudé. 

El Sr. ESCUDfi: Si, gracies, senyor president. Des de l’esc6 
estant, si m’ho permet. Jo crec -i em sembla que molts cohci- 
direm- que el senyar Sda és admirable perqu8 ha estat capa$ 
-elI ens ho ha dit- d’haver parlat amb tots els cataians que han 
anat a 1’Expo. (Ridles.) Jo no ho he pogut fer, tamM he recollit 
impressions, d’amics, de companys, de familiars que hi han 
anat i deshores jo voldria dir que aqui hi ha una subjectivitat, 
una Subjectivitat molt gran, perque jo he sentit criteris totalment 
chscrepants uns dels altres i aqul v m  tenir, diguem-ne a nivell 
parlamentari i institucional,.., avui n’hi ha hagut un petit tast 
també en Ia intervenci6 de tres grups parlamentaris, perb, quant 
a la pugna o al debat entre el senyor Sala i el representant del 
Govern, va quedar clar que el senyor Sala trobava molt insufi- 
cient, molt desgraciat, molt esgarrif6s, molt mal presentat el pa- 
velló de Catalunya; el senyor conseller ho va trobar exactament 
al revks. (Remor de veus i rialles.) 

Jo voldria dir, broma a part, que ..., pregaria al senyor Sala, la 
sensibilitat del qual tots coneixem, que en el futur s’abstingués 
d’utilitzar corn a frase menystenidora la referencia a una cate- 
goria d’una petita i mai mes ben aplicada mhopia social a casa 
nostra que s6n els nans de Catalunya, que no s’utilitzés el fet de 
ser curt de taila com a critica menystenidora. 

Perb, dit akb,  tot el que va dir el senyor Sala ho respectem, 
6s perfectament legitim que els seus criteris artístics, socials, li- 
teraris, no lliguin amb els del Govern o amb els del conseller o 
amb els nostres, pe&, com segurament li han dit a vostb, senyor 
Sala, a Sevilla: <<Contra gusto, no hy disputa, mi alma.>z (For- 
tes rialles.) I per tant, i per tant, tant legítima t% la seva posici6 
COM la nostra i nosaltres entenem que el pavell6 de Catalunya 
va donar Ia visi6, la visi6 que entenem que s’havia de donar a 
Andalusia, no davant el m6n que ens parla vosth, sin6 davant, 
fonamentalment, d’hdalusia. Per que? Doncs per@ vostes 
saben que un percentatge moIt elevat dels catalans són descen- 
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dents d’hddusia, hi tenen amics, hi tenen familiars, s’hi des- 
placen sovint. I Andalusia, els andalusos tenen un coneixement 
del que és Catalunya, perb en tota una sbie d’aspectes fona- 
mentalment econbmics i socials. 
Hi ha moltes facetes de la realitat catalana que a Andalusia 

no es coneixen prou bk i per aixb nosaltres entenem que era 
molt encertat destaca tota una sbrie d’aspectes que van des de 
l’mt a la histbria passant per la gastronomia q u e  celebrem que 
almenys aquest aspecte, el senyor Sala, l’hagi trobat adequat-; 
era allb que s’havia de fer a Sevilla. Perque, vosth, senyor Sala, 
que ha parlat amb tots els catalans que han anat a Sevilla (riu- 
Iles), suposo que tots li hauran dit el mateix que el que rn’han 
dit a mi, que el que ens han dit a tots, que el millor pavell6 de 
1’Expo era el pavell6 del CanadB, el CanadA. 
Tothom parla -almenys a mi tothom m’ha parlat- del video 

del Canada, i tothom explica: <<Oh, hi ha unes vistes, hi ha unes 
muntanyes, hi ha uns llacs.,,>>, per6 jo els preguntava: c d  del 
Canada que us han explicat?, que coneixeu del Canadi?, que 
coneixeu dels canadencs?, que coneixeu d’aquesta cultura dual 
d’aquest pais tan interessant, exemple Únic a America d’un em- 
pelt molt directe de la cultura Europea?>>, i aixb és el que s’ha 
pretbs. 

Per aixb, i tot i que Tost& ho lliga -nosaltres tmb6 ho Ili- 
pern-, la part de Moci6 que ha quedat en peu, que és el tema 
del futur, el conseller li va explicar aquests criteris quins són. I 
aquests criteris són d’adequaci6 a les necessitats de cada cas 
concret. 

Nosaltres entenem que no es poden donar uns criteris idkn- 
tics per ensenyar, per explicar Catalunya arreu del m6n. En fim- 
ci6 del coneixement, en b c i 6  de les circurnsthcies de cada 
territori, de cada zona on, hipoteticament, es facin exposicions 
universals, cal&& fer una presentació d’un tipus o dhn altre. 
Per exemple, per parlar d’actualitat: ahir, en el Parlament de la 
comunitat autonbma de Castilla-LecSn, doncs, va resultar que el 
coneixement que -almenys a nivell dels politics d’aquell pais i 
del seu president- el senyor Lucas tB de Catalunya, nosaltres 
entenem que és un coneixement totalment esbiaixat i desmar- 
xat, Per tant, si algun dia aquesta comunitat autonbma, doncs, 
organitAs una exposici6 universal, j o  crec que caldria, fona- 
mentalment, en aquell h b i t  corrcret explicar la histbria de Ca- 
talunya i demostrar que Catalunya és una nació des de fa mil 
anys i tota la seva evoluci6 futura, Si aquesta exposici6 univer- 
sal es fes al Japó o es fes a Alaska el contingut seria un altre, 
perquh el que interessa 6s donar a conkixer Catalunya en funci6 
del grau de coneixement que en té cadascú. 

Perb, be, en deñnitiva, com deia abans, aquesta és una situa- 
ció, és una qiiesti6 d’oportunitat. Nosaltres estern satisfets 
-com ho esta el Govern- de la realitzaci6 del paveu6 de Cata- 
lunya a I’Exposició de Sevilla i confiem que en les properes ex- 
posicions universals, que crec que no n’hi haur& cap m6s fins 
d’aqui a bastants anys, pera confiem que continu existint enca- 
ra el mateix Govern de la Generalitat de Catalunya, que tmM, 
en aquesta mateixa linia, faci en aquells casos concrets una cx- 
posició ajustada a l s  models que es considerin més adequats, 
mks adients, per donar un coneixement exacte i concret i clar 
del que és Ia nostra personalitat catalana, 

Moltes grhcies, senyor president. I bbviament, no cal dir que 
votarem en contra de la resta -de la resta- de Mocid que ha dei- 
xat el senyor Sala, I que quedi clar que, si no s’hagués retirat, 

tamb6 hi hauriem votat en contra, no perque el nostre Govern 
en quatre dies no tingués capacitat, si volgués, per variar total- 
ment eI pavell6, sh6 que, com estic d’acord amb e). senyor Sa- 
la, el cost econbmic no seria renchble en funci6 de l’exhibici6 
durant quatre dies. En definitiva, doncs, reafimar la nostra vo- 
faci6 negativa al que resti d’aquesta Moci6. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes @cies, senyores i 
senyors diputats 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Escudé. Per qub 
demana la paraula el senyor Sala? 

EI Sr. S A L A  Per coníradiccions, senyor president, perque el 
senyor Escudé rn’ha atríbu‘it afirmacions que jo no he fet en cap 
cas. I molt breument, si em permet ... 

Ei Sr. P ” T :  Estsictament per fer constar les contra- 
diccions sense afegir-hi res més. 

El Sr. SALA: En primer lloc, al senyor Escudé, jo no sé si el 
subsconscient l’ha trdt. Jo mai he parlat de <<curts de talla>>; he 
parlat, en tot cas, que el pavell6 -he utilitzat un adjectiu- era un 
pavelló <<enano>>, diguem, i em sembla que segueixo dient,.. I 
tmM vull deixar molt clar que en cap moment he comes la im- 
pertinhcia d’intentar assimilar els curts de taila d’aquest pais, 
dels quals tenim representants en el Parlament -i bons amics de 
tots nosaltres-, amb el pavell6 de Catalunya a l’Exposici6 Uni- 
versal. No s’ho mereixen, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Em sembla que no li puc donar les grh- 
cies, senyor Sala. (Rialles.) 

Passem al disset5 punt de l’ordre del dia. (Remor de veus,) 
Ah!, hem de votar la part que queda. lh que era tan minsa ... 

Vots a favor de la resta de Macib que queda? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha quedat rebutjada per 32 vots a favor, 53 en 

contra i cap abstenci6. 
El disset8 punt de l’ordre del dia 6s la Moció subsegüent a la 

interpellaci6 sobre el desplegament de la LOGSE en relaci6 
amb les necessitats educatives especials. La presentara la ilhs- 
tre diputada senyora Dolors Torrent, del Grup Socialista. Té la 
paraula. 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre el desplegament 
de la LOGSE en retacib amb Ics necessitats 

educatives especials 

La Sra. TORIWNT: Senyor president, senyores diputades i 
senyors diputats, si en presentar la interpellacib preveia Ia pas- 
sibilitat, o estudiava la possibilitat de presentar rnoci6 o no, el 
que ha quedat clar és que un CQP substanciada la interpellaci6 
no d h e  tingut cap dubte, 

En la interpellació formulava una queixa, no meva, no del 
PSC, sin6 que em convertia, d’alguna manera, en portaveu del 
sector. La queixa era la manca d’avaluaci6 de la marxa de 
l’educaci6 especial d’enqh ei Decret d’integraci6. De promeses, 
n’hi han hagut; faré refedncia, per exemple, a un fullet6 que va 
editar el Departament d’hsenyament sobre el Programa d’ac- 
tuacid d’ensenyament respecte a I’my 88-92, on es preveia que 
el 90 s’avaluaria els resultat de la integracid de l’educaci6 espe- 
cial en el sistema educatiu. 
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El conseller per aquelles dates -que jo shpiga-ja era conse- 
ller; per tant, era responsable de l’edici6 d’aquest fullet6. Crec 
sincerament que el senyor conseller, per la respota que em va 
donar, no coneix amb profunditat la problemhtica de l’educació 
especial, perque davant la meva insisthncia en la necessitat 
d’avaluar em respon que els inspectors ja avaluen cada dia. Es- 
pero que avui la rkplica, que sens dubte ser& negativa, no vagi 
en aquesta direcci6, que sigui mes seriosa, perquk dir que els 
inspectors avaluen no és el que jo demano, que demano un pla 
d’avaluaci6, 

Perque la realitat és que no es coneix cap dada sistematitza- 
da en aquesta direcció, ni cap recollida d’informació, No hi ha 
recerca; no hi ha investigaci6 i hi ha molt poques, molt poques 
publicacions sobre educació especial, Vosths saben que la re- 
cerca educativa fa necessbia m a  avaluació. Per tant, el que cal 
és que hi hagi un pla, un programa perque s’avdui l’educaci6 
especial, i no solament sobre aquells aspectes que fan referkn- 
cia a si un nen O una nena amb necessitats educatives especials, 
integrats, s’han integrat adequadament, si16 que tmb6 s’ha de 
valorar l’eentom social, les repercussions que el fet de la integra- 
ció té entre els companys i entre la farnia. Vostgs haurien de 
concretar i de saber quines són les dimensions més importants 
que afavoreixen I’educaci6 d’aquests infants amb problemAti- 
ques especials i quines s6n les millors condicions perquk I’ex- 
pedencia de la integra& re’ixi i quins són els factors critics que 
fan que el programa d’integraci.6 esdevingui exitós. 

Faré referkncia a continuaci6 al segon punt de la Mmi6 que 
vaig presentar, I en primer lloc, vull fer una constataci6, i és 
que el mapa escolar que el Departament d’Ensenyament ha di- 
vulgat poc abans de I’estiu no fa cap referkncia a l’educaci6 es- 
pecial i, per tant, no sabem en aquests moments quines són les 
previsions del Departament en materia d’educaci6 especial; no 
se’n sap res als nivells d’educació secundkia obligatbria. Per 
tant, és urgent establir els serveis, els itineraris curriculars per a 
la integaci6 dels alumnes a educaci6 secundbia amb carkter 
general, perquk vostks em poden replicar que ja hi han algunes 
experihcies en el camp del tractament de la diversitat; perb jo 
el que els demano és amb carhcter general, 

Evidentment que el mapa escolar t6 moltes mancances, perb 
aquesta n’ks una de clara i contundent: cal garantir la conthuY- 
tat de tots els a lumes amb necessitats educatives especials que 
fan bisica actualment fins a l s  setze anys, Per tant, cal saber gu& 
es far& en educació secundza obligathia. I aixb, per a tots els 
alumnes amb disminucions. Faig referencia a tots els que patei- 
xen retard mental, tant els sords, COM els cecs, com els dismi- 
nu’its físics i psiquics. Crec que no hi han previsions; avui dia 
no se sap en quins cenbes es podri garantir la, integració. Tots 
tindran suficients professors? S ’hauran eliminat les barreres ar- 
quitectbniques a tots els centres? Els pares amb fills, que avui 
porten els seus fills a l’escola pública i tenen un altse fill amb 
necessitats educatives especials, poden saber actualment si p- 
dran portar aquest segon fill, aquest que te aquestes man- 
cances, al mateix centre que va ei seu fill? Per tant, aquestes 
preguntes se les fan avui les farnilies que tenen fills amb neces- 
sitats educatives especials, i no hi ha cap previsi6 ni cap progra- 
mació del Departament. 

I un altre aspecte és el que fa referkncia no sols als centres 
ordinaris, sinó als centres específics d’educació especial. Es po- 
drh fer prirniria i secundaria en aquests centres? Aquesta també 

6s una gran incbgnita. Que s ipf íca ,  quin significat té i’apfica- 
ci6 de la LUGSE en aquests centres? Tindran els professors 
adequats, els professors suficients? Ho faran tot junt? Faran pn- 
mbria i secund3rial Quin futur tenen aquests centres? 
Un altre aspecte és el terna relacionat amb la formaci6 pro- 

fessional, o sigui, amb l’ensenyament postobligatori. I aquest 
tema 6s molt important perqd vostks saben que la preparació 
per a l  treball per a aquells alumnes amb disminucions és el te- 
ma clau; s’hi juguen el futur, s’hi juguen les condicions, la qua- 
litat de vida amb qu& podran viure la resta dels seus dies. as 
necessari, per tant, que el Departament clarifiqui aquestes in- 
cbgnites. Crec, és evident, que el terna de la formaci6 professio- 
nal és un tema pendent en el conjunt de la programaci6 a 
Catalunya. El mapa escolar no parla de la formaci6 professional 
i menys en parla de la formaci6 professional per a aqueIls alum- 
nes amb necessitats educatives especials. 

Nosaitres creiem que és irnprescháibk que ei Departament 
pensi en aquests temes i que en digui dguna cosa a la societat, 
perqub ens hi juguem el futur professional -corn deia abans-, 
que V Q ~  dir que el fhtw 6s gairebé de finir..., O ens hi juguem, en 
definitiva, la qualitat de vida d’aquestes persones. Sabem que 
les persones amb disminuci6, si tenen una professi6, en el futur 
podran ser mes autbnomes, més independents; no dependran 
d’un altre. Per tant, 6s urgent, 6s necessari que el Departament 
defineixi els nivells educatius en I’ensenyament postobligatori, 
i en concret en la formació professional, perqule correm el risc 
de definir l’ensenyment per als alumnes amb necessitats edu- 
catives especials en les etapes obligatbries, pe& +om deia- co- 
rrem el risc que a l s  setze anys no tinguem cap oferta per a 
aquests alumnes amb necessitats educatives especials. 3 per 
tant, en comparacib amb els alumes que no tenen aquestes ne- 
cessitats, estaran en una situaci6 d’inferioritat perquk als setze 
anys no tenen clar quines possibilitats de futur, d’educaci6 i de 
professi6 tenen. Per tant, aquest 6s un tema que també ha de re- 
soldre el Departament. 

I finalment, el tercer punt de la Mwi6 fa referhcia a ade- 
quar els concerts educatius als centres d’educaci6 especial con- 
certats, Vull constatar, en primer lloc, que aquesta ha estat una 
esmena constant del Grup Socialista en el debat de pressupos- 
tos. Sé que el DOGC 1643, en la disposició addicional quarta, 
ho contempla, De tota manera demanem que es faci i que es tin- 
gui present d’acord amb els professionals que necessiten tant en 
els centres ordinaris com en els centres especflics. Els vull re- 
cordar que la seva ordre de rati0 només contempla els centres 
específics d’educaci6 especial, i s’obliden dels ordinaris. L’Or- 
dre de les ratio, com vosths saben, afecta els concerts, perqub 
en h c i 6  de la ratio alme-professor vostks fixaran els con- 
certs. Perb, és clar, si vost&s deixen de costat en 1’0rordre de ra- 
tio els centres ordinaris, 6s un tema que afectar& els concerts 
tant dels centres especifics C Q ~  dels centres ordinaris dkduca- 
ció especial. Per tant, és clau aquest terna perqui? vostes han de 
saba els especialistes, els professors de suport que es necessi- 
ten en els centres ordinaris. 

I aprofito per veure si la diputada que sé que em replicara en 
aquesta Moc5 em podria donar resposta, que abans de I’estiu 
vaig tenir una conversa amb treballadores socials de Catalunya 
-representants de treballadores, d’assistentes stxids a Catalu- 
nya- respecte a J’Ordre de ratio en Ia qual -1’Ordre de rati0 
que vit treure el Departament- s’eliminava aquestes persones. O 



DIARI DE SESSIONS / P - Núm, 22 / 9 d’octubre de 1992 / SESSI6 PLENhUA W m .  14.4 843 

sigui, s ’e lhhava de l’ordre de rati0 les treballadores socials. 
Vaig tenir una conversa anb el conseller Laporte i el conseller 
Laporte ens va dir que estava disposat a modificar el Decret. Jo 
voldria saber en aquests moments com esth aquesta situaci6, 
perque crec que ja han passat tres o quatre mesos i, per tant, el 
Decret es podia haver modificat i voldria saber si 6s que ja est2 
en un procks de negociació i en quin estat d’aquest proces esta, 

I aprofito per dir, respecte als concerts, que les despeses de 
funcionament respecte a l s  centres d’educaci6 especial concer- 
tats no cobreixen les necessitats, que els pares moltes vegades 
han de suplir les mancances que tenen els centres posant diners 
de la seva butxaca perqu& no arriben els diners per als temes de 
manteniment, 

Per tant, aquests són eis tres punts de la Moció i crec que el 
tema 6s suficientment important com perqu6 sigui escoltat i 
veure’s la possibilitat que pugui ser aprovat en aquest Parla- 
ment, ates que el tema de l’educació especial no és un tema 
marginal, és un tema que ens ha de preocupar a tots i, per tant, 
demanu la votaci6 favorable a aquesta Moci6. 

Moltes grkies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grgcies, senyora Torrent. Ha 

presentat esmena el Grup d’Esquerra Republicana de Catah-. 
nya; per defensar-la, tt5 la paraula l’iklustre diputat senyor Ro- 
dri. 

El Sr. RODRI: Senyor president, senyora diputada Dolors 
Torrent, a nosaltres ens complau enormement, des del nostre 
posicionament i la nostra sensibilitat, poder donar ple suport a 
aquesta Moc%, sentida i ben presentada per vost& avui en 
aquesta cambra, Sabem que no passar&, possiblement -laments 
blement, no ha passat res, avui, de I’oposici6, com cada dia-, i 
aixb és doblement trist, perqub aqui no es jutja la raó, sinó que 
es jutja el posicionament politic de les coses. 

Amb tot i aixb, ii vull dir que nosaltres, el primer punt de la 
seva Maci6 el trobem especiaiment interessant, ja, corn a me&- 
nica de treball arreu: quan una persona fa una aposta per alguna 
cosa i fa un programa, normalment -normalment- dins dels cri- 
teris nomaIs de trebali, el que es fa &s, passat un temps -sobre- 
tot si s’ha promhs, com en aquest cas-, una avaluació d’aquest 
decret, En general, nosaltres pensem que aquest segment de 
l’ensenyment necessita una dedicació especial; es tracta de 
gent que es troba, de ciutadans que es troben en especial situa- 
ci6, i dintre de l’ensenyament necessiten, per tant, tan%, una 
delicada -i j o  diria que, si alguna vegada, aquest terme pejora- 
tiu es pogués aplicar, s’hauria d’aplicar qui-  discriminatbria 
acci6 a favor d’ells. Penso que 6s una de les ratio de qualitat de 
pais ..., un dels item -perd&, de qualitat de pais, en qualsevol 
pais modem seria l’atenci6 que qualsevol govern destina a 
aquest segment de la ciutadania. 

A Catalunya aixb funciona poc pel que depkn del Govern, i 
aquesta Moci6 va, precisament, a incrementar aquest item de 
qualitat que ens afecta a tots, siguem, toquem o no toquem di- 
rectament el problema, patim o no patim directament l’angoixa 
suplementkia al €et de viure que suposa per a aquestes f a d i e s  
i per a aquests ciutadans en aquesta situacid, sobretot -i valdria 
reiterar el que ha dit la illustre diputada Dolors Torrent-, pel 
que fa a l’angoixa del futur, una angoixa que es concreta, sobre- 
tot, en les possibilitats de guanyar-se la vida posteriorment. No- 
saltres hi hem afegit al punt número Z..., que m’agradaria que 
fos pres en consideraci6, pesquk massa sovint s’oblida que 

qualsevol bona intenci6 -ja dic, malgrat que no passar&, segura- 
ment, la Moci&, que, de totes maneres, de cara a la histbria i 
de cara, una mica, a aquest acte notarial que fem, des d’alguns 
partits d’Esquena, de reclamar sensibilitat sobre aquest aspecte, 
que s’hi pogut% afegir, ai final del número 2, al  punt 2, quan 
diu: mecessaris per a fer-ho possible>>, posar-hi, en lloc d’un 
punt, una coma, i que continués dient: <<sense oblidar la indis- 
pensable dotaci6 pressupostbia especifica>>, 

Per la resta, només ens complau, des de la nostra posici6 
d’Esquena, felicitar la diputada Dolors Torrent pel com i pel 
quk d’aquesta Moci6. Moltes grhcies, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gdcies, senyor Rodri. Ara po- 
den intervenir els grups que no han esmenat. Pel Grup Parla- 
mentari Popular, té Ea parada l’il4ustre diputat senyor Barcel6. 

~i Sr.  BAR^^: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, rn’agradaria dir a la illustre diputada que ha presentat 
aquesta Moció,.., m’agradaria afegir-me a la felicitaci6 que el 
diputat d’Esquerra Republicana ha expressat, i ja que ha parlat 
de la sensibilitat de tots els grups parlamentaris d’aquesta cam- 
bra, haig de dir que el Grup Popular 6s sensible a aquesta peti- 
ció, i no solament perque és sensible a aquesta petició, sin6 que 
aquesta Moció sobre el desplegament de la LOGSE en reIaci6 
amb les necessitats educatives especials és un tema, jo  diria, 
que la srxietat, totes les societats i, en especial, la societat cata- 
lana, crec que ha de ser extraordinbiament sensible envers 
aquest terna. 

I m’agradaria fer solament un comentari sobre el punt 3, que 
penso que és una molt bona proposta, ja que ofereix una passi- 
ble via de treball en l’adequaci6 dels concerts entre els centres 
d’educaci6 especial d’iniciativa social. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Barceló. Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
l’iilustre diputat senyor Fuentes, 

El Sr. FUENTES: Moltes grhcies, senyor president, senyores 
diputades i senyors diputats, molt breument, perqub jo crec que 
seria reiterar l’exposici6 que ha €et la senyora diputada que ha 
defensat tan bé aquesta Mocid Per altra part, tambb els porta- 
veus que m’ham precedit en l’ús de la paraula han afegit ja m- 
guments que demostren la necessitat de concretar l’aplicació de 
la LOGSE a Catalunya en diferents camps, perb sobretot, d’una 
manera molt e s p i a i  i, en concret, pel que fa referhncia a 
l’educaci6 especid, que demostren també la necessitat d’ade- 
quar els concerts educatius a aquestes necessitats, i de dotar de 
mitjans, tant materials COM econbmics, tot aquest pracds. 

En conseqiihcia, nosaltres pensem que, malauradament, 
aquesta Moc5 demostra, com altres que s’han debatut -i em te- 
mo que COM en altres que s’hauran de debatre, també aquest 
mati, en aquesta cambra-, demostra que l’aplicaci6 de la LOG- 
SE a Catalunya no es fa seguint un pla establert amb claredat, 
no es fa establint els mecanismes que la facin possible, que fa- 
cin possible aprofitar totes les seves potencialitats en aquesta 
Llei. 

Per tant, només em queda destacar que nosaltres, sens dubte, 
hi votarem favorablement, que tamM desitjaríem que i’esmena 
que ha presentat Esquerra Republicana de Catalunya fos adme- 
sa -pensem que és important destacar la necessitat de les dota- 
cions econbmiques en aquesta aplicacib i, bbviarnent, el que j a  
és malt mes dificil6s demmar al Grup de la majoria, no ja que 
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la voti favorablement -perque em temo que aixb no entra en el 
seu him-, perb sí, sobretot, que prengui les mesures que s’ex- 
pressen amb tanta claredat en aquesta Moci6 per fer possible 
l’adequada aplicaci6 de la LOGSE en aquest camp. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes, Pel 

Grup Parlamentari de Convmgkncia i Unió, te la paraula la 
illustre diputada senyora Carme Vidal. 

La Sra. VIDAL: Honorable senyor president, il.lustres se- 
nyores i senyors diputats, benvolguda senyora Torrent, 6s la 
meva primera intervenció en el Ple i la meva segona actua& 
parlamenthia, També 6s la segona vegada que em toca posicio- 
nar el Grup que represento, per contestar una iniciativa condui- 
da per la senyora Torrent. Ella és, doncs, més experta que jo en 
aquestes actuacions. Espero, perb, fer una intewenci6 interes- 
sant i que aquest sigui l’inici d’un dihleg profit6s en aquests te- 
mes educatius que a les dues tant ens interessen, 

En el primer cas, vosti: plantejava el tema de l’educació 
d’adults; ara ens parla dels alumnes amb necessitats educatives 
especials. En el fons, p&em englobar aquests temes amb d’ai- 
tres i estudiar com i de quina manera l’educaci6 pot servir per 
compensar els dhficits d’etiologies miiltiples que algunes perso- 
nes, infants o adults, pateixen dintre i fora de l’educació formai, 
I és que el concepte <<necessitats educatives especials>> ha d’en- 
globar, i 6s bo que ho faci, tant nens amb mhusvaJideses físi- 
ques, psiquiques, socials, cuItwals, nens amb problemes 
afectius, com nens amb problemes d’adaptació perqub tenen un 
coeficient intellectuai per damunt del de la norma. Només 
aconseguint canviar la c h e g a  negativa que sovint hi ha d da- 
nere de les etiquetes aconseguirem normalitzar la integraci6 i 
anar posant maons, anar posant maons per a aquesta sacietat to- 
lerant i soiidbia que vostk reclamava l’aitre dia i que tots els 
diputats d’aquesta cambra volem. 

En pedagogia, ens hem d’acostumar a un llenguatge rigor& 
Es come mks que en lloc el risc de plantejar temes molt bonics, 
d’utilitzar parades diferents que sovint volen dir el. mateix, de 
plantejar temes interessants, de deixar bocabadats, jo diria, els 

lítics, tots els politics, perb jo diria -m’atreveixu a & - h e  que 
m6s els que ens preocupem dels temes educatius, tenim el deure 
moral d’anar disminuint l’abisrne que sovint hi ha entre Ies lleis 
i les prhctiques dels centres, entre la teoria i la realitat educati- 
ves. El fet de presentar mocions no vol dir que no hi hagi un 
desplegament correcte de la LOGSE, 

No fem, perb, teoria pedagbgica, i centrem-nos en el motiu 
de la seva Moció, que, pel que jo entenc, es refereix Únicment 
i exclusivament a les necessitats educatives especials derivades 
de disminucions greus i permanents i durant l’etapa escolar. 
Centrat el. marc, intentaré contestar-li els tres punts de la Moció 
que vostk planteja. 

En el primer punt, vost& ens parla d’establir un programa per 
a l’avaluació del resultat de la integra& de l’educaci6 especial 
en el sistema educatiu ordinari. Pel desplegament que ha fet 
d’aquest punt, entenc que el que voste demana ja 6s fet: com 
vostg sap, COM vostk sap bé, hi ha diferents tipus d’avaluació, i 
encara que vostk ens parli d’un programa per a I’avdwació, en- 
tenc que el que vost& ens demana es de tenir els resultats de 
E’avaluació del programa d’iotegraci6 que s’ha anat fent fms ara 
per fer40 servir de punt de partida. Seria una avaluaci6 <<suma- 

I interlocutors, per6 de ser incapaps d’operativitzar res, i els po- 

. 

tivmz de la integrach5 que s’havia fet fins ara, que semiria de 
diagnbstic per a establir Ies mesures que vosth demana en el se- 
gont punt. Diu dlh: <<Establir les mesures que concretin l’apli- 
caci6 de la LOGSE en el camp de I’educació especial, tant en 
els centres ordinaris com en els centres d’educacib espe.ci&b 
as ei que vast& demana en ei segon punt. 

Si vostk ha presentat els dos punts amb el iligam que jo he 
fet, hi estem d’acord, Li donard dades perqub vostb i tota la 
cambra vegin clar el treball que s’ha fet i ei que s’esth fent en la 
finia dels dos punts de Ia Moci6 que vost& planteja. 
Comencem pel primer, 6s a dir per l’avaluació del que s’ha 

fet. A m6s del seguiment i l’avaiuaci6 ordinhies que la inspec- 
ció d’ensenyament, en compliment de les funcions que tr5 enco- 
manades, exerceix de forma habitual, el Departament va 
establir en els anys 1983 i 1935 dos programes especEcs 
d’avaluaci6 deis resultats del model integrador en dues comar- 
ques de Catalunya, el Garraf i I’Nt Camp, declarades precisa- 
ment comarques pilot per a l’experimentacib dels criteris i 
directrius continguts en la circular de 4 de setembre de 1981 i 
del Decret 117J1984, de 17 d’abril, respectivament -vegeu 
I’Ordre de 14 de febrer del 83 i l’Ordre de 5 de novembre de 
1985. A mbs, en el llibre ndmero 13 de la shie Documents 
d‘Educmi6 Especial, trobar2 un estudi comparat dels principals 
indicadors quantitatius, Aquest tipus d’estudis extensius 4 
darrer és el dei curs 19914992- s’han fet regularment. 

A la feina de la inspecció d’ensenyament i a aquesta anUsi 
constant que fi he esmentat, cal afegir-hi la feina dels equips 
d’assessorament i orientaci6 psicopedagbgica. El Govern, per 
mitja dels EAP, té un control tutai de I’educaci6 especiai, una 
avalwaci6 continuada de la seva marxa. Els estudis extensius, 
juntament amb els mes qualitatius i intensius, permeten tenir 
una visi6 molt acurada de la situacib actual. Vostpl sap que el 15 
de juny de 1990, des del 15 de juny de 1990 funciona ai si del 
Departament d’Ensenyament una comissi6 tecnica que s’enca- 
nega, especificament, &estudiar tots els assumptes relacionats 
amb l’educaci6 especial. 

Podem, doncs, entrar en el segon punt de Sa seva Moci6, que 
jo ja he avanqat en relacionar-b amb e1 primer. De fet, 6s 
aquest segon punt el que, si ho tinc ben ent*s, va originar la in- 
terpelqlaci6 i aquesta Moci6. Vostb, en el fons, ens ve a dir que 
hem de desplegar el capitul 2 de la LOGSE, que estableix que 
el sistema educatiu disposaxh dels rwursos necessaris prqub 
els aiumnes amb necessitats educatives especials, temporals O 

permanents, puguin aconseguir, des del mateix sistema, els ob- 
jectius establerts amb carhcter general per a tots els alumnes. 

Potser no cal que jo repeteixi el que vostk va explicar molt 
bB respecte a tota la normativa en eIs temes d’educaci6 espe- 
cial. Nom& vuli remarcar-li, recordat-li que tot just desprds de 
recuperar les cornpetencies, el setembre de 1981, el Departa- 
ment d’Ensenyament va fer piiblica una circular sobre l’educa- 
ci6 especial, i que l’abriI de 1984 ja va publicar el decret de la 
seva ordenaci6. Amb aquestes bases s’arriba un any abans que 
la resta de 1’Estat a una nova concepci6 del que és ]’educació 
especial, El sistema educatiu s’ha de fer c h e c  de totes les ne- 
cessitats educatives dels nens i les nenes de Catalunya, totes les 
escoles de Catalunya s6n considerades d’integraci6. No es& 
vern pas lluny de Ia LOGSE. Vost& no critica aquesta concep- 
ci6, perb acusa que no hi ha hagut el suport necessari. Per 
favor, es que vosth ha fet aquesta avaluació que ara ens recla- 



DIARI DE SESSIONS / P -Núm. 22 / 9 d’octubre de 1992 / SESSI6 P L E N h A  NGm. 14.4 845 

ma? Qui? On? En quin moment, ha tingut manca de recursos? 
fer a qu5 fer? A qui ho ha plantejat? Qui era el responsable 
d’aaquesta queixa? Vosth sap bé que qualsevol actuació, qualse 
vol programa, qualsevol iniciativa, generen noves necessitats, 
nous interessos, satisfaccions, persones contentes, persones des- 
contentes, per& per favor, per favor, senyora Tonent, els polí- 
tics no podem caure en la solució acil de donar la culpa de tot 
a la manca de recursos. Que en falten? Segur que si. UostE: -i 
aquesta és la nostra responsabiiitat- reclama al Govern,.., perb, 
abans d’arribar aquí, abans &arribar aqui, hem de poder expli- 
car M en quin esglaó de Ia cadena s’hha fallat. I aixb no hi 6s’ ni 
en el text de la Moció ni en la seva exposicid 

Es queixa de manca de professors-suport, acusa de rufio re- 
gressiva, reclama el reconeixement dels diferents nivells de la 
LOGSE ... Ha estudiat retrospectivament l’evoluci6 de tots 
aquests indicadors? Voste reclama, reclama i reclama: ccordena- 
c ió~ ,  <<platlificaci6 de tots els nivells educatius que han canviat 
amb la LOGSE >>... Molt bém Jo no li puc dir altra cosa: el Ge 
vern ho esta fent, En el dmument que li he esmentat abans, d e  
cument nihero 13, hi trobar$ de les phgines 20 a 27, els 
criteris específics que el Govern segueix en les diferents etapes 
de l’ensenyament que preveu la LOGSE; la Comissi6 T&cnica i 
els responsables del tema fan una feina continuada; voste ha 
vist, també, el Decret que desplega e1 calendari d’aplicaci6 de 
la reforma: corn el conseller explicava, el procds á’integraci6 
ha estat gradual i constant, i l’objectiu és aconseguir una plena 
integració escolar i’my 2000, 

El desplegament de la LOGSE no implica cap canvi substan- 
cial al que s’ha anat fent fins ara. Gradualment comportar2 
I’atenci6 a la diversitat dels alumes en I’etapa d’ensenyament 
secundari obligatori. Ja s’han estudiat acuradament totes les 
possibilitats i, si tot va anant com Eins ara, arribarem dlla sense 
entrebancs, De moment s’esth acabant el que pertoca a l  Reial 
decret 1 OM, del 14 de juny de 199 i, pel qual s’estableixen els 
requisits h i m s  dels centres que imparteixen els ensenyaments 
de rbgim general no universitari. La disposició addicional terce 
ra d’aquest Decret determina que les administracions educati- 
ves competents adaptaran el que es disposa en el Reial decret 
als centres dedicats especificament a educaci6 especial: 
d’aquesta disposici6, el Govern catal& n’ha desenvolupat ja les 
proporcions de. professionals que són necesskies per a l’atenci6 
educativa als alumnes amb necessitats educatives especials, d e  
rivades de disminucions greus i permanents, escolaritzats en 
unitats i centres d’educació especial; falta aprovar l’ordre que 
regula la determinació dels requisits mhims pel que fa a la titu- 
laci6 acaúhmica del professorat, a les installacions docents i es- 
portives i al nombre de llocs escolars dels dits-centres i unitats, 
que ja ha sigut proposada -ja ha sigut proposada- per la Comis- 
si6 TScnica i est& en període de consulta. 

A m b  aixb, es completari el desplegament normatiu de la 
LOGSE. Perb és que, a més, a mds del que ja li he dit, i que Ie- 
gaimcnt s’ha de fer, el Govern de la Generalitat porta la inicia- 
tiva amb una clara valuntat de miIlorar Ia normativa d’ma s b r k  
d’accions. Destaca, per exempIe, que s’esta treballant en la for- 
maci6 professional adaptada o aprenentatge de tasques: en 
aquest moment, s’esth áiscutint l’articulació d’aquests ensenya- 
ments per tai d’aassolir un nivell de preparació dels joves que els 
cursen major i més adequat en l’entom laborai que trobaran 
quan acabin l’etapa escolar. 

Quant al tercer punt ... -perdoni, senyor president ... 
El Sr. PRESIDENT: Vagi acabant, eh?, vagi acabant. 
La Sra. VIDAL: ... de la Moci6 -ara és molt breu-, <<adequar 

els concerts educatius dels centres d’eúucació especial concer- 
tats a l’estructwa que es derivi de l’ordenaci6 educativa>>, li he 
de dir que també s’est& fent. Vost5 reclama, reclama, una POW- 
ca diferent i especifica del Govern de la Generalitat per a les 
despeses que han de suportar els pares en els centres concertats, 
perque el nombre d’alumnes és inferior dels centres on van els 
orharis; diu que des de €a molts anys ningú ha convocat cap 
tipus de subvenció -s6n paraules seves-; diu: <<El que és cert és 
que fa molts anys>>,.. No segueixo. Nom&, li citar6 dues resolu- 
cions: la ResoIuci6 del 24 de gener de 1992, per Ia qual es con- 
cedeix una subvenci6 per al finanpnent de les despeses del 
personal de serveis de menjador i transport dels centres docents 
concertats d’educaci6 especial, i l’altra, encara mds recent, del 
20 de maig de 1992, per la qual s’aproven les modificacions i 
renovacions dels concerts educatius dels centres docents pri- 
vats. 

Des del curs 89-90, el Departament d’Ensenyament finanqa 
la totalitat del cost de personal. necessari per a l’atenci6 als in- 
fants i joves escolaritzats en centres d’educaci6 especial en els 
hmbits de menjador, de l’eesbarjo i del transport. Qualsevol mo- 
dificaci6 sollicitada en els concerts d’enguany s’ha resolt 
d’acoxd amb el Reiai decret 1004 i amb les ordres que abans 
hem esmentat, El bloc de concerts que no va ser sotmks a revi- 
si6 és perqu5 els corresponents titulars no ho varen demmar i el 
Departament no ho ha fet d’ofici, encara, ja que l’ordre del 29 
de novembre de 2991 preveu tres cursos per a la seva completa 
aplicació. 

Vosth ja comprgn, senyora Torrent, que per tot el que li he 
dit el nostre Grup Parlamentari haur& de votar cmm ai text de la 
Moci6 que vostk ha presentat. 

Moltes gracies, senyor president; moltes @cies, senyores i 
senyors diputats. 

El Sr. PTCESLDEW: Moltes grbcies, senyora Vidal. Ara, per 
pronunciar-se sobre hínlinica esmena, té Ia paraula la ikiustre di- 
putada senyora Torrent, 

La Sra. TORRENT: Senyor president, senyores diputades i 
senyors diputats, en primer llcc, dir que accepto l’esmena que 
ha presentat el Grup cl’Esquerra Republicana, i voldria aprofitar 
aquesta íribuna per agrair als diferents grups de l’oposició, que 
han mostrat la seva sensibilitat en estar d’acord amb aquesta 
Moció que hem presentat. I, alhora, voldria acceptar el repte 
que la senyora diputada, la ilhstre diputada del Grup de Con- 
verghncia m’ha fet: oferirme el diseg per parlar de tots 
aquests temes educatius. Jo, despds d’escoitar la seva replica a 
la meva Moció, m’he quedat una mica perplexa, la veritat, ho 
he dir, perb acceptant el seu repte, que esta disposada al dihleg, 
jo li plantejo que totes dues visitem juntes els centres d’diica- 
ci6 especial que jo  he visitat, els diferents professionals amh els 
quals he mantingut contacte per preparar aquesta Mwi6, a veu- 
re si coincidim amb aquest panorama tan meravellós que ens ha 
presentat la senyora diputada. 

Moltes grhcies. (Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Torrent. Pas- 

sem a 1st vota&. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
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Abstencions? 
La Moció ha quedat rebutjada per 25 vots a favor, 57 en 

contra i cap abstenci6, 
Passem al divuit5 punt de I’ordre del dia, que 6s la Moc% 

sobre la política general de defensa dels consumidors i dels 
usuaris, presentada per la diputada ilhstre senyora Dolors To- 
rrent, del Grup Socialista, que t6 la paraula. (Remor de veus.) 
Per favor ... (adrept -se  a la cambra, que fot seguit fa silenci). 
Pot comengar, 

Moció subsegüent a la interpeklacid al 
Consell Execntiu sobre la política general 
de defensa dels consumidors i dels usuaris 

La Sra, TORRENT: Si em dóna permis, comengari5, senyor 
president.., Canviem de tema: aquesta Moc% 6s la moci6 sub- 
següent a la interpellaci6 formulada sobre els propbsits de cap- 
teniment del Consell Executiu respecte a tots els ternes de 
consum. 

D’enqh de la formulació de la interpellaci6, s’ha produit un 
fet important, fet que cal remarcar, per part del Consell Execu- 
tiu, que és la presentaci6 en aquest Parlament del Projecte de 
iiei de l’estatut del consumidor. Recordo que aquesta va ser una 
de les meves peticions al conseller Alegre: demanava que es 
presentés de manera urgent; per tant, s’ha de valorar positiva- 
ment aquest fet, aquesta amaci6 de la Conselleria, malgrat que 
hi ha hagut un retard considerable, que tmb6 s’ha de dir, Perb, 
bé, crec que, amb l’hnim de ressaltar els aspectes positius, vol- 
dria aprofitar aquesta oportunitat per retirar l’apartat 3 de la 
Moci6 que presento, perquh és obvi que ha quedat obsolet. 

De tota manera, voldria dir que ..., voldria desitjar, més que 
du, voldria desitjar, que el debat de1 Rojecte de llei serveixi per 
obrir en el si d’aquest Parlament un seriós debat sobre la polfti- 
ca de consum i politica de de€ensa dels consumidors i usuaris. 
Ressaltar nom& que el Tractat de Maasiricht també fa referh 
cia a les polítiques de defensa dels consumidors, i, per tant, 
aquests temes hauran d’ocupar espais en aquest Parlament. Ben 
segur que en el debat de la Llei inaugurarem una etapa en qui5 
en el Parlament es debatran en profunditat aquests temes, SQ- 

bretot els temes relacionats amb la qualitat i la seguretat de tots 
els béns i serveis que, bé des del món públic o privat, s’oferei- 
xen als consumidors. 

I, deixant a l  marge la retbrica, voldria defensar el punt pri- 
mer de la Moci6 socialista. Defenso aquest punt per diversos 
motius. Perqub 6s bo demanar al Grup de la majoria que con- 
templi el principi de coordinació administrativa per a tots 
aquells temes en gub el ciutaa en pugui sortir beneficiat. I és 
evident que els temes relacionats amb consum estan directa- 
ment relacionats amb els ciutadans de Catalunya i no sols amb 
un sector, sin6 tots -tots- els ciutadans de Catalunya. Segon: 
perquh estern abocats ja al debat de pressupostos, I: vostks, cada 
cop, per molt que m’ho dibuixi d’una aitra manera, retailen m6s 
Ies quantitats que van destinades als ajuntaments, vostks fan un 
esfor9 financer més minso en aquest sentit. Per tant, demano 
explicitament que aquest any es reconegui aquest fet i, per tant, 
que els pressupostos es modifiquin. Aquests dies s’ha parlat en 
aquest Parlament sobre eI principi de subsidiarietat de Maas- 
tricht, del Tractat de Maastricht; reclamo, per tant, que aquest 

principi també es tingui present a Catalunya i, per tant, reclamo 
que se slipiga i que es reconegui que els ajuntaments realitzen, 
més a prop que qualsevol dtra instituci6, tasques de servei als 
consumidors. I, per tant, aixb s’ha de traduir en collaboraci6 
institucional i en coHaboraci6 fumcera. I el tercer criteri pel 
qual mantinc el primer punt ..., aquests tres criteris peb quals 
mantinc el primer punt, sembla que s6n suficientment clars per- 
que d s  hagi defensat. 

Respecte ai segon punt, vostks em diran que ja  s’esta fent, 
que ja s’estan distribuint correctament les partides pressuposta- 
ries a les associacions de consumidors ..., perb jo eIs voldria dir 
una qiiesti6: vostks, sempre, a les preguntes que jo formulo de 
com es distribueixen a les diferents associacions de consumi- 
dors les partides del pressupost, em remeten a la membria, i d- 
xb, el que crea 6s un desconeixement, perqub ia membria 
després no és re, nin& s’aclareix, a quina associació concreta 
ha anat ..., se li ha donat una partida concreta, i jo crec que 
l’únic que fa aixa és crear desconfianga. i jo els he de dir que a 
nivell d’aassociacions de consumidors hi ha descontentament, en 
aquest tema, i per evitar que en surti perjudicat el Govern, i per 
una major transpdmcia, jo crec que s’haurien de clarificar els 
criteris de distribuci6 de les partides que van a les associacions 
de consumidors. 

I fmalment, a i  darrer punt, que pmla sobre la necessitat 
d’impulsar a Catalunya els tribunals d’arbitratge, vost8s saben 
que aquest és un tema viscut, demandat per la societat, en ei 
sentit que es considera que es necessita una manera rhpida 
d’agilitar els trhi ts  juridics quan hi ha algun tipus de confron- 
taci6 entre un empresari i un consumidor. Vosths, ja 56 que 
aquest tema es refereix en un article en la llei que s’ha presentat 
a aquest Parlament, i també sé que estan pendents de posar-se 
d’acord fes comunitats autbnomes per a tot aquest terna, Ara bé, 
jo, en aquest sentit, els faig una crítica: jo crec que vostes s’han 
buscat una excusa fhcil, que aixb no feia falta, la iiei, a Catalu- 
nya, Jo crec que no feia falta i els dir6 perqu8: perqub hi ha ex- 
periencies en diferents comunitats autbnomes que ja funcionen 
els tribunals d’arbitratge, i, a més a més, hi ha experikncies en 
diferents ciutats, i, en concret, hi ha una experibcia en aquest 
terna a I’Ajuntament de Barcelona. Donada la necessitat que t6 
la societat de l’agilitació rhpida d’aquests temes, ei que seria bo 
6s que vost8s comencessin a fer els primers contactes amb asso- 
ciacions d’empresaris, amb associacions de consumidors, per- 
qu& el tema s’agiliti rapidament, i, un cop estigui aprovada la 
Llei, pugui parlar-se ja que a Catalunya tenim els tribunals d’ar- 
bitratge, O, fins i tot, jo els apuntaria la possibilitat que hi ha- 
gués algun tipus d’experihcia pilot. 

Moltes gshcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Torrent. No 

s’han presentat esmenes; per consegüent, es passa al posiciona- 
ment dels grups. En primer lloc, el Grup Parlamentari Populax? 
El senyor Ros té la paraula. 

El Sr. ROS: Senyor president, senyores diputades, senyors 
diputats, el Grup Parlamentari Popular donar& suport a aquesta 
Moci6 perqu5 considerem que és realment important que la Di- 
remi6 General del Consum incrementi el suport institucional i 
financer en tots aquelIs aspectes lligats a les politiques de con- 
sum desenvolupades des de l ’ b b i t  municipal. Els municipis 
estan portant a terme una gran tasca, moltes vegades cobrint 
serveis que no els s6n propis, tot i que actualment es troben en 
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una sitnaci6 molt greu -jo fins i tot rn’atreviria a dir que cdtica: 
j a  va quedar ben pal& en la intemenci6 de I’il4ustre diputat se 
nyor Fmds ahir mateix. Tamb6 estem d’acord que es necessari 
potenciar I’associacionisme dels consumidors, i que la política 
de subvencions que es porti a terme, per tal de potenciar-la, es 
faci controlant escrupolosament la seva transpadncia. 

Fonamentalment, donarem tamM el nostre suport al darrer 
punt, per establir mecanismes, com en el cas dels tribunals arbi- 
trals, que permetin resoldre amb major celeritat i efickia els 
passibles conflictes que pateixen els usuaris; és una demanda 
que cal satisfer. 

En consqühcia, ho repeteixo -ja ho he dit al principi-, el 
nostre Grup Parlamentari donarh suport amb el seu vot favora- 
ble a aquesta Moció presentada per la illustre diputada Dolors 
Torrent. 

Moltes gracies, senyor president, senyores diputades, s e  
nyors diputats, 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ros. Pel Grup 
Parlamentari d’hiciatlva per Catalunya, t6 la paraula l’il-lustre 
diputat senyor Farrés. 

El Sr. F-S: Moltes gracies, senyor president. Senyores 
diputades, senyors diputats, el nostre Grup donar& suport als 
tres punts restants d’aquesta Moci6, evidentment, i fa pocs dies 
havia entrat el Projecte de Uei aqui d Parlament i, per tant, RO 
tenia sentit en aquests moments, potser va ser-ho en el moment 
de la presentació de la Mocii, perb no ara aquest punt tercer, 

Jo volia intervenir, en nom del meu Grup, per dir que, efecti- 
vament, avui ja existeix una colIaboraci6 amb les administra- 
cions locals, perb aquf el que es demana t% defjnir una politica, 
en relació amb les administracions locals, conduent a incremen- 
tar les partides pressuposthies. Per tant, 6s una demanda, jo en- 
tenc, absolutament precisa, I voliem intervenir, i potser, 
efectivament, lliga amb algunes de les coses que ahir a la tarda 
planaven aquí, en la interpel.laci6 sobre les finances municipals, 
que aquest és un punt dels que jo diria c<maIeits>> en la relaci6 
institucional, que 6s el de les compethcies compartides. Hi ha 
tota una colla de qüestions en Ia legislació que són competencia 
de tothom, i ningú sap en quins temes i en quins aspectes cada 
nivell d’Administrach5 li toca. I quin és el resultat? Que efecti- 
vament es reben subvencions, que efectivament es reben aju- 
des, perb el que hi ha de posar I’AdministraciB local 6 s  
absolutament desproporcionat; des de les infrastructures de 10- 
cals, des de, moltes vegades, lbgicament, un finanpment del 
personal.,. Perb 6s que, a mks a més, aixb condueix que sense 
que els ajuntaments puguin realment acabar de resoldre, o pu- 
guin resoldre les reclamacions, en dirigir-se l’usuari als munici- 
pis sembla com si fos una cosa que fos realment compethcia 
dels municipis. Perb és que, a més a m6s, si 6s la situaci6 dels 
municipis o dels ajuntaments, tal corn deia -i jo, evidentment, 
ho comparteixo- ei conseller Gomis ahir, la situacid la qualifi- 
cava de c<dram&tica>>, si es diu que s’ha de retallar la despesa 
pcblica, el que segur que no faran els ajuntaments és retdlar 
despesa d’aqueils serveis obligatoris que, per la Llei municipal 
de Catalunya o per lleis sectoriais, tenen I’obligaci6 de donar 
resposta immediata al ciutadh. 

I, per tant, aquesta i altres qüestions -com, fa un moment, 
esthem parlant de les escoles de mhica-, si els municipis han 
de retallar en algun sentit, Xhgicament ho han de fer o bé en 
aquelles tasques que són substitutbries de tasques que corresp 

nen a la Generalitat de Catalunya, a les diferents conselleries, o 
en aquelles que, tot i tenint algun tipus de responsabilitat, tam- 
bé coincideix amb responsabilitats que corresponen a altres ni- 
vells de I’Administració, si no és que es resol el problema de 
fmanqament i, per tant, podem atendre totes aquestes qüestions. 

Per tant, no s’esth dient aquí que no hi hagi algunes ajudes, 
absolutament insuficients i suposo que en les relacions amb els 
municipis n’hi hau& algunes de sattisfactbries i d’altres absolu- 
tament insatisfactbries, perb el problema és: primer, la t e n d h  
cia que porten aquestes ajudes; la corresponsabfització que 
implica amb els ajuntaments, perb, sobretot i pensant, tal com 
es diu aqui, en el futur, quina és la perspectiva econbmica, quan 
ara els municipis hagin de formar els seus pressupostos i d’on 
hauran de retallar quan no els quadrin els números, perqub no 
els quadraran; a nin&, no els quadraran, I aquí l’únic interro- 
gant és veure per on es retalla, 

Segona qüestió: potenciar 1’ associacionisme. Efectivament, i 
en aquests moments hi ha una xarxa d’associacions, perb tant 
que es diu de potenciar b societat civil, nosaltres entenem que 
aixb tmb6 forma part de la societat civil, Quin 6s eI paper, de 
veritat, que estan jugant aquestes associacions al nostre pais? 
Molt insuficient. Quin és el paper que han jugat de facto en 
afers, per exemple, corn el tema del elembuterol, o ahir, 
amb aquells n o m  que molts de nosaltres vhem aprendre, de 
l’acetat de no sé qu8, que sortien,., Hi han jugat molt poc, Aixb 
ha estat una discussi6 absolutament judiciaiitzada, pesb no hi 
han jugat un paper important les associacions de consumidors, 
o el paper que a molts de nosaltres ens hauria agradat que ha- 
guessin jugat, precisament com a protagonistes i representants 
m6s immediats, no per la via judicial, no per la via de constatar 
si existeix o no un illícit, sin6 CQIII a defensa d’una shie d’irre- 
gularitats que es donen aI nostre pals, amb independkncia que 
un aspecte estigui regulat legalment o no. I, per tant, en aquest 
sentit, nosaltres també hi estem d’acord. 

I, finalment, 6s molt t r i s t ,  perb a l  quart punt d’aquesta Mo- 
ci6, sense estar-hi massa d’acord, cal donar-hi suport, El h- 
cionament de l’Admlnistraci6 de justicia en el nostre pais fa 
possible que una reclamació d’aquestes pugui veure’s quan u bé 
ja estigui mort l’afectat, si 6s que les coses eren dramatiques, o 
que prhcticament ningú ens recordem en el moment que hi ha 
les resolucions judicials. Cal arbitrar sistemes &Is, cal tenir 
una capacitat de resposta. En aquests moments em sembla que 
6s pat8tic veure Ia proliferació de mecanismes d’arbitratge que 
s’estan donant en el nostre país, que el que evidencien en pri- 
mer lloc 6s Ja insuficient, o, més óen dit, el paper que esta signi- 
ficant avui, en concret, I’Administració de justícia, i, per tant, la 
societat est& intentant dotar-se de mecanismes molt mks hgils 
per resoldre els seus conflictes. Bé, doncs, en aquest aspecte, 
que, a mks a més, és un aspecte que cada vegada entenem que 
tindrh més rellevhcia en el nostre pais, que 6s la defensa da- 
vant el frau, enfront de tots els aspectes que afecten els consu- 
midors, nosaltres t m M  donarem suport que es constitueixi 
aquest sistema de tribunals d’arbitratge. 

És un tema important. Nosaltres, fins i tot, no hem volgut 
contestar des de l’esc6, perqu& voliem singularitzar la impor- 
Ehcia d’aquesta Moci6 -no 6s que no siguin importants les que 
es contesten des de l ’ e s c b ,  i fer-ho també des d’una bptica i 
des d’una sensibilitat municipal. Amb les perspectives del gro- 
per any, aquesta i moltes altres coses, si realment no es dota su- 



848 DIARI DE SESSIONS / P - NEim. 22 / 9 d’octubre de 1992 / SESSI6 PLENhUA N6m. 14.4 

ficientment en els pressupostos de la Generalitat, seran activi- 
tats que estaran en perill que deixin de prestar-se en eI nostre 
país, I potser el que no es guanyi aquí en aquesta cambra pel 
sistema dels vots, per aquest sistema que fa un moment els 
companys d’Esquerra Republicana estaven criticant o estaven 
posant en qüestió, potser, i espero, encara que sigui molt lamen- 
table, que, quan comencin a tancar-se serveis, ja siguin escoles 
de música, ja siguin oficines del consumidor, potser llavors, 
amb dlb que també és tan tipic del nostre pais, el <ccorrem-hi 
tots>., potser per aquest mecanisme extraparlamentari podrem 
intentar retardar o podrem establir les bases d’una reflexió, un 
dihleg i una cdlaboracib en uns altres temes. 

Si aixa passa aixi, jo, personalment, ho lamentaré molt, Vo- 
tin, votin el que creguin que han de votar, lbgicament. Estic 
convenqut que les nostres opinions no els faran canviar de posi- 
ci6; de totes maneres, pensin que la realitat 6s molt m6s dura, 
molt més insistent que les opinions i els jocs florals que tots 
plegats, fiosaltres, puguem fer avui aqd. Veurem d’aqui un any, 
s i  no es dota més les oficines dels consumidors, quantes d h i  
ha, quantes han tancat, quin és el nivell de col-laboracid, i veu- 
rem corn estan els ajuntaments i si es dedicaran hicament i ex- 
clusivament a tapar forats dels carrers, a escombrar els carrers i 
a tapar el llum quan puguin -perque ja les elhctriques, en tot 
cas, podran resistir-, veurem totes aquestes qüestions cornple- 
rnentbies i aquesta labor substitutbria que estan fent els ajunta- 
ments on queda. Si el conseller Gomis tenia rad, que la situaci6 
és dramitica, dotin suficientment els pressupostos perque 
aquestes activitats puguin continuar-se fent, i, bbviament -i ho 
comparteix-, aplicant el principi de subsidiarietat, que no val 
solament cap munt, sinó que també s’ha d’aplicar cap avall. 

Moltes gracies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Farrés. Pel Grup 

Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, tt5 la parau- 
la l’ilhstre diputat senyor Benach, 

El Sr, BENACW: Grhcies, senyor president. Jo, si m’ho per- 
met, ho far6 des de l’escb, perb tambe amb tota la solemnitat i 
importhcia que requereix el. cas, i, en tot cas, ho faré des de 
l’esc6 perquk seré breu, entre altres coses perqu2 em sembla 
que sí, que la Moció 6s important, evidentment, perb el senyor 
Fm6s ha posat el dit a la Uaga, ha posat el dit a la llaga quan ha 
fet una exposició brillant, diria jol de tota la relació entre els 
ajuntaments, els problemes que tenen els ajuntaments, i, en de- 
finitiva, el que afecta en aquesta Moci6 els ajuntaments. 

De tota manera, no insisthé més sobre aquest tema, Si que 
diria que hi ha una segona Uaga, una segona llaga que potser 6s 
més tangencial, per8 no deixa de ser important, i que la Moció 
hi fa re€er&ncia. 1 6s que, en tot sistema democrgtic, en tota de- 
mocrkia parlamentbia, corn la nostra, 6s important que hi hagi 
una participació activa en tots els problemes que afecten la so- 
cietat, i que aquesta participaci6 sigui per part de la mateixa so- 
cietat, I jo disia també que és molt important que la mateixa 
societat vagi tenint clars aquests canals de participaci6, és a dir, 
que es vagi potenciant, que és bo que es vagi potenciant aquesta 
cultura de participaci6 en la nostra societat. I, des d’aquest punt 
de vista, jo  d k i a  que j a  seria suficient corn per donar suport a la 
Moció presentada pel Grup Socialista. 

Tot i amb aixb, jo voldria fer un parell de comentaris també 
molt breus, bhicament pel que fa als dos primers punts. En el 
primer punt, carn j a  ha estat a bastament tractat, perb em sem- 

bla que hi ha precedents en aquest pais, en diferents ocasions, 
que quan el que compta 6s la coordinació, la coHaboraci6, l’en- 
tesa entre les diferents administracions, s’avanqa molt mhs, 
s’avanqa molt m6s, i aixb penso que ha estat demostrat, com he 
dit abans, en el temps: quan cadascii va a la seva, evidentment, 
fent 15s de les majories i de les minories, doncs, el pds va a un altre 
ritme i, aixb penso que es wnstata Cuna manera important, 

D’altra banda, també, un petit retret al segon punt, i és que la 
redaccib penso que no és afortunada -tot i amb aixb, no deixa- 
rem de donar-hi suport-, entre altres coses perqub diu: KPoten- 
ciar l’associacionisme de consumidors establint un marc de 
dihleg amb les associacions de consumidors i una politica de 
subvencions transparent.>> Entenem que és desafurtunat dir una 
ccpolitica de subvencions transparentn: les plftiques de subven- 
cions sempre han de ser transparents, no poden ser d’aitra ma- 
nera. En tot cas, penso que aquesta cultura de la participaci6 
tamM passa per anar esmolant i anar redactant les coses ben re- 
dactades, B6, tot i amb aixb, és el detall i no en farem qiiestió, 

Per acabar, doncs, $ir que donarem suport a la Moció del 
Grup Socialista, entre altres perquh 6s bo, 6s bo, que es vagi po- 
tenciant aquesta cultura de Ia participaci6 i que la societat, en 
definitiva, sigui capa$ alguna vegada de resoldre allb que aqui 
els representants de la societat, almenys uns quants repre- 
sentants de la societat, no podem, per qüestió bhsicment de nii- 
meros. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Benach. Pel 

Grup Parlamentari de Converghcia i Uni6, té la paraula el di- 
putat senyor Sánchez Llibre. 

El Sr. S h C H E Z  J LLBRII: Molt honorable president, se- 
nyores i senyors diputats, abans de comenqar a defensar la Mo- 
ci6 que ha presentat la illustre diputada senyora Dolors Toment, 
volia fer4 una skrie de consideracions importants respecte a 
dues o tres matisacions que ha fet en la seva exposici6. 

Quan vosth ha demanat que en la propera llei que debairem 
en comissi6, i properament en el Ple, quant d dihleg de I’Esta- 
tut del consumidor ..., jo li voldria recordar a la iHustre diputada 
que justament en la darrera legislatura -i tots sabem per que va 
haver4 aquest retard en l’aprovaci6 de la Llei, i aquest retard 
en la presenta& del nou projecte de llei-, el que sí que li puc 
dir a vostb -i hi ha testimonis del seu Grup Pa.rlarnentari, i tam- 
b6 representants del Grup d’hiciativa per Catalunye, que jus- 
tament una de les qüestions importants, i de la qual jo em sento 
molt orgullós, és que en aquesta Llei hi va haver molt de debat, 
molt de digeg, i justament.,,, i I i n s  i tot li diré que va haver4 
consens en la majoria d’articles, i en articles tan importants 
com eren els drets lingüístics -hi havia un grup de la cmbra, 
concretament, que hi estava totalment oposat; amb vostbs v a m  
arribar a un consens, tamb6 vam arribar a un consens amb el 
Grup d’Esquerra Republicana, i també amb el Grup d’hiciativa 
per Catalunya-, o sigui que, dihleg, si n’hi va haver la darrera 
legislatura, Ibgicament, penso que n%hi haurh en Ia propera, i 
concretament en aquesta Llei. 

Respecte als punts que vosth ha posat en consideració, jo li 
comentaria que, en el que es refereix al terna d’ajwntaments, el 
nostre Departament estA totalment sensibilitzat i amb unes pro- 
postes de resolució importants de cara a la promoció de muntar 
~ f k h e s  d’informació al consumidor, tant a nivell comarcd 
com a niveli municipal, important, 
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TamM li vull dir aquí que, nosaltres, increments pressupos- 
taris importants de cara a la propera legislatura,.., no ens hi vo- 
lem comprometre, perque entenem que tot no s’arregla dotant 
amb el m b i m  d’increment les dotacions pressuposthies, quant 
a mds diners. La Conselleria, el Departament, ha fet un gran es- 
for$ durant els lilths quatre anys en la política de consum i, 
malgrat que vost&s sempre han dit que les partides no eren sufi- 
cients, nosaltres pensem que amb aquestes partides s’han fet t e  
mes molt importants. El Departament, Ibgicament, és conscient 
que, de cara a la propera legislatura, intentar$ anar posiciunant- 
se sobre increments considerables, perqu& puguin funcionar 
aquestes oficines d’informaci6 al consumidor, tant a nivell mu- 
nicipal com a nivell comarcal; ara, jo no li puc prometre aqui 
que seran increments considerables: seran increments que per- 
metran que eis funcionaments d’aquestes oficines d’informaci6 
siguin adients a i  ptíblic i estiguin al costat del. consumidor. Perb 
no tot s’arregla arnb diners. 

Vostk també m’ha parlat del tema del principi de subsidia- 
rietat. Justament, el nostre Depamment i el Govern de Ia Gene 
rditat són plenament conscients que, justament en el tema del 
consum, en que eI municipi tt5 totes les compethies exclusi- 
ves, l’apliquern, el principi de subsidiarietat; el que tambt5 r e  
clama el Departament és el principi de solidaritat, i que si la 
Generalitat fa un esforq i inverteix uns determinats diners per a 
la formaci6, per a la constituci6, per a la programaci6 d’ofici- 
nes al consumidor, també és ibgic que demani la solidaritat de 
I’Ajuntament i que també aporti els fons necessaris per mante- 
nir aquesta petita estructura. 

Tmbé li vull dir, respecte a l’esmena que ha fet el senyor 
Farrés, que no pateixi, no pateixi: d’oficines ai consumidor, tant 
a nivell municipaI corn a nivell comarcal, no se’n tancaran. Li 
puc dir que, fms ara, se n’han creat setanta, que n’hi han previs- 
tes vint-i-sis mes i que, lbgicament, amb els ajuntaments que 
han volgut collaborar amb aquesta política crec que hi ha dikleg 
per part de l’Administraci6 +oncretament, crec que amb el seu 
Ajuntament el dihIeg és bo i s’estan fent coses. I tambd li haig 
de dir a la senyora Dolors Torrent que hi ha ajuntaments molt 
importants, com I’Ajuntment de l’Hospitalet, 1’Ajuntament de 
Cornell&, 1’Ajuntament de Rubí, que estan a punt de signar con- 
venis importants, i per part de la Conselleria, i per part 
d’aquests ajuntaments, crec que s’estm traient conclusions p r e  
fitoses per ai desenvolupament d’aquesta tasca. 

Respecte al terna de les associacions de consumidors, lbgica- 
ment, nosaltres estem,.,, s’esth vertebrant una scxietat impor- 
tant, i des de la Conselleria també se’ls est& ajudant. S h a  passat 
de 14 associacions de consumidors ..., des de I’any 1988 fins a 
l’any 1942 s’ha passat de catorze associacions de consumidors 
a trenta-dues: lbgicament, interessaria que n’hi haguessin mol- 
tes més; el que passa és que moltes associacions de consumi- 
dors tenen un carhcter local, o comarcal, i DO s6n 
suficientment ..., potser no representen els interessos dels ciuta- 
dans de Catalunya, Dintre de les associacions de consumidors 
més importants, la Generalitat esta portant una tasca activa de 
fomaci6 d’aquestes associacions, de vertebrar-les dintre de les 
seves possibilitats. 

I, lbgicament, en el terna de les subvencions, m’ha agradat 
molt I’esmena, l’apreciació que ha fet, O e1 posicionament, del 
Grup d’Esquema Republicana: no fa falta que diguem que si- 
guh transparents; és que ho són, de transparents! Jo em remeu6 

que, justament, voste es repassi I’Ordre del 16 de febrer de 
1988, i aquí esta explicat essencialment quin és el posiciona- 
ment i quin 6s el funcionament per a l’atorgament d’aquestes 
subvencions, tant a nivell temtorial com a nivell local, en fun- 
ci6 del nombre d’assmhtts, etchtera, perb, lbgicament, total- 
ment transparents. 

També li diria que en aquest apartat, justament, a la Llei de 
l’estatut del consumidor hi ha un capítol quant a dret de repre- 
sentaci6 que defineix clarament quines seran les futures asso- 
ciacions de consumidors que tindran una actuaci6 preferent 
quant a l  contacte amb eI Departament de Comerg, Consum i 
Turisme, les bonificacions i els tipus de subvencions als quals 
podran accedir aquestes associacions de consumidors, perb Jb- 
gicament, aixb quasi bé preferiria poder-ho debatre amb vostk i 
amb els altres grups parlamentaris quan debatem aquesta Llei 
en la Comissió i en el Ple. 

Respecte al tribunal. d’arbitratge, tant de bo li poguéssim vo- 
tar, perb 6s que nosaltres no tenim campehcies en matkries de 
tribunal Carbitratge; la clau Ia tenen vastes, Jo li haig de dir*.., 
sí, si*.r, hi ha fins i tot una senthcia del. Tribunal Constitucional 
referent a un recurs d’inconstitucionaiitat que va fer el seu Go- 
vern perqu& 1’Estatut gallec creava unes juntes d’arbitratge 
quant al consum, i arran d*aqzlesta sentkncia totes les juntes 
d’arbitratge en materia de consum diuen que depenen de 1’Es- 
tat. Al Govern de la Generalitat hi ha hagut un apropament amb 
l’hstitut Nacional de Consum de Madrid i a m b  la Secretaria 
Nacional de Consum hi ha unes propostes de reglament perquk 
amb la futura llei de l’estatut del consumidor, que arbitrarem 
aqui, es pugui crear la Junta Arbitral de Consum aqui a Catalu- 
nya, perb la clau -ho repeteixo- la tenen vostes. 

Vost& es pot informar a través d’aquests dos organismes que 
la Generalitat ja ha fet una proposta, i tant de bo la pogu6ssim 
votar a favor, perb malauradament no deph  de nosaltres. 

Respecte al que vost8 ha dit abans, senyora Dolors Torrent, 
que ja  funcionava la Junta Arbitral de Consum a Barcelona, ai- 
xb no és cert, En funcionen dos a Catalunya i amb carscter pro- 
visional: la de Badalona i la de Vilafranca; la de Barcelona no 
existeix, no existeix. 
També voldria fer una petita apreciaci6 respecte a un co- 

mentari que ha fet el senyor Farres que, t% clar, vost&s aqui ho 
votaran, jo no sé com vostbs tiraran endavant les seves propos- 
tes a 1’Ajuntament de Sabadell, m’irnagino que votant; Ibgica- 
ment nosaltres aquí farem el mateix, farem el mateix. 

Per tot aixb que li he exposat, senyora Dolors Tosrent, no 
podrem votar favorablement la seva Moció, perquk entenem 
que ja ho estem fent, i en coses que realment la votadem no de- 
p&n malauradament de nosaltres. 

Moltes gracies, senyores i senyors diputats; moltes gracies, 
senyor pres i dent , 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Shchez Llibre. 
Passem a la votaci6 dels tres punts en quk ha quedat redMda la 
Moció. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha quedat rebutjada per 29 vots a favor, 56 en 

contra i cap abstenció. 
Passem al dinov& i dtim punt de í’ordre dei dia, que és la 

Mmi6 sobre el desenvolupament de les previsions de la LOG- 
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SE, presentada per el diputat senyor Roc Fuentes, d’hiciativa 
per Catalunya. Té la paraula. 

qar assenyalant una qüesti6 que €6 extraorc€inGa importhcia 
política, i que cal situar-la en els Seus exactes termes, i 6s que 
per abordar la reforma poll’tica cal en el Govern de Ia Generali- 
tat, cal en la Conselleria, tenir totes les capacitats i les possibili- 
tats polftiques de decisió per avui i per dem&, i que, 
evidentment des d’un punt de vista estrictament formal de iure, 
el conseller &Ensenyament és el conseller d’Ensenyament de la 
Generalitat avui, perb també és cert que de facto el conseller 
d’Ensenyament de la Generalitat 4s un conseller que esth en 
una situacid 4guern-m- d’interinitat politica, no d’hterhitat 
jddica, no d’interinitat formal, evident, perb sí d’interinitat p- 
lítica. 

En qualsevol cas, nu hi ha dubte tampoc que dintre del Cb- 
vern de la Generalitat, dintre de la Conselleria si que hi han h- 
terinitats de iure i de facto d’alts cbrrecs, d’alts dirigents de la 
Conselleria, de directors generals, que sf que són imprescindi- 
bles per abordar aquesta reforma, amb tota la complexitat que 
comporta. 

Per tant, aquesta és una qiiesti6 que nosaitres volem destacar 
en els seus termes estrictes i concrets, perb d’extraorhhria im- 
porthcia poiítica, sense negar les facuitats que té el president 
de la GeneraUat per establir el seu Govern, per substituk-~o 
quan crepi convenient, és evident que nosaltres, dintre de la 
nostra capacitat de criticar ef Govern i, sobretot, de marcar 
aquelles linies d’impuls que pensem necessbies per a Catah- 
nya, na solament estem fent ús d’un dret que tenim, sh6 que jo 
crec que estem fen t..., realment, complint la nostra obligaci6, 

Dit aixb, nosaltres, com a primer punt de la Moci6, assenya- 
lem la necessitat de la constitució d’un marc estable de dihleg 

Moci6 subsegüent a la interpekiació 
al Consell Executiu sobre el desenvolupament 

de les previsions de la LOGSE 

El Sr. mJENTES: Senyor president, senyores diputades i se- 
nyors diputats, aquesta Moció que hem presentat.,. 

El Sr. PRESIDENT: Esperi’s, senyor Fuentes, que hi hagi 
una mica de silenci ... 

EI Sr. FUENTES: Moltes grhcies, senyor president; moltes 
grhcies, senyores diputades i senyors diputats, pel seu silenci. 

Aquesta Moc% --Com deia- és conseqühncia d’una inter- 
pellaci6 que vbem formular ja  fa més de tres mesos en aquest 
Parlament, abans de l’estiu, perb que, des del nostre punt de 
vista, manté tota la seva virtualitat i la seva necessitat, 

Hem de cornenFar dient alguna cosa que ja s’ha repetit en 
aquesta cambra -ho hem fet nosaltm i ho han fet altres grups- 
que la LOGSE, la Llei d’ordenaci6 general del sistema educa- 
tiu, pot ser un hslument extraordh~ per transformar l’educa- 
ci6 en aquest pais, en el conjunt de 1’Estat i també d’una 
manera particular a Catalunya, per possibilitar el compliment 
del que marca l’article 27 de la Constituci6, perb que, com tots 
els instsuments, cal que aixh s’utilitzi adequadament i que es 
posin els mitjans idonis per a aquesta aplicaci6. 

Nosaltres, a l’hora d’aprovar-se la LOGSE, que vZlrem votar 
favorablement, ja varem assenyalar que ens semblava que tenia 
dues mancances importants: per una part9 el que feia referencia 
al seu íinanqament, 6s evident que aquesta és una qiiesti6 cab- 
dal per a la LOGSE i per a altres qüestions -després en parla- 
rem. Han dit avui aquí diputats de la majoria que els diners no 
ho s6n tot, ho han dit dues vegades, concretament, i jo coinci- 
deixo amb aixb: no ho són tot, els diners, per6 no hi ha dubte 
que són importants i, a m8s a més, aquesta afirmaci6 m’agrada- 
ria que la traslladessin al conseller d’Ensenyament, pequk mol- 
tes vegades el seu argument central, precisament, és el 
problema del finanpnent, 

Per tant, si tots coincidim que la L W S E  pot ser un instru- 
ment importantíssim per modificar en positiu, per kaasformar 
l’educaci6 a l  nostre pais, perqub els nostres ciutadans es puguin 
desenvolupar no sota un model o sota pu1 altre model +om ahir, 
des del meu punt de vista d’una manera radicalment oposada a 
les nostres concepcions, es defensava des d’aquesta tribuna-, 
sinó corn a persona, per tant, dintre d’una societat p h a l ,  com- 
plexa i on el que cal 6s que les persones puguin desenvolupar 
les seves capacitats, els seus valors, les seves possibilitats i no 
sota determinats models concrets, més o menys caricaturescos. 
Si la LOGSE -corn dic- pot permetre tot aixa, cal veure, per 
aconseguir aquests objectius, qui3 cal fer a Catalunya. 

Nosaltres ho virem demanar ai conseller en la nostra hter- 
peIIaci6, nosaltres vkem apuntar quins eren els nostxes criteris 
al respecte, perb la resposta no ens va satisfer, fa resposta del 
conseller, i jo crec que és absolutament imprescindible reiterar- 
10s. 

Hem de corneqar assenyalant una qüestib -amb tot el res- 
pecte personal i polític que ens mereix el conseller, com tots els 
consellers, i el Govern de Ia Generalitat-, per6 hem de comen- 

amb el marc unitari de la comunitat educativa, i jo diria m6s: en 
aquest marc, que aplega sindicats, associacions, els sectors mes 
directament afectats en la reforma educativa, en I’hbit ,  per 
tant, de l’ensenyament, sinó en el conjunt de la societat, perqu5 
la reforma educativa és quelcom més que una qiiesti6 que afm- 
ta un sector determinat. Afecta, sens dubte, tota la societat en el. 
seu conjunt i cada un dels seus sectors i dels seus estaments, 
Per tant, aquest marc estable de ddeg el trobem a faltar; manca 
en la politica de la Generalitat i no ens serveix que ens digui, 
corn ens va dir el conseller, que $havia fet una adequació dels 
salaris, s’havia fet una adequa& de les retribucions, que aixb 
és una part important, positiva, d’aquesta qüestió, pera no l’úni- 
ca i, per descomptat, no suficient per aconseguir aquests &jec- 
tim. Si es tracta d’abordar un tema tan important, si es tracta de 
transfermar d’una manera tan raacal l’ensenyament a Catalu- 
nya, hi ha d’havex, furqosament, el compromís, la participació, 
la consulta de tots els sectors afectats. I aixb, naturalment, tan- 
poc va en detriment de les facultats, de les responsabilitats blti- 
mes que t6 el Consell Executiu de la Generaiitat, que s6n les 
que nosaltres aquí li demanem. Perb, en tot cas, aquest marc és 
imprescindible i aquest marc cal assenyalar-lo, i d’aquí que no- 
saltres el fixem corn a primer punt de la nostra M a i &  

Cal, també, abordar aquesta reforma des de molts h b i t s  o 
dotant-nos d’instruments suficients per fer-la. Quin ha de ser, 
quin pot ser, des del nostre punt de vista, el primer instrument? 
El primer instrument ha de ser la ilei d’educaci6 catalana. Per 
molts motius. El primer motiu és perqub aquest 6s un exercici 
real i efectiu de reatitzaci6 de la nostra capacitat d’autogovem. 
Nosaltres tenim compethcia sobre aquesta mat&& dintre del 
marc acordat i fixat en la LQGSE, perb tenim compethncia so- 
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bre aquesta mathria. Nosaltres tenim particularitats molt espe 
cials en l’ensenyment a Catalunya, derivades de la nostra llen- 
gua, derivades de la nostra cultura i, per tant, en establir aquest 
marc legal, la llei de I’ensenyament de l’educació a Catalunya 
6s absolutament imprescindible. Se’m pot dir, és clar, que ja no 
s’ha fet i que la LOGSE syest& aplicant, i que no tenim la llei, 
Jo crec encara que 6s necessari, que encara caldria fer-ho, com 
a primera premissa +om he dit- per complir aquesta exighncia 
de l’autogovern que moltes vegades reclamem, i no utilitzem 
despres les competkndes que tenim, i tamb4 perque aqui es 
tracta de comprometre’s en el compliment, i la llei, natural- 
ment, representaria un compromis plasmat, escrit, normatiu, 
d’aquesta aplicaci6 a Catdunya, alhora que introdueix, també, 
els imprescindibles elements de seguretat juridica, 

Pensem que avui -i altres dies- s’han debatut moltes mt>- 
cims que reclamen l’ordenació, que reclamen Sa planificació, 
que reclamen l’establiment de les mesures, perb sobretot que 
reclamen que tot aixb estigui clar i preestablert. La llei 6s im- 
prescindibk, com és imprescindible, des del nostre punt de vis- 
ta, una llei que pot ser annexa, que pot ser una altra, perb una 
llei de fixlaqament. Es indubtable: tenim m6s recursos o tenim 
menys recursos? Bk, la qüesti6 deh recursos he de dir que, en 
tot cas, a nosaltres no ens satisa el sistema de finzqament que 
té la Generalitat de Cataiunya; no ens va satisfer l’any 86; ho 
vam expressar; ens hi varn oposar; ens v m  quedar sols en 
aquesta oposició, i ara també -i ara també- nosaltres hem ex- 
pressat ja la nostra oposici6 a aquest sistema de EinmGament. 
Aquest és el sistema de hanqament que vost&s han acordat 
amb el Govern central i, per tant -i per tant-, 6 s  una qiiesti6 que 
vost8s tenen la responsabilitat d’aconseguir el sistema de finan- 
$ament adient a Catalunya, per la gual cosa tindran sempre el 
nostre suport, per5 aihora vostks tamb6 tenen una altra respon- 
sabilitat, que és establir les prioritats adients dintre dels seus 
pressupostos per fer possible la reforma educativa, i natural- 
ment, aleshores ca2 que aquests recursos s’administrin adequa- 
dament, perque -vuU tomar a recollir paraules dels seus 
diputats-, evidentment, els diners no ho són tot: cal també una 
voluntat polftica per fer efectiva aquesta reforma situant el sen- 
tit pcblic de l’ensenyament en un primer terme i considerant, 
com nosalíres estimem que considera la Constitució i entenem 
que s’ha de considerar a Catalunya, com a complementari l’en- 
senyament de c&cter privat o d’iniciativa -COM es diu per ai- 
tres formacions politiques-, dhiciativa social, 

Nosaltres també assenyalem en la nostra Moció que cal 
l’elaboració, discussi6 i publicaci6 del calendari. Se’m Wa: 
<<Home, hi ha coses d’aquestes -el calendari, el mapa escolar- 
que ja, bbviament, estan fetes, o com a minh estan publica- 
des>>, encara que moltes amb moltes mancances, encara que 
amb moltes deficiencies, encara que amb moltes reclamacions, 
perqu5 cada dia estern rebent -les rebem nosaltres; suposo que 
les rep tothom en aquesta cambra- reclamacions d’ajuntaments, 
de pares, de mestres, en relaci6 amb detenminats h b i t s ,  a m b  
mancances, amb insuficihncies tant del calendari com del mapa 
escolar de Catalunya, que han de deteminar malt mes clara- 
ment 1’oferta de les places públiques, els serveis complementa- 
ris, en definitiva, els mecanismes suficients perqu8 la LOGSE 
es pugui desenvolupar a casa nostra. 

També, sens dubte, s’ha Se planificar l’arnpliaci6 de les 
plantilies necesshies per portar a terme la LOGSE, perqu8 la 

LOGSE comporta mes qudificació dels ensenyants. Hi ha ma- 
thries que no estaven incloses en í’educació obligatbria i encara 
hi són, per tant, ulla qualificaci6 diferent, perb aihora tmb6 
quantitativament compofia unes necessitats diferents que cal  
clarificar, que cal establir tempordment i que pensem que no 
Únicament no es va en aquesta direcció, sin6 que, ans el contra- 
ri, no es convoquen ni tan SOIS les oposicions necessbies per 
atendre les necessitats mds apressants que tenim en I’actuaiitat. 

Bév un altre aspecte que nosaltres assenyalem i que és abso- 
lutament imprescindible és la reducci6 de ratio, Entenem que 
en el calendari s’ha de fer coincidir les ratio, la reducci6 de ru- 
fio m b  I’aplicaci6 de la LOGSE. Si la LOGSE s’apiica en de- 
terminats trams, en el primer i segon curs de primbia, per 
corneyar, ja  la ratio, tant a l’escola p6biica com a la privada, 
s’ha d’exigir en aquests trams; perque si no, realment, no estem 
complint adequadament la LOGSE. Nosaltres entenem que hi 
ha un termini que s’ha fixat per a aquest compliment, perb que 
sens dubte, pel cami que anem, si no es modifica radicalment i 
substancialment la política que segueix el Consell de la Genera- 
litat no arribarem a comph aquests objectius de la manera que 
estan marcats. 

Cal tamM -cal &amb& establir plans de formaci6 permanent 
del professorat, perb aquests plans de formació han de ser des- 
centralitzats, vinculats a la p r M c a  deis centres, fets en els ma- 
teixos centres i, en deñnitiva, que possibiltin que el professorat 
es pugui adequar constantment, permanentment, a les necessi- 
tats de l’ensenyament, a les necessitats de l’educació, Jo sé que 
se’m dir3 que moltes d’aquestes coses, que algunes d’aquestes 
coses j a  s’estm fent. La realitat és que moltes d’aquestes coses, 
que s’estan fent, no responen als criteris que nosaltres estem 
marcant aquí. Nosaltres mks que una discussió d’aquesta qiies- 
ti6 concreta o d’aquelia altra, que la podríem fer perquB troba- 
riem mil exemples a mil escoles i,,,, no a mil, evidentment, perb 
algunes comarques de Catalunya on hi ha insuficikncies que 
ens donarien la raó, que ens reforFarien els nostres arguments, 
pensem que el que cal debatre aqui s6n els criteris politics, són 
sobretot les actuacions que ha de portar a terme el Consel1 Exe- 
cutiu de la Generalitat; és ni mCs ni menys que aquesta activitat 
d’impuls a l’acci6 de govern que nosdtres pretenem que d’una 
manera unithria tingui la nostra Moci6, perque entenem que la 
reforma de l’ensenyament a Catalunya és una qiiesti6 que ultra- 
passa la majoria que d6na suport al Govern, és una qüestió que 
ens afecta a tots i que entre tots ..., i jo també vull expressar -ho 
he expressat ja en d’aitres ocasions- la nostra voluntat de parti- 
cipar responsablement en les tasques per fer possible la reforma 
a Catalunya; crec --GOM he dit- que aquesta és una qüesti6 de 
tots i aquesta Moci6 pretén aprofundir en aquests criteris pol€- 
tics per fer-la possible, 

Moltes grhcies, senyores diputades, moltes gracies, senyors 
diputats; espero naturalment la seva votaci6 favorable a aquesta 
Moció. 

Grhcies, senyor president. 
El SI-. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes, Han 

presentat esmenes el Gnrp d’Esquerra Republicana i el Grup 
Socialista. Pel Grup d’Esquerra Republicana, per defensar-les, 
té Ia paraula l’ i lhtre diputat senyor Rodi.. 

El Sr. RODM: Senyor president, des de I’escó mateix i a te- 
nor de ... No cal escarrassar-nos en va, perque sembla que aixb 
tampoc passark I a tenor, també, del temps, i diria tamM a te- 
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nor, sobretot, de l’explicació exhaustiva que ha fet de la Moci6. 
Hi tenim dos afegitons; jo diria que no corregeixen ni tan sols 
accidentalment la Moci6 del Grup d’hiciativa. 

Una esmena és -i passo directament a la qüestib tknica per 
no dargas-nos-, ea punt ntímero 5, que cddria afegir -al nos- 
tre parer- a l’acabament justament del parhgraf. És a dir, una 
vegada diu: <<,.,privats concertats que reuneixin els requisits 
adients)>, a nosaltres ens plauria que fos tingut en compte aquest 
afegitó, i que diria: <<tenint en compte...>>, després de,.., en 
comptes de punt i final, una coma que diguBs: atenint en comp- 
te I’especial atencÍ6 que es mereixen las zones rurals més depri- 
mides i allunyades dels grans; nuclis de poblaci6 i, a la vegada, 
aquelles zones urbanes mds desassistidew. Ens sembla que ai- 
xb, almenys des del nostre punt de vista, com a grup d’esquem, 
aixi, donaria satisfacci6 al treball que el nostre partit i el nostre 
Grup Parlamentari porta sobretot en atenció de la gran 4- 
pern-ne- depressi6 d’atenci6 i d’assistkncia que é3 el món m- 
ral a Catalunya encara avui. 

I finalment, en el punt de la Moci6, el punt n6mero 8, a mig 
parhgraf hi afeglriem, després de: <<la formaci6 ha de ser...>> 
d i u  el text original de la Mocib. <<la forma& ha de ser des- 
centralitzada i vinculada a la practica quotidiana dels centres>>, 
al mig hi afegiriem el següent, una mica reforqant l’autonomia 
dels centres +pe  em penso que cal  defensar a tota hora i mo- 
ment-: <<ha de ser descentsalitzada i vinculada a la realitat do- 
cent i els dissenys cuniculars desenvolupats en cada centre, aiXi 
COM realitzada en els mateixos centres)), i llavors continuaria ja: 
ccamb participaci6, tamb6, dels moviments>>, etcktera. 

És per tot aixb que no cal dir que nosaltres recolzem amb en- 
tusiasme, doncs, aquesta Moció, malgrat -com dic- que quan 
un agafa el rnicro ja  sap que no s’ha d’escarrassar perque tot 
treball 6s inljtil, En tot cas, moltes grhcies ds companys del 
Grup d’hiciativa per haver portat agui, a debat 4 g u e m - n e  
precari, per6 a debat i a consideraci6 dels parlamentaris, una 
Moció com aquesta que nosaltres subscrivim en totalitat i que 
hi afegim aquestes dues coses i que esperem, doncs, que puguin 
ser acceptades. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodri. Pel Grup 

Parlamentari Socialista, per defensar les esmenes pel Grup pre- 
sentades, té la paraula l’illustre diputat senyor Magi Cadevall. 

El Sr. CADEVALL: Grhcies, senyor president. Senyores di- 
putades, senyors diputats, en defensar aquestes esmenes vull 
manifestar l’acord global del nostre Grup amb la Moció que, 
corn ha explicat el senyor Roc Fuentes, penso que s6n unes me- 
sures per afavorir la correcta aplicació de la reforma a Catalu- 
nya, Nosaltres hem presentat només unes esmenes tkcniques en 
el sentit que alguns detalls de la Moci6 han quedat desfasats 
perqw2 va ser admesa a t r h i t  el mes de juliol i s’eesth substan- 
ciant tres mesos després, el mes d’octubre, perb pensem que en 
general segueix vigent. 

Aixb no vol dir que no passi com en interpellacions ante- 
riors, que surti una diputada o un diputat de Convergkncia i 
Uni6 a cantar les excel-lkncies de l’actuaci6 del Govern, I si em 
permeten un petit parhntesi, tractant-se de la seva primera inter- 
venció pariamenthria, voldria felicitar la senyora Vidal per la 
seva intesvenci6 anterior; la voldria felicitar per la longitud de 
la seva intervenci6; la voldria felicitar per I’eIevat to i vocabu- 
lari de la seva intervcnci6, posant conceptes tan precisos corn 

<<avaluació sumativa>>, pera sobretot la voldria felicitar perque 
viu en un altre país molt d l o r  que la Catalunya actual; no sé si 
es tracta d’un pafs estranger o d’una torre d’ivori perb, en tot 
cas, viu en un altre pais. 

El Sr. PRESDENT: Torni a la qüesti6, senyor Magí Cade- 
V a l l !  

El Sr. CADEVALL: Gracies, senyor president. Segueixo im- 
mediatament les seves instruccions com és preceptiu. A I’espe- 
ra, doncs, de la intewenci6 que faci el representant de la 
majoria, amb lbgic 6s de la discrephcia democrbtica, jo conti- 
nuo pensant de moment que la intervenció del senyor Roc 
Fuentes és globalment vigent. 

La primera esmena que hem presentat -ja he dit només a 
efecte tknic d’actualitzar-h+ diu que s’insta <<a programar la 
provisió de tots eh recursos humans i materials que cal assignar 
a cada etapa d’acord amb el cdendari de la reforma educativa>>. 
BB, la qüesti6 és que, entretant, des que es va presentar la Mo- 
ci6, s’ha publicat el caiendari de la reforma educativa -Inciden- 
talment poddern dir que inconcebibIement tard, s’ha pubkat-, 
perb s’ha publicat, i ara ja sabem, per exemple, sobre aquella 
disputa si avanqaven dos anys o no la secundhria, que E’avanqa- 
ran un any. Per tant, ara el que cal fer -i aixb continua vigent de 
la Moc& 6s posar els mitjans necessaris per aplicar-ho, treu- 
re’n la conclusi6. 

La segona esmena insta <<a consensuar, millorar i completar 
en totes les etapes i modalitats d’ensenyment el mapa escolar 
de Catalunya>), i a partir d’aquí la nostra esmena respecta inte- 
grament el text de la Moci6. TamM q u i  ens trobem que, enca- 
ra que se’ns havia prombs l’any 89, ara s í  que s’ha donat a 
conkixer el mapa escolar i, per tant, no cal demanar que es doni 
a conhixer; perb si que nosaltres pensem, com diu la nostra es- 
mena, que es pot consensuar, millorar, completar en totes les 
etapes i modalitats; dic <<en totes les etapes)), perqub aquest ma- 
pa no parla, per exemple, de l’etapa 0-3 anys; dic <<en totes les 
modalitatsn perqu& no parla de la fmmaci6 professional, no 
parla de l’educaci6 especial, no parla de l’educaci6 d’adults i 
algunes absencies, com ara la de la formació professional, són 
tan escandaloses en aquest mapa que ser& objecte d’una inicia- 
tiva parlamenthria nostra, 

Aquest 6sp doncs, el sentit de les esmenes: purament actualit- 
zar les coses que ja han sortit, per6 pensar que encara el seu es- 
perit global 6s vigent. Dir que en general tenim acord amb tota 
la resta, per exemple -ja ho ha explicat el senyor Fuentes, per 
tant, serk molt esquemhtic-, que cal dihleg; que cal que surt i  j a  
la tantes vegades i repetidament promesa llei &ordenació del 
sistema educatiu de Catalunya que ha de solucionar tots els pm- 
blemes des de fa molts anys de l’ensenyament de Catalunya, 
Per exemple, nosaltres, quan se’ns va votar en contra la Prop- 
sició de llei de creació del consell de la fmmaci6 professional, 
on preteniem que s’integrés tant la furmaci6 ocupaciond com 
la reglada, es va dir que j a  aixb seria regulat en aquesta llei; per 
tant, estern naturalment a l’espera d’aquesta Uei. 

13s necessari un finanqament? ~ i r ,  per exemple, les inter- 
vencions sabre la reforma dei Grup POPUIX, a travks del seu 
digne representant, el senyor Vidal-Quadras, i la que va fer el 
Grup Socialista podien tenir diferhcies, perb coincidien en la 
necessitat de dotar-hi més recursos. Jo diria que a Catalunya 
aquest problema és encara molt mks gran perquh, com altres ve- 
gades hem dit, a Catalunya s’ha dissenyat la reforma educativa 
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sobEtot a secundbia, més complicada i més cara; per tant, és on 
caldran mi% recursos; per tant, 6s on s’hawran d’assepar més. 

I, finalment, el que demana de la reducci6 de ratio esta total- 
’ ment en l’esperit de Ia reforma i ens semblaria molt malament 
plantejar el tema jm’dicament de si la LOGSE ho pemet o no. 
Pedagdgicament ak6 s’ha de fer i s’ha de fer un programa. 

Gdcies, senyor president; @cies, senyores i senyors diputats, 
E). Sr. PRESIDENT: Moltes grLcies, senyor Cadevall. Ara 

poden intervenir els grups no esrnenants. Pel Grup Popular, té 
la paraula l’ilhstre diputat senyor Barceld 

El Sr, BARCEL6 GrZtcies, senyor president. Senyores i se 
nyors diputats, en primer lloc rn’agradaria dir que el nostre 
Grup Parlamentari donara ple suport a aquesta Moci6, perque 
és una moci6 en qub es <<prima>> el diueg amb els professionals 
de la dockncia; l’establhent de criteris pressupostaris adequats 
a les necessitats de la reforma del sistema educatiu; l’elaboraci6 
d’un calendari rigorós per al desenvdupament de la reforma; la 
preparació definitiva del mapa escolar de Catalunya; la forma- 
ci6 pemanent del professorat. Són aspectes sobre els guals no 
hi pot haver discrephcia ai. marge de I’apiicaci6 dels criteris 
partidistes diens a l’esperit d’una política educativa intelligent. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: Moltes gracies, senyor Bardó. Pel 

Grup Parlamentari de Convergencia i Uni6, te la paraula el úi- 
putat senyor Jan& 

El Sr. JAN?: Grhcies, senyor president. Dhstres senyores 
diputades, illustres senyors diputats, tenint en compte que en 
aquest Ple hem debatut quatre, i amb aquest cinc, punts de l’or- 
dre del dia que tracten de la LOGSE, estic segur que convin- 
dran amb mi que podem estalviar el m E m  de detalls i molt 
breument nom& fixar ia posició del nostre Grup en la concre 
ci6 d’aquesta Moció. 

D’antuvi vull agrair a l’illustre diputat senyor CadevaU que 
em concedeixi la lbgica discrephcia. Una petici6 en el primer 
punt que se’ns fa inconsistent, ja que el Departament d ’ h s e  
nyament ja te establerts els cmds de participaci6 de la comuni- 
tat educativa de manera institucionalitzada i sblida 
mitjanpnt,.., d’una manera molt especial, amb el seu brgan su- 
prem de participació, que és el Consell Escolar de Catalunya, 
perb també amb els consells escolars, els consells comarcals, 
els escolars territorials i municipals, la comissi6 d’ensenya- 
ment, Federa& i Associació catalanes de municipis, la Mesa 
sectorial $’ensenyament, les juntes de directors de centres de 
pGblics, les juntes de personal, les organitzacions sindicals de 
I’ensenyament privat concertat; la comissi6, tambt5, formada 
amb les organitzacions dels titulars dels sector privat concertat i 
les comissions amb les organitzacions de les. associacions de 
pares: la FAPAC, la FAF’AES i les APA de les escoles cristia- 
nes. No entro en 1’anomenat marc unitari de la comunitat edu- 
cativa, perque ben % no queda clar si es tracta d’un concepte o 
d’una associació, 

En el segon punt, recordem que la LOGSE és una llei or& 
nica; el document previ a i’avantprojecte ja fa temps que esth 
elaborat. Convindrh amb mi, senyor diputat, que importants as- 
pectes de la LLOGSE estan pendents de concreci6 en el butlletí 
oficial de E’Estat; l’eesbomny de l’avantprojecte ha de passar 
p&viament a consdta dels sectors afectats i per llei d’aquest 
Pariament ha d’ésser consultat al Consell Escolar de Catalunya, 
i tot aixh es €ara convenientment. 

En el punt 3 de la vostra Moció tenim la mhima preocupa- 
ció, l’hem anat expressant tots plegats. Tots sabem que a la 
LOGSE li manca de sortida la dimensió legal del seu fjinanga- 
ment i aquí hi hauria d’haver el seu desllorigador, Ara no és el 
moment, ni menys l%ora, d’analitzar pressupostos, per6 el ma- 
teix president del seu Grup, I’illustre diputat senyor Rib6, em 
indicava en el primer punt de l’ordre dei dia d’aquest debat, 
quan parlhvem de Maastricht, que el pressupost per a Ensenya- 
ment és doble a altres palsos d’Europa respecte a l  de 1’Estat es- 
panyol. 1 1’il.lustre diputat senyor Barcel6 no fa pas gaire que 
ens ho tomava a recordar. 

Les notes de premsa ens diuen que els pressupostos generds 
de I’Estat per al 93 nom& fixen un 1% d’increment per ai  Mi- 
nisterio de Educación i recordem que gairebé el 85% del pres- 
supost d’hsenyament de Catalunya 6s de carkter, per 
ensenyament, és de carhcter findista, Recordem també -i pot- 
ser est2 fet per simplificar, com ara se’ns apuntav* ei darrer 
acord del Consejo de Ministros sobre la retallada de possibili- 
tats d’opci6 d’assignatures per part dels d u m e s  en la reforma 
del batxillerat que és previst que comenci el curs 96-97. La 
LQGSE té grans interrogants de futur. 

El punt quart de Ia Moci6, i molt breument, els dir6 que el 
calendari que es demana j a  va ser publicat en e1 DOGC nií- 
mero 1626, de 3f de juliol del 1992, en eI seu Decret 154 de 
l’any 92. 

El punt cinque ens parla de mapa escolar; aquest,.., ja fa un 
moment l’ilhstre diputat, un dels ií4íustres diputats que m’ha 
precedit en l’ús de la paraula ha fet menció que aquest mapa es- 
colar esth fet i est& fet per als nivells d’educaci6 infantil, d’edu- 
caci6 primhia, d’educacib secundbia obiigatbria i per al 
batxillerat; es troba en fase de consulta amb els col.lectius perti- 
nents i, per tant, cal pensar que es posa a consuita, precisament, 
per concretar-lo, per un costat, i a la vegada per millorar aquells 
punts que, en aquesta fase de consulta i de debat, es trobin en 
mancanqa, 
En el punt sis& trobem el tema de plantilles escolars, Ja hi ha 

establerta pel Departament d’Ensenyament de la Generalitat de 
Catalunya la configuració de les plantilies docents dels centres 
pziblics. La seva revisió definitiva es troba en espera de les dis- 
posicions del Ministeri0 sobre batxillerat i fomacib professio- 
nal. Pel que fa a les plantilles dels centres privats 6s el mateix 
Ministefio que encara no ha establert les Edoneltats i les seves 
concordances. 

El Pla, en el punt set& de la Moció, el Pla que es demana, ja 
esta contemplat i establert en el Decret de calendari abans es- 
ment at: . 

Pel que fa a la fmaci6,  no nom& estan fets plans de forma- 
ci6 que s’han posat j a  en prActica, sin6 que centenars i cente- 
nars de professionals del món de I’ensenyament ja han dedicat 
moltes de les seves hores a la participació d’activitats de forma- 
ci6 de manera intensiva o exhaustiva, o extensiva a escoles 
d’estiu o d’hivern a nivell de centre o de zona escolar, perb 
sempre amb l’esperanqa i amb la iUusi6 acostumada en els edu- 
cadors de cmuz  que val la pena. L’anomenada reforma segur 
que no deixar& de fer-se per manca de formaci6 permanent del 
professorat. 

La Moci6 -ja s’ha dit tambB- porta data del 2 de juliol; el 
curs 92-93 ja esta endegat i els punts que se’ns proposen j a  por- 
ten la seva @pia dinhmica, 
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És per tot aixb que no podem donar suport amb els nostres 
vots a la Moci6 presentada, perb tots, tots, seguirem preocu- 
pant-nos per obtenir un bon sistema educatiu. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Jan& Ara, el se- 

nyor Fuentes ha de pronunciar-se sabre les esmenes presenta- 
des. 

El Sr, FüENTl3S: Grhcies, senyor president. Senyores dipu- 
tades i senyors diputats, jo  vull assenyalar que el nostre Grup 
accepta totalment tant les esmenes que ha presentat Esquerra 
Republicana de Catalunya com les esmenes que ha presentat el 
Gmp Socialista; esmenes que’ entenem, les d’EEsquerra Republi- 
cana, que milloren el nostse text, corn a rnlnim el concreten en 
algun aspecte una mica més +s pot entendre que en el nostre 
text segurament ja hi era, ja hi 6s; és un nou punt de vista el que 
ells assenyalen-, perb, en tot cas, és una redacció diferent que 
no tenim cap inconvenient, a l  contrari, a assumir com un ele- 
ment enriquidor de la nostra Mcci6, 

Les esmenes del Grup Socialista el que fan 6s el que entenc 
que correspon, que 6s assenyalar que avui formalment el calen- 
dari i el mapa estan ja, per tant, publicats. Nosaltres vbem fer 
aquesta Moci6 el 2 de juliol, perb certament, certament, aixb no 
desvirtua en absolut, sinó tot el contrari, la necessitat, precisa- 
ment, d’aquesta Moció, perquk ni el calendari contempla deta- 
lladament en aquesta membria les assignacions materials i 
humanes a assignar a cada etapa, ni tampoc, el mapa escolar 
contempla tots els t rams que nosaltres assenyalem aqui, educa- 
tius, i en conseqühncia no respon als criteris que nosaitres apun- 
tem. Ja sabem que s’esth aplicant, m6s b$ o mes malament, la 
reforma a Catalunya; ja sabem que hi ha un pla de reducci6 de 
ratio; nosaltres en demanem un aitre, un altre que s’apliqui ja 
immediatament. Per tant, la vigencia de les mocions, des del 
nostre punt ..., perdó, dels punts de la Moci6 6s indubtable; una 
altra cosa 6s que no s’estigui d’acord amb allb concret que no- 

saltres demanem, que em sernbla-legítim, encara que natural- 
ment em sembla que 6s altament perjudicial per a l’aplicació de 
la LQGSE a Catalunya. 
En qualsevol cas jo vull retenir, sobretot, les Últimes parau- 

les del diputat de Converghncia I Unió en el sentit de trebaliar 
per¶& tot aixb sigui possible. Nosalíres entenem que no s’aca- 
ba avui, ans el contra& que ha de continuar i ha de continuar 
durant anys la tasca per a I’aplicaci6 de la LOGSE a Catalunya 
i entenem que encara hi hem de ser a temps perque; aixb pugui 
complir tots els seus objectius. 

Malauradament ens sembla que hi ha massa mancances, que 
hi ha massa insufici&ncies, que hi ha, des de tots els punts de 
vista, una actuaci6 polftica que no es correspon amb el que no- 
satres aqui plantegem i que no es correspon t m p  amb els ob- 
jectius que estan marcats en la LOGSE, en el que permet la 
mateixa LQGSE, i aixb ens porta, com he dit, a lamentar pro- 
fúnctament aquesta resoluci6 del Grup de la majoria. 

Moltes grkies, senyores i senyors diputats; moltes ghcies, 
senyor president. 

El Sx. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Fuentes. Sap 
que s’ha excedit, eh?, que no s’ha limitat a les esmenes, eh? 
(Remor de veus i rialles.) &&cies. Passem a la votac16. 

Vots a favor de la Moci6; es voien posar drets? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
(El Sr. Cuatrecmas, que ha votat en contra, romn dem- 

El senyor Cuatrecasas s’absté? 
(E2 Sr. Cuatrecasas s’asseu.) 
La Mwi6 ha quedat rebutjada per 26 vots a favor, 57 en 

S’aixeca la sessib. 

peus.) 

contra i cap abstenci6. 

(Sbn fres quarts de dues del migdia.) 
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